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شلون تتفوق بدراستك
طريقة علا المتكاملة للدراسة تشمل الاستفادة من 

المذكرة و الفيديوهات و الاختبارات

علا تخلي المذكرة أقوى
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد 

ادرس –على المذكرة بروحها 
صح من الفيديوهات و الاختبارات

اختبارات ذكية تدربكفيديوهات تشرح لك

اشترك بالمادة
احرص على تفعيل اشتراكك عشان تستفيد كثر ما تقدر

اكتشف عالم التفوق مع باقات علا
ادرس جميع مواد مرحلتك باشتراك واحد بسعر خيالي

تابع الفيديوهات و انت تدرس 
المذكرة عشان تضبط الدرس

حل الاختبارات الالكترونية أول 
بأول عشان ترفع مستواك

https://www.uula.com/courses/49/Biology/subscribe
https://www.uula.com/bundles/10


الــــــــمـــــــــــنـــــــــــقــــــــذ
أقوى مذكرة صارت الحين أقوى و أقوى مع خاصية

للمساعدة الفوريةالمنقذ

شنو المنقذ ؟
امسح الباركود بكاميرا تلفونك

وتعرف على طريقة استخدام المنقذ

؟هالخاصيةشنو فايدة 
.بينقذكأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

امسح الباركود بكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنت فاتح 
.المذكرة من جهازك و يطلع لك فيديو الشرح

https://qrco.de/uula


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

قائمة المحتوى
الأحــــــــيــــــــاء

واللاسعاتالإسفنجيات:الأولالفصل
الحيوانيةالمملكةفيمقدمة:1-1الدرس

اللافقاريات والبيئة: الوحدة الثانية

اللاسعات:3-1الدرس-واللاسعاتالإسفنجيات:الأولالفصل
الديدان:1-2الدرس-والرخوياتالديدان:الثانيالفصل

01
5

27

43

الجلدوشوكياتالأرجلمفصليات:الثالثالفصل
الجلدشوكيات:2-3الدرس

77

والبرمائياتالأسماك,الحبليات:الأولالفصل
البرمائيات:3-1الدرس

102

والبرمائياتالأسماك,الحبليات:الأولالفصل
الحبليات:1-1الدرس

87

الفقاريات والبيئة: الوحدة الثالثة 02

الطيور:2–2الدرس-والطيورالزواحف:الثانيالفصل 121

الثدييات:الثالثالفصل 137



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

واللاسعاتالإسفنجيات:الأولالفصل
والبيئةاللافقاريات:الثانيةالوحدة

الحيوانيةالمملكةفيمقدمة:1-1الدرس
.المعيشةوالحركةوالحجمواللونوالشكل:فيالحيواناتتتنوع

:الحيوانخصائص
ما هي أهم خصائص المملكة الحيوانية ؟س

تغيب عن خلاياها
الجدر الخلوية

تحصل على المواد 
الغذائية والطاقة 
عن طريق التغذية 
على المركبات 
العضوية للكائنات

الأخرى

يتركب 
جسمها من 
أكثر من 
خليه

تحتوي على 
نواة وعضيات 

غشائية

متعددة غير ذاتية التغذية
الخلايا

حقيقية 
النواة

تعتبر الحيوانات غير ذاتية التغذية؟: عللس
ت تحصل على المواد الغذائية والطاقة عن طريق التغذية على المركبالأنها 

.العضوية للكائنات الأخرى

الحيوانات حقيقية النواة ؟ : عللس
.لأن خلاياها تحتوي على نواة و عضيات غشائية

https://www.uula.com/mqr/8D0252E01B


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:الحيواناتتضم
اللافقاريات▪

,الحيواناتمن(95%)تشكلو,فقريعمودتمتلكلاالتيالحيواناتهي
كياتشو-الأرجلمفصليات-الرخويات-الديدان-اللاسعات-الإسفنجيات:تضمو

.الجلد

الفقاريات▪
-الزواحف-البرمائيات-الأسماك:تضموهيفقريعموديحتويجسمهالأن

.الثدييات-الطيور
:بينأحجامهافيتتراوح

.الحجممجهريةالعنكبيةالحيوانات▪
.مترا  20منأكثرطولهيبلغالذيالعملاقالحبار▪

تالوظائف الحيوية عند الحيوانا
شيعيالتيللبيئةالإسـتـجـابةمنالـحيـوانتُـمـكنالتيالوظائفهي
.الحياةقيدعلىالـبـقـاءبالتاليومعهاالـتـكيفوفيها

غيرها؟تقوم الحيوانات بالوظائف الحيوية المختلفة مثل التنفس والدوران و: عللس
.لكي تبقى على قيد الحياة

:التغذية
ما هي أهم طرق التغذية عند الحيوانات ؟س

.(اروالثمالأزهار–الأوراق–السيقان–الجذور)النباتاتتأكلالتيالحيواناتهي
:الأعشابآكلات▪

.الأخرىالحيواناتعلىتتغذىالتيالحيواناتهي
:اللحومآكلات▪

.الماءفيالهائمةالدقيقةوالحيواناتالنباتاتتصفيمائيةحيواناتهي
:بالترشيحالمتغذيات▪

لةالمتحلوالحيوانيةالنباتيةالموادمنقطععلىتتغذىالتيالحيواناتهي
.(الفضلات)

:الفضلاتآكلات▪

.رالتكاث-النمو-الحركة–الإستجاية–الإخراج–الدوران-التغذية–التنفس:وهي

https://www.uula.com/mqr/21D01F5BB8
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:التنفس
.الكربونأكسيدثانيوتخرجالأكسجينلتأخذالحيواناتتتنفس

:بطريقتينالحيواناتتتنفس
رجدأوالرقيقجلدهاعبرالإنتشاربواسطة▪

.البلاناريادودةمثال,خلاياها
ة تعتمد بعض الحيوانات البسيط: عللس

على عملية الإنتشار ؟
.خلاياهاجدرأوالرقيقجلدهاعبرالغازيالتبادللإتمام

(سيتنفجهاز–الخياشيم-الرئتينمثل)بالتنفسخاصةوأجهزةأعضاءبواسطة▪
.التركيبمعقدةالكائناتكانتإذا

ملاحظة

أكسيدثاني–الأكسجين)الغازاتبتبادللهايسمحتنفسيجهازللجنادب
:تنفسيةثغراتخلالمن(الكربون

.الأكسجينغازلإدخال–صدريةإثنان▪
.الكربونأكسيدثانيلإخراج–بطنيةثمانية▪

.وثيقترابطفيالحيواناتمننوعانيعيشحيث
:بينهامافيمعايشةعلاقات▪

الطفيل
لىعويحصلعليهأوآخركائنجسمداخلتعيشالتيالمتعايشةالكائناتمننوعهو

.الأحيانأكثرفيالضرربهيلحقوقدالعائلمنغذائه

:مثال



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الدوران
.ومحيطهاالخلايابينوالفضلاتالغذائيةوالموادالأكسجيننقلعمليةهو

:الدوران

:بطريقتينالدورانيتم
تعتمدالديدانمثلالصغيرةالمائيةالحيوانات▪

والغذاءالأكسجينلنقلفقطالإنتشارعلى
.والمحيطخلاياهابينوالفضلات

يعد الإنتشار كافيا  لنقل الأكسجين والغذاء : عللس
والفضلات في الحيوانات الصغيرة ؟

داخلمكانكلإلىالموادلنقلدوريةأجهزةلهاالحجمكبيرةالحيوانات▪
.أجسامها

الإخراج
أو,(الأمونيامثل)الجسمفيالموجودةالسامةوالموادالفضلاتمنالتخلصهو

.بسرعةمنهاللتخلصسميةأقلموادإلىتحويلها

:الإخراج

الأمونيا
الأيضلعمليةالأوليةالإخراجيةالمنتجاتمنالنيتروجينعلىتحتويمادةهي

.الخلوي

ل ماذا تتوقع أن يحدث في حالة تراكم الأمونيا داخس
الجسم ؟ 

.الحيوانموتالجسمداخلتراكمهايسبب

عملية الإخراج عملية مهمة للبقاء على : عللس
قيد الحياة ؟

تمويسببالأخرىوالفضلاتالأمونياتراكملأن
.الحيوان

.الخلايامنقليلةطبقاتعنعبارةهوالحيواناتهذهأجسامغطاءلأن

https://www.uula.com/mqr/C24F7E2615
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ىإليحولهاالنشادرأومنبسرعةالجسميخلصإخراجيا  جهازاُ تمتلكالحيواناتمعظم
.أيضا  الجسممنهايتخلصسميةأقلمواد
:يكونفقدكبيربشكلالإخراجيالجهازيتنوع

.الجسمخارجإلىالماءتضخخلايامجموعة▪
.(الإخراجيللجهازالأساسيانالعضوان)الكليتينمثلالتركيبمعقدةأعضاء▪

:الاستجابة
.العصبيةيابالخلاتعرفخاصةخلاياباستخدامبيئاتهافيللمؤثراتالحيواناتتستجيب
.العصبيالجهازلتكونالعصبيةالخلاياتترابط
.لحسيةاالمستقبلات:تسمىبهاخاصةتركيباتبوجودالعصبيةالخلايابعضتتميز

ةالمستقبلات الحسي
.والكيميائيةوالضوئيةالصوتيةللمؤثراتتستجيب

هـل كل الحيوانات لها نفس ترتيب الخلايا العصبيّة ؟س
أخرىلىإشعبةمنكبيرحدّ إلىالجسمفيالعصبيّةالخلاياترتيبيتغيّرحيث,لا

.الحيوانيةالمملكةفي

.الحيواناستجابةكيفيةوتحددالمعلوماتتعالجأخرىعصبيةخلاياهناك

:الحركة
ملاحظة

فيماواحدبمكانمرتبطةنضجهامرحلةالحيواناتبعضتعيش
.الحركةعلىالقدرةلديهأومتحركمعظمها

كيف تتحرك الحيوانات ؟س
.الحركاتمنالكثيرإتمامفيتساعدهاالعضلاتتشبهأنسجةأوعضلاتلهاإما

طعام(استجابة بالإفراز اللعابي)إفراز لعابي (لا يوجد استجابة)لا إفراز لعابي 

(ب) (أ)

https://www.uula.com/mqr/5B3C67C454
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ذلكفيويساعده,مكانكلفيالتجولمنالحيواناتيمكنالعضليالانقباض
.العظميالهيكلوهوالدعاميالتركيب

؟(الاسفنج مثلا  )ما أهمية الحركة بالنسبة للحيوانات الثابتة س
.الجسمإلىومنوالسوائلالماءوضخالتغذية

:النمووالتكاثر
:التكاثر

ما هي طرق التكاثر ؟

لا  ينتج نسلا  مماث
وراثيا  للحيوان 
ا   الأصلي وشبيه
له من حيث 
الشكل

عن طريق إنتاج أمشاج أحادية 
الكروموسوميةالمجموعة 

تكاثر جنسي تكاثر لاجنسي

يساعد في 
نشوء التنوّع 
الوراثي في 
الجماعات و 

حفظه

يساهم في تحسين 
قدرة الأنواع على 

التطور عندما يطرأ أي 
ئةتغير كبير في البي

يسمح بزيادة
أعداد الكائنات
الحية بسرعة

كبيرة

ما أهمية التكاثر الجنسي ؟س
.وحفظهالجماعاتفيالوراثيالتنوعنشوءفييساعد▪
.ئةالبيفيتغيرأييطرأعندماالتطورعلىالأنواعقدرةتحسينفييساهم▪

ما أهمية التكاثر اللاجنسي ؟س
يواناتالحأعدادزيادةبالتاليلهوشبيها  الأصليللحيوانوراثيا  مماثلنسلانتاج

.كبيرةبسرعة



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

التكاثر الجنسي التكاثر اللاجنسي وجه المقارنة

نشوء التنوّع الوراثي في 
الجماعات و حفظه

يوان إنتاج نسلا مماثلا وراثيّا للح
الأصلي التنوع الوراثي

معا  يجمع بين صفات الأبوين  مشابه للأبوين تماما   في 
الشكل التشابهه

بعض الحيوانات اللافقارية
وجميع الحيوانات الفقارية بعض الحيوانات اللافقارية مثال

تغيراتالنمويصاحبماوعادة,الجسمخلاياتكاثرطريقعنالحيواناتجميعتنمو
.وظائفهووشكلهالحيوانحجمفي

:النمو

تعقيدا  رالأكثإلىالبسيطمنتتدرجمختلفةأشكالا  الحيوانيةالمملكةتضم
.مشتركتطوريإرثطريقعنبعضهامعترتبط

:الحيواناتتطورفياتجاهات

مجموعاتبينالتطوريةللعلاقاتالحاليفهمناالتطوريالتاريخشجرةتوضح
.الحيوانات

https://www.uula.com/mqr/F6ED5CE8A3
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؟ مــا هــو الفـرق بين الحيوانات معقدة التركيب و الحيوانات بسيطة التركيبس
التخصصمنعاليةمستوياتامتلاكإلىتميلالتركيبمعقدةالحيوانات▪

هوتجويف,للجسمالجانبيوالتماثلالداخليالتنظيمأووالتعضيالخلوي
.الحسلأعضاءالحاويالرأسأوالأماميةوالنهاية,الداخي

الحيواناتأجنةعنمختلفبشكلالتركيبمعقدةالحيواناتأجنةتتطور▪
.البسيطةالأخرى

اتجاهات في تطور الحيوانات

تكون تجويف متماثل الجس
الجسم

تخصص الخلوي لا
الترئيسومستويات التعضي

قيامللتخصصا  أكثرلتصبحخلاياهاتطورمعالخارجيالحيواناتشكليتطور
.المختلفةالحيويةبالوظائف

:إلىوالضخمةالمجهريةالحيواناتجميعتحتاج
.الفضلاتمنالتخلص–التنفس–الغذاء

:التعضيومستوياتالخلويالتخصص:أولاا 

.والكيميائيالبنائيلتركيبهاوفقا  متخصصةخلاياالوظائفبهذهتقوم
.الحيويةالوظائفبإتمامالخلاياتقوم:البسيطةالحيواناتفي▪
ابعضهمنهاالمكونةالأنسجةترتبط:(المعقدة)الخلايامتعددةالحيواناتفي▪

.دا  تعقيالأكثرالوظائفلأداءكبيربتناسقتعملوأجهزةأعضاءلتكونببعض

ما هي مستويات تعضي الحيوانات ؟س
لتكونترتبطوالأعضاءأعضاءلتكونترتبطوالأنسجةأنسجةلتكونترتبطخلايا

.الحيالكائنجسمتكونوالأجهزةأجهزة

:الجسمتماثل:ثانياا 
:إلىالتماثلحيثمنالحيواناتتصنف

.(الإسفنجمثل)فيهاالجسمتقسيميمكنلا:متماثلةغير▪
ميقسالجسممركزخلالالتخيليةالمستوياتمنعددأيرسم:شعاعيتماثل▪

.متساوييننصفينإلىالجسممنهاكل
"الجسممركزحولتتكررجسميةأجزاءلها".النعمانشقائق-البحرنجم:مثال

ننصفيإلىالجسميقسمواحدتخيليمستويرسم:الجانبثنائيتماثل▪
.متماثلين

.الفقاريات-الحشرات–الديدان-السمكة–البحرجراد:مثال

https://www.uula.com/mqr/C863201552
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ملاحظة

لفيوخأماميوطرفانوأيمنأيسرجانبانالجانبثنائيالتماثلذاتللحيوانات▪
.وسفليعلويوجانبان

.بالتعقيلالجانبثنائيالجسمتركيبخطةتسمح▪

ما المقصود بالتعقيل؟س
أوالعقلأووالمتماثلةالمتكررةالأجزاءمنالكثيرمنالجسميتكونأنهو

.الحلقات
.الفقارياتوالحشراتوالديدان:مثال

ملاحظة

الأرضحسطعلىللحياةقابليةالأكثرالحيواناتتشكل,والفقارياتالمفصليات
.والتعقيلالجانبثنائيالتماثلبسبب
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:الترئيس:ثالثاا 
الترئيس

أوالحيوانجسممقدمةفيبكثرةالعصبيةوالخلاياالحسأعضاءتواجدهو
.الأماميطرفه

ما أهمية الترئيس بالنسبة للحيوانات ؟س
يواناتالحأكثرمنجدا  مناسبةوبطرقكبيرةبسرعةالبيئيةللمؤثراتالاستجابة
.التركيببسيطة

ملاحظة

الأماميالطرففيبكثرةوتواجدهاالحيواناتلدىالحسأعضاءتطورمع
.بسرعةلهاوتستجيبالمعلوماتتستقبلالتيالعصبيةالخلاياستتطور

.وضوحأكثرلديهالترئيسدرجةأصبحتتعقيدا  أكثرالحيوانتركيبأصبحكلما

:الجسمتجويفتكون: ارابعا
ما المقصود بتجويف الجسم ؟س

.الجسموجدارالهضميةالقناةبينيقعبسائلممتلئفراغ

:أهمية تجويف الجسمس
للضغطتتعرضلاحتىالداخليةالأعضاءفيهتتواجدالذيالفراغيؤمن▪

.الجسملحركاتنتيجةوالإلتفافالإلتواءأو,العضلاتبواسطة
يةالداخلالأعضاءفيهتنومكانا  توفرحيث,المتخصصةالأجهزةبنمويسمح▪

.وتتمدد
لياتعمفيتساعدالتيالسوائلعلىالحيواناتبعضأجسامتجاويفتحتوي▪

.والإخراجوالتغذيةالدوران

https://www.uula.com/mqr/2D7124DDF8
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:تشترك جميع الحيوانات في أنهاس

رةعباكلتليالتيالإجاباتمنالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال
:التاليةالعباراتمن

.الخلايامتعددة
. تخلو خلاياها من الجدر الخلوية

.  غير ذاتية التغذية
جميع ما سبق

:تتميز خلايا الحيوانات بأنهاس
.خلويجداربهايحيط

.  بها بلاستيدات خضراء
.  بها نواة حقيقية

.  لا يوجد بها جسم مركزي

:واحدة من الحيوانات التالية من اللافقارياتس
الديدان

الرخويات
.  شوكيات الجلد

جميع ما سبق صحيح

:واحدة من الحيوانات التالية من الفقارياتس
ئياتاالبرم

الزواحف
الأسماك

جميع ما سبق صحيح

:  الوظائف الحيوية التي تتميز بها الحيواناتس
.والاستجابةالحركة

.  النمو  والإخراج
.  التنفس والتغذية

.جميع ما سبق صحيح

:الحيوانات آكلة الأعشاب تتغذى علىس
.فقطالنباتاتجذور

.  أوارق وثمار النبات
.  سيقان النباتات فقط

.  كل أجزاء النباتات

:الحيوانات آكلات اللحوم تتغذى علىس
.والحيواناتالنباتات

.  ترشيح النبات والحيوان
.  الحيوانات الأخرى

.  ثمار وبذور النبات

:  الحيوانات المائية التي تقوم بتصفية النباتات والحيوانات الدقيقة هيس
.اللحومآكلات

.  آكلات الفضلات
.  آكلات الأعشاب

.المتغذيات بالترشيح

https://www.uula.com/mqr/41E402C519
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:  الحيوانات التي تتغذى على قطع من النبات والحيوان المتحللة هيس
.اللحومآكلات

.  آكلات الفضلات
.  آكلات الأعشاب

.المتغذيات بالترشيح

:تعتمد الحيوانات البسيطة في التنفس علىس
.الانتشارعملية

.الخياشيم
.  أعضاء خاصة للتنفس

.الرئتين

من المنتجات الإخراجية الأولية لعملية الأيض الخلوي تراكمها مع الفضلات س
: الأخرى قد يسبب موت الحيوان

:تستجيب الحيوانات للمؤثرات في بيئاتها باستخدامس
.العصبيةالخلايا

.الخلايا العظمية
.الخلايا العضلية

.الخلايا الطلائية

:للعضلات في جسم الحيوانات وظائفس

.الحركة والمساهمة في التغذية فقط
. الحركة من مكان لأخر فقط

:من فوائد التكاثر الجنسي في الحيواناتس
.التطورعلىالأنواعقدرةفييساعد

.  الحفاظ على الأنواع المختلفة
.نشوء التنوع الوراثي في الجماعات

.جميع ما سبق صحيح

:التماثل الشعاعي هوس

:من خصائص الحيوانات ذات التماثل الجانبيس
.وبطنيظهري

.  أمامي وخلفي
.  وجود جانبان أيمن وأيسر

.جميع ما سبق صحيح

الماء الأمونيا الدهونالبروتينات

.ليس أي مما سبق
.الحركة والتغذية وضخ الماء من والى جسـم الحيوان

.إمكانية تقسيم جسم الحيوان بأكثر من مستوى تخيلي
.  لدى الحيوان أجزاء جسمية تتكرر حول مركز الجسم

.جميع ما سبق صحيح
.  يتشابه مع ذلك الموجود في عجلة الدراجة
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:الترئيس يعنيس

.تركيز أعضاء الحس والأعصاب في وسط الجسم
.ز أعضاء الحس والخلايا العصبية في مقدمة الجسميترك

.توزيع أعضاء الحس والأعصاب بطول الجسم
.عدم قدرة الحيوان على الاستجابة للمؤثرات المختلفة

:وجود تجويف داخل جسم  الحيوان أهمية كبيرة منهاس

.نمو الأجهزة المتخصصة وزيادة حجمها
.  تتواجد فيه الأعضاء والأجهزة الداخلية

.  جميع ما سبق  صحيح
.  يحتوي على السوائل التي تساعد في الدوران والإخراج

تعبير يطلق على حصول الحيوانات على المواد الغذائية والطاقة عنس
.طريق التغذية على المركبات العضوية للكائنات الأخرى

 (_________________)

اكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب لكل عبارة : السؤال الثاني 
:مما يلي

ا الجدر كائنات متعددة الخلايا، غير ذاتية التغذية، حقيقية النواة تغيب عن خلاياهس
(_______________).الخلوية

تغذية غير ذاتية

الحيوانات

لنواة مملكة تنتمي إليها كائنات متعددة الخلايا ، غير ذاتية التغذية ، حقيقية اس
(________________) .تغيب عن خلاياها الجدر الخلوية

جوم المجموعة الحيوانية التي تنتمي إليها الديدان وقناديل البحر والحشرات ونس
(________________).البحر

ور المجموعة الحيوانية التي تنتمي إليها الأسماك والبرمائيات والزواحف والطيس
(_______________). والثدييات

ار تعبير يطلق على الحيوانات التي تتغذي على الجذور والسوق والأوراق والأزهس
(__________________). والثمار

(___________).تعبير يطلق على الحيوانات التي تتغذي على حيوانات أخرىس

انات تعبير يطلق على تغذية الحيوانات المائية التي تصفي النباتات والحيوس
(___________________) .  الدقيقة الهائمة في الماء حولها

المملكة الحيوانية

اللافقاريات

الفقاريات

آكلات الأعشاب

آكلات اللحوم

المتغذيات بالترشيح

تعبير يطلق على الحيوانات التي تتغذى على قطع متحللة من مواد نباتيةس
(__________________).  وحيوانية آكلات الفضلات
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نه تعبير يطلق على الكائن الحي الذي يعيش داخل جسم كائن حي آخر ويحصل مس
(_____________). على غذائه ويلحق به الضرر

.الغذاءتعبير يطلق على الكائن الحي الذي يتضرر نتيجة حصول الطفيل منه علىس
 (___________)

الطفيل

العائل
عض عملية يتم خلالها تبادل الغازات التنفسية بين الجلد الرقيق أو جدرخلايا بس

.الحيوانات بسيطة التركيب والتي لا تمتلك أجهزة تنفسية خاصة
(____________)

وسيلة نقل الأكسجين والمواد الغذائية والفضلات عند العديد من الحيواناتس
من المائية الصغيرة مثل الديدان والتي يتكون غطاء أجسامها من طبقات قليلة

(_____________) .الخلايا

يض مادة تحتوي على النيتروجين وتعد من المنتجات الإخراجية الأولية لعملية الأس
(_________________).الخلوي

(_____________) .أعضاء معقدة التركيب في الجهاز الإخراجي للحيواناتس

الانتشار

الأمونيا أو النشادر

الكليتان

الانتشار

.  خلايا خاصة تستجيب من خلالها الحيوانات للمؤثرات في بيئاتهاس
 (_________________) ة الخلايا العصبيَّ

لضوئية تركيبات خاصة في بعض الخلايا العصبية تستجيب للمؤثرات الصوتية واس
(__________________).والكيميائية وغيرها من المؤثرات المختلفة ة المستقبلات الحسيَّ

.  نوع الخلايا التي تعالج المعلومات وتحدد كيفية استجابة الحيوانس
 (_______________) ة الخلايا العصبيَّ

تراكيب تساعد مختلف الحيوانات الثابتة والمتحركة على إتمام الكثير من س
(______________) .حركاتها العضلات

لى إتراكيب تساعد الحيوانات الثابتة على أن تتغذى وتضخ الماء والسوائل من وس
(______________) .اأجسامه العضلات

صورة التكاثر عند الحيوانات عن طريق إنتاج أمشاج أحادية المجموعة س
(_____________) .الكروموسومية أو الصبغية تكاثر جنسي

اعات أحد الوظائف الحيوية عند الحيوان تساعد في نشوء التنوع الوراثي في الجمس
(________________) .وحفظه تكاثر جنسي
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ير وظيفة حيوية تساهم في تحسين قدرة الأنواع على التطور عندما يطرأ أي تغس
(_______________) . كبير في البيئة

ـا صورة التكاثر عند الحيوانات خاصة اللافقاريات حيث ينتج نسلا مماثلا وراثس ي 
ـا له في الشكل (________________).للحيوان الأصلي وشبيه 

تكاثر جنسي

تكاثر لا جنسي

(_______________).نوع التماثل الموجود في حيوان شقائق النعمانس تماثل شعاعي

ساويين التماثل الناتج في الحيوانات التي يمكن تقسيم أجسامها إلى نصفين متس
.بواسطة أكثر من مستوى تخيلي يمر بمركز جسم الحيوان

(__________________) تماثل شعاعي
ة التماثل الناتج عندما ينقسـم جسم الحيوان إلى نصفين متماثلين بواسطس

(________________) .مستوى واحد فقط تماثل ثنائي الجانب 
(__________________).نوع التماثل الموجود في حيوان الربيانس تماثل ثنائي الجانب 
ة نوع التماثل في الحيوانات التي تملك أجسامها جانبين أيمن وأيسر و لها عادس

(______________) .طرفان أمامي وخلفي وجانبان علوي وسفلي تماثل ثنائي الجانب 
.تعبير يطلق على الأجزاء المتكررة والمتماثلة من جسم الحيوانس

(__________________) الحلقات–العقل 

ه تواجد أعضاء الحس والخلايا العصبية بكثرة في مقدمة جسـم الحيوان أو طرفس
(______________).الأمامي

صفة لدى حشرة الرعاش تمكنها من الاستجابة السريعة للمؤثرات البيئيةس
(__________).وبطرق مناسبة أكثر مما تستطيع الحيوانات بسيطة التركيب

يات فراغ ممتلئ بسائل يقع بين القناة الهضمية وجدار الجسـم يساعد في عملس
(________________) .الدوران والتغذية والإخراج

الترئيس

الترئيس

تجويف الجسم
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أمام ( X)أمام العبارة الصحيحة وعلامة ( √)ضع علامة : السؤال الثالث
:العبارة الخاطئة فيما يلي

()  .تحتوي الخلايا الحيوانية علي جدار خلويس

ة آكلات الفضلات هي حيوانات تتغذى على قطع من المواد النباتية والحيوانيس
()  .المتحللة

خلوي الحيوانات معقدة التركيب تميل إلي امتلاك مستويات عالية من التخصص الس
ي والتنظيم الداخلي ()  .و التعضَّ

.ىتتطور أجنة الحيوانات معقدة التركيب بشكل مختلف عن أجنة الحيوانات الأخرس
  ()

وى في التماثل الشعاعي يمكن تقسيم الجسم إلى نصفين متماثلين بمستس
()  .تخيلي واحد

ن في التماثل الشعاعي يمكن تقسيم الجسم إلى نصفين متماثلين بعدد مس
()  .المستويات

()  .تسمح خطة الجسم ذي التماثل الجانبي بالتعقيلس

م الترئيس يعني تواجد أعضاء الحس والخلايا العصبية بكثرة في مقدمة جسس
()  .الحيوان أو طرفه الأمامي

.متجويف الجسم هو فراغ ممتلئ بسائل يقع بين القناة الهضمية وجدار الجسس
  ()





✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓
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ثم صل ( أ ) ما يناسبها من المجموعة ( ب ) أختر من المجموعة : السؤال الرابع
:بين العبارتين في كل مما يلي بكتابة الرقم المناسب

الرقم (أ)المجموعة 
(ب)المجموعة المناسب

حيوانات تأكل النباتات بما فيها الجذور 1.
متغذيت بالترشيح 2.والسيقان والأوراق والأزهار والثمار

انات حيوانات مائية تصفي النباتات والحيو2.
.آكلات أعشاب1.الدقٌيقة الهائمة في الماء حولها

ة حيوانات تتغذى على قطع المواد النباتي3.
والحيوانية المتحللة التي تسمى 

.الفضلات
ت الطفيليا"الطفيل 4

كائنات متعايشة تعيش داخل جسم كائن4.
آخر أو عليه و يحصل على غذائه من العائل

.و يلحق به الضرر
.آكلات اللحوم5

.آكلات الفضلات3.حيوانات تتغذى على حيوانات أخرى5.

:يـلـيمـمّـاكـلأهميّةمـا:الـخـامسالسؤال
الوظائف الحيوية للحيوانات ؟ س

.تُـبقي الحيوانات على قيد الحياة

التنفس عند الحيوانات ؟ س
.أخذ الأكسجين و إخراج ثاني أكسيد الكربون

الإنتشار في الحيوانات بسيطة التركيب ؟ س
.إتمام التبادل الغازي و تبادل الأغذية و الفضلات بين خلاياها

عملية الإخراج ؟ س
اد إزالة الفضلات والمواد السامة من الجسم مثل الأمونيا أو تحويلها إلى مو

.أقل سمية
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المستقبلات الحسية ؟ س
(.الصوتية ــ الضوئيّة ـــ الكيميائيّة) مؤثرات البيئيّة لتستجيب ل

؟( الحركة)الانقباض العضلي س
.مكن الحيوانات من الحركةيتُ ▪
ن و يساعد الحيوانات حتى الثابتة على التغذية و ضخ الماء و السوائل م▪

.إلى أجسامها

التكاثر الجنسي ؟ س
.يُساعد في نشوء التنوع الوراثي في الجماعات و حفظه▪
.يئةيُساهم في تحسين قدرة الأنواع على التطوّر عندما يطرأ تغير في الب▪

التكاثر اللاجنسي ؟ س
.يسمح  بزيادة أعداد الكائنات الحية بسرعة كبيرة 

التخصص الخلوي ومستويات التعضي ؟ س
صصا   ساعد على تطور شكل الحيوانات الخارجي وتطور خلاياها لتصبح أكثر تخي

ص من لتخلا-التنفس –تغذيةللقيام بالوظائف الحيوية المختلفة مثل ال
.الفضلات

الترئيس ؟س
.الإستجابة للمؤثرات البيئية بسرعة كبيرة و بطرق مناسبة

تجويف الجسم ؟ س
غط يؤمن الفراغ الذي تتواجد فيه الأعضاء الداخلية حتى لا تتعرض للض▪

.  أو الإلتواء والإلتفاف نتيجة لحركات الجسم  , بواسطة العضلات 
حيث توفر مكانا  تنمو فيه الأعضاء, يسمح بنمو الأجهزة المتخصصة ▪

.الداخلية وتتمدد 
تحتوي تجاويف أجسام بعض الحيوانات على السوائل التي تساعد  في▪

.عمليات الدوران والتغذية والإخراج

السوائل في تجاويف أجسام بعض الحيوانات ؟س
.تساعدها في عمليات الدوران و التغذية و الإخراج

الأجهزة الدورية في الحيوانات الأكبر حجما ؟ س
.تسمح بنقل المواد الغذائيّة و الأكسجين إلى جميع أنحاء الجسم
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:يـلـيمـمّـابكـلالمقصودمـا:الـسادسالسؤال
التغذية غير الذاتية في الحيوان ؟س

هي أن الحيوان يحصل على المواد الغذائيّة و الطاقة عن طريق التغذية على
.المركبات العضوية للكائنات الأخرى

اللافقاريات ؟ س
ـا .هي حيوانات لا تملك عمودا فقاري 

الفقاريات ؟ س
.داخل جسمهافقاريا  ا  هي حيوانات تملك عمود

المتغذيات بالترشيح ؟ س
لماء هي حيوانات مائيّة تُـصفَي النباتات و الحيوانات الدقيقة الهائمة في ا

.حولها

الطفيل ؟ س
,هو نوع من الكائنات المتعايشة التي تعيش داخل جسم كائن آخر أو عليه 

.وقد يلحق به الضرر في أكثر الأحيان

آكلات الفضلات ؟ س
.هي حيوانات تتغذى على قطع من المواد النباتيّة و الحيوانيّة المتحلّلة

التنفس ؟ س
هي عملية حيويّة يقوم بها الكائن الحي للحصول على الأكسجين و إخراج

.ثاني أكسيد الكربون خلال التبادل الغازي

التماثل الشعاعي ؟ س
ل يقسم ك, من المستويات التخيلية خلال مركز جسم الحيوان د رسم أي عد

.منها الجسم إلى نصفين متساوين

التماثل ثنائي الجانب ؟ س
يكون رسم مستوى تخيلي واحد فقط يقسم الجسم إلى نصفين متماثلين ف

.جانبان ظهري وبطنيو, أيمن وأيسر انلها جانب



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

؟الترئيسس
أو هو تواجد أعضاء الحس و الخلايا العصبيّة بكثرة في مقدمة جسم الحيوان

.طرفه الأمامي

تجويف الجسم ؟س
.هو عبارة عن فراغ ممتلئ بسائل ، يقع بين القناة الهضميّة و جدار الجسم

:  قارن بين كل مما يلي: السؤال الـسابــع 

الربيانشقائق النعمانوجه المقارنة

ثنائي الجانبشعاعينوع التماثل

عدد المستويات 
مستوى واحدأكثر من مستوىالتي تقسم الجسم

الحيوانات التي تتكاثر ياالحيوانات التي تتكاثر جنسوجه المقارنة
لاجنسياا 

الهدف منه 

يساعد في نشوء التنوّع الوراثي
.في الجماعات و حفظه

يساهم في تحسين قدرة الأنواع
على التطور عندما يطرأ أي تغير 

.كبير في البيئة

ات يسمح بزيادة أعداد الكائن
.الحية بسرعة كبيرة

التماثل ثنائي الجانبالتماثل الشعاعيوجه المقارنة

عادة يوجدلا يوجدصفة الترئيس

https://www.uula.com/mqr/7E44202EB7


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:مناسباا علمياتعليلاا يليلماعلل:الثامنالسؤال
.توصف الحيوانات بأنها غير ذاتية التغذيةس

ة لأنها تحصل على الغذاء و الطاقة عن طريق التغذية على المركبات العضوي
.للكائنات الأخرى

.خلايا الحيوانات حقيقية النواةس
.غشائيّةوعضيّاتلأنها تحتوي على نواة 

.لا تحتاج الحيوانات الصغيرة المائية إلى جهاز دورانس
ار فتعتمد على الانتش, لأن غطاء أجسامها عبارة عن طبقات قليلة من الخلايا 

ها فقط في نقل الأكسجين والمواد الغذائية والفضلات في ما بين خلايا
.ومحيطها 

.عملية الإخراج مهمة لبقاء الكائن الحي على قيد الحياةس
.مونيا و المواد الإخراجيّة في الجسم يسبب موت الكائن الحيلأن تراكم الأ

.تستطيع حشرة الرعاش الاستجابة للمؤثرات البيئية بسرعة كبيرةس
لتواجد أعضاء الحس و الخلايا العصبيّة بكثرة في مقدمة الجسم أو طرفه

.الأمامي مما يسمح لها بالاستجابة السريعة

.على حركة الحيوان بسرعةالترئيسيساعد س
لتواجد أعضاء الحس و الخلايا العصبيّة بكثرة في مقدمة الجسم أو طرفه

.الأمامي مما يسمح لها بالاستجابة السريعة

.لتجويف الجسم أهمية كبيرة في حياة الحيوانس
غط يؤمن الفراغ الذي تتواجد فيه الأعضاء الداخلية حتى لا تتعرض للض▪

.نتيجة لحركات الجسمأو الالتواء والالتفاف, بواسطة العضلات 
و فيه الأعضاءمحيث توفر مكانا  تن, يسمح بنمو الأجهزة المتخصصة ▪

.الداخلية وتتمدد
ي تحتوي تجاويف أجسام بعض الحيوانات على السوائل التي تساعد  ف▪

.عمليات الدوران والتغذية والإخراج



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:التاليةالأسئلةعنبجأأمامكالذيالشكلخلالمن:التاسعالسؤال

(ب ) (أ ) 

.الحيةالكائناتفيالتماثلأنواعتوضحامامكالتيالأشكال
.الشعاعي:التماثليمثل(أ)الشكل▪
.الجانبثنائي:التماثليمثل(ب)الشكل▪

كيف يختلف النوعين من التماثل عن بعضهما  ؟س
:في التماثل الشعاعي▪

ل يقسم ك, من المستويات التخيلية خلال مركز جسم الحيوان درسم أي عد
.منها الجسم إلى نصفين متساوين

:في التماثل ثنائي الجانب▪
يكون رسم مستوى تخيلي واحد فقط يقسم الجسم إلى نصفين متماثلين ف

.جانبان ظهري وبطني و, أيمن وأيسر انلها جانب



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

واللاسعاتالإسفنجيات:الأولالفصل
والبيئةاللافقاريات:الثانيةالوحدة

اللاسعات:3-1الدرس
شبه مياه البحار والمحيطات مليئة بقناديل البحر وشقائق النعمان التي ت

.الأزهار

؟الإسمتسمية اللاسعات بهذا : عللس
.لوامسهانسبة إلى الخلايا اللاسعة التي تقع على طول 

:اللاسعاتخصائص
.الجسملينةو(لحومآكلة)لاحمةحيوانات▪
.أفواههاحولحلقاتفيمرتبةلاسعةلوامسلها▪
.شعاعيالتماثل▪
قومتوالتيالتركيببسيطةوالأنسجةالخلايامنقليلعددمنجسمهايتكون▪

.الأساسيةالحيويةبالوظائف

:الجسمتركيب
طبقتينمنمؤلفجداربهيحيطمعديوعائيتجويفمناللاسعاتجسميتكون
.الميزوجيلياأوالمتوسطالهلاموبينهم

.الأدمةتسمىداخليةبطانة▪
.البشرةتسمىخارجيةطبقة▪

(الميزوجليا)الهلام المتوسط 
مادةإلىخلويغيررقيقغشاءمنوتتنوعوالأدمةالبشرةبينتقعالتيالمادة

.اللاسعالحيوانلنوعوفقا  خلاياعلىتحتويسميكةجيلاتينية

https://www.uula.com/mqr/C173F0F2C5
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:ملاحظة
:اللاسعاتفيطورينهناك

.اللاسعاتمنالثابتالطور:البوليب▪
.اللاسعاتمنالمتحركالطور:الميدوزا▪

:اللاسعاتعندالحيويةالوظائف
:التغذية
لتياالصغيرةالكائناتمنوغيرهاالحشراتويرقاتالصغيرةالقشرياتعلىتتغذى
.لوامسهامتناولإلىتصل

التجويفداخلإلىفمهخلالويسحبهاالفريسةاللاسعالحيوانيشل
.المعديالوعائي

ما المقصود بالتجويف الوعائي المعدي ؟س
هذهمنالفضلاتوتطردالطعاميدخلواحدةفتحةذاتهضميةحجرة

.الفتحة

هضم---المعديالوعائيالتجويففي,الطعامتفتيتأي,الهضميبدأ▪
.الخلاياخارجيتمخارجي

ويستكمل,المعديةالأدمةخلايابواسطةجزئيا  المهضومالطعاميمتص▪
.المعديةالأدمةطبقةفيالخلاياداخلالهضم

.الفمفتحةخلالتهضملمالتيالموادتطرد▪

الهضم في اللاسعات خارجي داخلي ؟: عللس
الخلاياداخليستكملثم(الخلاياخارج)المعديالوعائيالتجويففييبدألأنه

.(المعديةالأدمةفي)

:والإخراجوالدورانالتنفس
بواسطةالجسمأنحاءجميعإلىالغذائيةالموادنقليتمالهضماكتمالبعد▪

.الانتشار
الجسمجدرخلالالانتشارعبرالخلويالأيضفضلاتمنوتتخلصاللاسعاتتتنفس▪

كيف تتم التغذية في اللاسعات ؟س

https://www.uula.com/mqr/A0DC53212F
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الاستجابة عند اللاسعات

عبارة عن بقع عينية
تتكون من خلايا 
تكتشف الضوء

العيون البسيط  حويصلات توازنشبكة عصبية

هي مجموعات من 
ي الخلايا الحسية الت

تساعد  في تحديد 
اتجاه الجاذبية

موزعه بانتظام 
خلال جميع 
أنحاء الجسم

مركزية حول الفم 
أو في حلقات حول 

الجسم 

:الاستجابة

قبل الاستجابة وبعد الاستجابةالكأسيالمرجان 

ما المقصود بالشبكة العصبية ؟س
كشفباللللاسعاتلتسمحتتجمعالتيالعصبيةالخلايامنشبكةعنعبارة
.المؤثراتعن

ما أهمية الشبكة العصبية ؟س
.الغريبةالأشياءلمسمثلالمؤثراتعنالكشف

https://www.uula.com/mqr/18EB7C322D
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:التكاثر

كيف تتم الحركة في اللاسعات ؟س
الهيكلطريقعن:النعمانشقائق▪

.الهيدروستاتيكي
عالدفطريقعن:(البحرقنديل)الميدزوات▪

.خارجهاإلىللماءالنفاث

كيف تتم الحركة بالهيكل الهيدروستاتيكي ؟س
ةالطوليالعضلاتمنوأخرىالدائريةالعضلاتمنطبقةمنالهيكليتكون
الحيوانلتمكينالمعديالوعائيالتجويففيالموجودالماءمعتعملان
.الحركةمناللاسع
مكنيلاوبالتاليمغلقالفميكونعندماالدائريةالعضلاتتتقلص:مثال
الماءضغطوبسببيخرجأنالمعديالوعائيالتجويفداخلالموجودللماء
.أطولالحيوانجسميصبح

كيف تتم الحركة بالدفع النفاث للماء ؟س
إلىالماءليدفعالمطويةالمظلةمثلنفسهعلىوينطبقالجسمينقبض
.المعاكسالاتجاهفي(الميدوزا)البحرقنديلمحركا  ,الخارج

:الحركة

تكاثر جنسي تكاثر لاجنسي

التبرعم
"البوليب"في 

التكاثر عند اللاسعات

وزاتميدالبوليباتتنتج 
دقيقة تنفصل عن 

الأب لتكون البوليب
.  أفرادا  جديدة

ظهور انتفاخ على 
مو ثم ين, البوليبجانب 

هذا الانتفاخ إلى 
.  الجديدالبوليب

حدوث إخصاب خارجي في الماء 
ينتج عنه الزيجوت 

الذي يتحول إلى يرقة  2n
سابحة تثبت نفسها على سطح 

بوليبصلب وتتطور إلى 

الحيوانات المنويةبانتاجالذكور تقوم 
n      

والإناث تقوم بانتاج البويضة
“الميدوزا"في  n 

https://www.uula.com/mqr/4C28EFF1F5
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:ملاحظة
الحيوانعموراثيا  متماثلا  جديدحيوانعنهينتجالتبرعمطريقعناللاجنسيالتكاثر
.الأب

الإخصاب في اللاسعات خارجي ؟: عللس
.الأنثىجسمخارجالماءفييتملأنه

اللاسعات منفصلة الجنس ؟: عللس
اإمّافردكلّ يكونحيث،نمنفصلاالجنسانلأن .أنثىأوذكر 

دورة حياة اللاسعات
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

الميدوزاالبوليبوجه المقارنة

متحركثابتالحركة

جنسي بتكوين الحيواناتلا جنسي بالتبرعمنوع التكاثر
المنوية والبويضات

:العوامل التي تؤثر على التوزيع العالمي للمرجان
.الحرارةدرجة▪
.الماءعمق▪
.الضوءشدة▪

إلى مستويات عالية من الضوء ؟( الحجري)يحتاج المرجان الصلب : عللس
يةالشمسالطاقةتمتصالتيالطحالبمعالمنفعةتبادلعلىيعتمدلأنه

منةالمكونهياكلهابناءعلىالمرجانفتساعدالغذائيةالموادتدويروتعيد
.الكالسيومكربونات

يمكن للشعاب المرجانية أن تعيش في المياه قليلة المواد الغذائية ؟: عللس
.يحتاجهاالتيالطاقةمن60%منأكثرللمرجانتوفرالطحالبلأن

:اللاسعاتبيئة

:ملاحظة
سِبوتُكالضوئيالبناءبعمليةفتقوم،المرجانأنسجةداخلالطحالبتعيش▪

درجةارتفاعأوالملوّثاتبواسطةتُجهَدعندمالكن,الأخضرلونهالمرجان
.نللمرجاالشفّافةالخلاياسوىيبقىفلا،الطحالبهذهتموتقد،الحرارة

.الأرضعلىالحرارةدرجاتارتفاعإلىيعودالسبب:المراجينابيضاضظاهرة▪

https://www.uula.com/mqr/B31A6340F7
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ةعباركلتليالتيالإجاباتمنالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال
:التاليةالعباراتمن
:  اللاسعات من الحيوانات اللاحمة وتتميز بأنهاس

.  لينة الجسم
.  ذات تماثل شعاعي

.لاسعةلوامسلها 
.جميع ما سبق صحيح

: يتركب جدار جسم اللاسعات منس
.  ثلاثة طبقات من الخلايا

.طبقتين بينهما مادة هلامية تسمى الميزوجليا
.  طبقتين  ملتصقتين من الخلايا

.لا يمكن تمايز الخلايا في طبقات

:يتم هضم الغذاء في اللاسعات كما يليس
.  خارجي جزئي ثم  داخلي كلي
.خارجي كلي ثم داخلي جزئي

.  خارجي في التجويف المعدي فقط
.داخلي في خلايا الأدمة المعدية

:  تتميز اللاسعات بأحد المميزات التاليةس
.  وجود شبكة من الخلايا العصبية

.وجود حويصلات توازن من الخلايا الحسية
.  وجود بقع عينية تتكون من خلايا تكتشف الضوء

. جميع الخصائص السابقة

: تتمكن اللاسعات من الحركة بفضل كل منس
.  وجود العضلات الطولية
.  وجود العضلات الدائرية

:تتكاثر اللاسعات لا جنسيا بواسطةس
.  التبرعم

. إنتاج الأمشاج 

.  الماء في تجويف الجسم
.جميع ما سبق

.  التجرثـم
.التجدد

: في التكاثر الجنسي تتكون دورة حياة اللاسعات منس
.  ميدوزيثم  طور بوليبييرقة يليها طور 
.بوليبيثم  طور ميدوزييرقة يليها طور 

.  ميدوزييرقة يليها طور جرثومي ثم  طور 
.ثم  طور جرثوميبوليبييرقة يليها طور 

https://www.uula.com/mqr/2E3BE91C26
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:يرجع ابيضاض الشعاب المرجانية إلىس
.  ارتفاع درجة حرارة الماء عن المعدل الطبيعي

.زيادة ملوحة مياه البحار والمحيطات
.  كثرة الشعب المرجانية في نفس المكان

.انخفاض درجة الحرارة في الماء

أكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب لكل عبارة: السؤال الثاني
:مما يلي

حيوانات لاحمة ولينة الجسم ولها لوامس مرتبة ______________س
.في حلقات حول أفواهها

حر تعبير يطلق على مجموعة حيوانية تنتمي إليها قناديل الب______________
.  وشقائق النعمان والشعاب المرجانية

نوع التماثل في اللاسعات والمرتكز على وجود الفم في ______________س
.وسط الجسم محاطا بزوائد وامتدادات تسمى اللوامس

خلايا تقع على طول اللوامس في قناديل البحر وشقائق ______________س
.  النعمان تمكن الحيوان من شل حركة فريسته

.تعبير يطلق على طبقة الخلايا الخارجية في اللاسعات______________س

.تعبير يُـطلق على طبقة الخلايا الداخلية في اللاسعات______________س

تركيب يتنوع من غشاء رقيق غير خلوي _________________________س
.إلى مادة جيلاتينية سميكة تحتوي على خلايا وفقا  لنوع الحيوان اللاسع

اللاسعات

اللاسعات

شعاعيتماثل

ةاللاسعالخلايا

البشرة

الأدمة

الميزوجلياأوالمتوسطالهلام

مادة جيلاتينية سميكة تقع بين طبقتي________________________س
.البشرة والأدمة في اللاسعات

حجرة هضمية ذات فتحة واحدة توجد في _______________________س
.الحيوانات اللاسعة

فتحة يدخل من خلالها الطعام وتطرد عن طريقها الفضلات ______________س
.في اللاسعات

الميزوجلياأوالمتوسطالهلام

المعديالوعائيالتجويف

الشرجــالفم

https://www.uula.com/mqr/3EB63C4BBC
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مكان حدوث الهضم الجزئي الخارجي في ________________________س
.الحيوانات اللاسعة

تركيب يتم خلاله استكمال الهضم الداخلي _______________________س
.  في اللاسعات

ة تعبير يطلق على استكمال عملية الهضم في خلايا طبق______________س
.الأدمة المعدية في اللاسعات

آلية انتقال المواد الغذائية إلى جميع أنحاء الجسم في ______________س
.  اللاسعات

ض آلية تبادل الغازات التنفسية والتخلص من فضلات الأي______________س
.  الخلوي عبر جدار الجسم في الحيوانات اللاسعة

المعديالوعائيالتجويف

خارجيهضم

المعديّةالأدمةطبقة

داخليهضم

الانتشار

الانتشار

ةعصبيّ شبكة

مجموعات من الخلايا الحسية توجد في أجسام اللاسعات _______________س
.  كي تساعدها في تحديد اتجاه الجاذبية

تعبير يطلق على البقع العينية التي تتكون من خلايا______________س
.كتشف الضوء في اللاسعاتت

عصبيّةشبكة

توازنحويصلات

ةالبسيطالعيون

كن كي تتمالميدوزاتو البوليباتتركيب تتمتع به كل من ______________س
.اللاسعات من الكشف عن المؤثرات مثل لمس الأشياء الغريبة

تركيب يتوزع عادة بانتظام خلال جميع أنحاء الجسم في ______________س
اللاسعات أو يكون مركزا حول الفـم أو في حلقات حول الجسم للكشف عن 

.  المؤثرات والاستجابة لها

تعبير يطلق على تفتيت الطعام في التجويف الوعائي______________س
.المعدي للحيوانات اللاسعة

طبقة من العضلات الدائرية وأخرى من العضلات ____________________س
الطولية تعملان مع الماء الموجود في التجويف الوعائي المعدي لتمكين 

.  الحيوان اللاسع من الحركة

وان حيث يكون الحيالبوليباتصورة التكاثر اللاجنسي في ______________س
.الجديد متماثلا وراثيا مع الحيوان الأب

هيدروستاتيكيهيكل

التبرعم

ظهور انتفاخ على أحد جانبي البوليب سرعان ما ينمو هذا ______________س
.الانتفاخ إلى البوليب الجديد

التبرعم
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.  نوع الإخصاب الحاصل خلال التكاثر الجنسي في اللاسعات______________س خارجيإخصاب

تعبير يطلق على عدد ___________________________________س
البوليباتو الميدوزاتفي أنوية خلايا كل من ( الصبغيات)الكروموسومات 
.الناضجة جنسيا

n2ــالكروموسوميةالمجموعةثنائي

تعبير يطلق على عدد ___________________________________س
ضات في أنوية خلايا كل من الحيوانات المنوية والبوي( الصبغيات)الكروموسومات 

.  الناضجةالميدوزاتالتي تكونها 

n1ــالكروموسوميةالمجموعةأحادي

الانقسام الخلوي الحاصل عند تكوين كل من الحيوانات ______________س
.  المنوية والبويضات في الحيوانات اللاسعة

ميوزيإنقسام

اليرقة

تعبير يطلق على عدد ____________________________________س
.  ةفي أنوية خلايا كل من الزيجوت واليرقات السابح( الصبغيات)الكروموسومات 

ا في الماء و يثبت نفسه على ______________س طور غير ناضج يسبح حُــرًّ
.  جديدبوليبسطح ما وينمو ويتطور إلى 

n2ــالكروموسوميةالمجموعةثنائي

أمام(X)وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(√)علامةضع:الثالثالسؤال
:يليفيماالخاطئةالعبارة

)س .التماثل في اللاسعات هو تماثل شعاعي(

)س .الهلام المتوسط في اللاسعات يسمي الميزوجليا(

)س التجويف الوعائي المعدي في اللاسعات ذو فتحتين لدخول الطعام و لطرد(
.الفضلات

)س كتشف العيون البسيطة في اللاسعات عبارة عن بقع عينية تتكون من خلايا ت(
.الضوء

)س .بواسطة الدفع النفاث للماءالميدوزاتتتحرك (

)س .تتكاثر اللاسعات لا جنسيا  فقط(

)س .الإخصاب في اللاسعات داخليا  (

✓







✓

✓

✓

https://www.uula.com/mqr/D3DEC284AE
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صلثم(أ)المجموعةمنيناسبهاما(ب)المجموعةمنأختر:الرابعالسؤال
:المناسبالرقمبكاتبةيليمماكلفيالعبارتينبين

الرقم (أ)المجموعة 
(ب)المجموعة المناسب

.شبكة عصبية4

.الميزوجليا1

الهيكل 3
.الهيدروستاتيكي

.حويصلات توازن2

مادة تقع بين طبقتين تتنوع من غشاء 1-س
رقيق إلى مادة جيلاتينية سميكة تحتوي

.  على خلايا وفقا لنوع الحيوان اللاسع

مجموعة من خلايا حسية تساعد على 2-س
.تحديد اتجاه الجاذبية

يعمل مع الماء الموجود في التجويف 3-س
الوعائي المعدي لتمكين الحيوان اللاسع من 

.  الحركة
خلايا عصبيه تسمح بالكشف عن المؤثرات4-س

.مثل لمس الأشياء الغريبة

الرقم (أ)المجموعة 
(ب)المجموعة المناسب

خلايا الأدمة 2
.  المعدية

خلايا لاسعة 1

خلايا تقع على طول اللوامس لاقتناص 1-س
.  الفرائس

امتصاص الطعام المهضوم جزئيا 2-س
.واستكمال هضمه
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:المطلوبعناجبثمالتاليةالأشكالادرس:(1)الشكل:الـخـامسالسؤال
حدد نوع الطور للحيوان اللاسع الذي أمامكس

___________

حدد نوع الطور للحيوان اللاسع الذي أمامكس
___________

بوليب

ميدوزا

عناجبثم اجيدادرسها,اللاسعاتحياةدورةيوضحالشكل:(2)الشكل
:المطلوب

 (1)

 (2)

:  يشير إلى( 1)السهم س
___________

:  يشير إلى( 2)السهم س
___________

n))بيضة

سابحةيرقة
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اللوامس في اللاسعات ؟س
خلالالمعديالوعائيالتجويفإلىإدخالهاوالفريسةسحبوشل

.الفمفتحة

:يـلـيمـمّـاكـلأهميّةمـا:الـســـادسالسؤال

التجويف الوعائي المعدي في اللاسعات ؟س
.الأدمةخلاياداخلالهضمليستكملجزئيا  الطعامهضم

خلايا طبقة الأدمة المعدية في اللاسعات ؟س
.الخلاياداخلالهضمعمليّةاستكمالثم  جزئياالمهضومالطعامامتصاص

الشبكة العصبية في اللاسعات ؟س
.الغريبةالأشياءلمسمثلالمؤثراتعنالكشف

حويصلات التوازن في اللاسعات ؟س
.الجاذبيّةإتجاهتحديدفيالحيوانتساعد

البقع العينية ؟س
.الضوءتكتشفخلايامنتتكون

الهيكل الهيدروستاتيكي في اللاسعات ؟س
نتعملا,الطوليةالعضلاتمنوأخرىالدائريةالعضلاتمنطبقةمنيتكون

نماللاسعالحيوانلتمكينالمعديالوعائيالتجويففيالموجودالماءمع
.الحركة

الضوء للشعاب المرجانية ؟س
الطاقةتمتصالتيالطحالبمعالمنفعةتبادلعلىالمرجانيعتمد

كربوناتمنالمكونةهياكلهابناءعلىفتساعدها،الضوئيةالشمسية
.الكالسيوم

أهمية الطحالب للشعاب المرجانية ؟س
العيشعلىيساعدهامما،تحتاجهاالتيالطاقةمن%60منأكثرلهاتوفر
.الغذائيّةالموادمنالقليلعلىتحتويالتيالمياهفي

https://www.uula.com/mqr/CC545291AB
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اللاسعات ؟ س
حولحلقاتفيمرتبةلاسعةلوامسلها,الجسملينةلاحمةحيواناتهي

.أفواهها

:يـلـيمـمّـابكـلالمقصودمـا:الـسابــعالسؤال

الميزوجليا ؟س
نموتتنوعاللاسعاتفيالأدمةوالبشرةطبقةبينتقعالتيالمادةهي
وعلنوفقا  خلاياعلىتحتويسميكةجيلاتينيةمادةإلىخلويغيرغشاء

.اللاسعالحيوان

التجويف الوعائي المعدي ؟ س
تُطردوالطعاممنهايدخل،واحدةفتحةذاتهضميّةحجرةعنعبارةهو

.الفتحةتلكخلالالجسممنالفضلات

الهضم الخارجي ؟س
فالتجويداخلالطعامتفتيتيتمفيهواللاسعاتفيالهضمأنواعأحدهو

."جزئيهضم"المعديالوعائي

الهضم الداخلي ؟س
داخلالهضمعمليةتستكملفيهواللاسعاتفيالهضمأنواعأحدهو

.المعديّةالأدمةطبقةفيالخلايا

الإخصاب الخارجي ؟س
.الماءفيالأنثىجسمخارجبالبويضاتالمنويّةالحيواناتإتحادهو

ما هي الملاءمة الوظيفية لللاسعات للتغذية ؟س
.معديوعائيتجويفوفمفتحةولاسعةخلايافيهالوامسعلىتحتوي

:وظيفتهمعيليممالكلالوظيفيةالملاءمةهيمـا:الـثــامــنالسؤال

ما هي الملاءمة الوظٌيفية لللاسعات للاستجابة ؟س
.زنتواحويصلاتوبسيطةعيونوالعصبيّةالخلايامنشبكةعلىتحتوي

ما هي الملاءمة الوظيفية لللاسعات للحركة ؟س
.الهيدروستاتيكيالهيكلعلىإحتوائها
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:  قارن بين كل مما يلي: السؤال الـتـاســع 
اللاسعاتالإسفنجياتوجه المقارنة
تماثل شعاعيغير متماثلةنوع التماثل

طريقة 
حيوانات لاحمةمتغذيات بالترشيحالتغذية

وجود الخلايا 
"شبكة عصبية"توجد لا توجدالعصبية

ع وسيلة الدفا
عن نفسها

تنتج السموم التي تجعله
غير مستساغ المذاق أو 

ساما  
خلايا لاسعة

اللاسعاتالإسفنجياتوجه المقارنة

إخصاب خارجيإخصاب داخلينوع الإخصاب

اللاسعاتالإسفنجياتوجه المقارنة

بعضها متحرك وبعضها (ثابتة) غير متحركة الحركة
ثابت

البوليبالميدوزاوجه المقارنة
القدرة على 

ثابتمتحركالحركة

لاجنسيجنسينوع التكاثر

ملغى

https://www.uula.com/mqr/DFE6997C06
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.  تسمية اللاسعات بهذا الاسمس
.لوامسهاطولعلىلاسعةخلايالوجود

:مناسباا علمياا تعليلاا يليلماعلل:العاشرالسؤال

(  الثةطبقة ث)في اللاسعات طبقة وسطى " الهلام المتوسط"لا تعتبر الميزوجليا س
.بين طبقتي البشرة والأدمة

مادةإلىرقيقغشاءمنتتنوع,الطبقتينبينتقعمادةعنعبارةلأنها
.اللاسعالحيوانلنوعوفقا  خلاياعلىتحتويسميكةجيلاتينية

.  اللاسعات أرقي من الإسفنجياتس
عننتجتإنتقاليةحركةيتحركمتحركبعضهالاحمةحيواناتلأنها▪

.عضليّةخلاياوجود
.العصبيّةالخلايامنشبكةوجودبسببالاستجابة▪
ةطبقخلاياداخلداخليثمالمعديالوعائيالتجويففيخارجيالهضم▪

.المعديةالأدمة

.  لا ترتقي اللاسعات إلى مستوى التعضيس
لم,الحيويةبالوظائفتقومالتيالخلايامنمجموعةمنيتكونجسمهالأن

.والأعضاءالأنسجةتكونمستوىإلىتصل

للحيوانالمختلفةالأطواريوضحانالتاليانالشكلان:عـشـرالحاديالسؤال
.الميدوزاوالبوليبوهما،اللاسع

ما وجه التشابه بينهما ؟س

.لوامس▪
.الخارجيةالبشرةطبقة▪
.الميزوجليا▪
.الداخليةالأدمةطبقة▪
.الشرج/الفم▪
.معديوعائيتجويف▪
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والرخوياتالديدان:الثانيالفصل
والبيئةاللافقاريات:الثانيةالوحدة

الديدان:1-2الدرس
فيتختلفكما,أجسامهاقطرأووالأحجامالأنواعحيثمنالديدانتختلف
.فيهاتعيشالتيالبيئات
بيسبضاروبعضهاالحلقيةالديدانمثلللتربةمفيدةالديدانبعض

.والإنسانللحيوانالأمراض

:للديدانالعامةالخصائص

تعرف الديدان المفلطحة : عللس
؟باللاسيلوميات

ائل لأنه لا تجويف داخلي لديها مليء بس
.بالميزوديرمأو سيلوم ومبطن 

.متعددةبيئاتفيتعيش▪
.وألوانهاأشكالهافيمختلفة▪
.الجانبيوالتماثلالترئيسظهور▪
-الإندوديرم)الخلايامن(جنينيةجرثومية)طبقاتثلاثمنمكونالجسم▪

.(الإكتوديرم-الميزوديرم

.ىإلأجسامهاوتركيبأشكالهافيللإختلافوفقاا شعبفيالديدانصنفت

:المفلطحةالديدان:أولاا 
.الشريطيةالدودة–البلاناريادودوة:مثال

:المفلطحةالديدانبنية
.ملليمتراتبضعةعنالجسمسماكةتزيدلامفلطحلينالجسم▪
.(وأيسرأيمنجانبانلها)جانبيالتماثل▪
.(الرأس)الترئيسفيهايظهر▪
.طبقاتثلاثمنيتكونجسمها▪
.لاسيلومية▪

.مفلطحةديدان▪
.(إسطوانية)خيطيةديدان▪
.حلقيةديدان▪

https://www.uula.com/mqr/843AA287ED
https://www.uula.com/mqr/9665716567
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.بالإندوديرممبطنهضميتجويففقطلديها▪

.وذلك نسبة لشكلها المفلطح
تسمية الديدان المفلطحة بهذا الاسم ؟: عللس

:ملاحظة
–سالترئي–الجانبيالتماثلظهوربسبباللاسعاتمنأرقىالمفلطحةالديدان
.الثلاثةالجسمطبقات

:المفلطحةالديدانعندالحيويةالوظائف
:التغذية

أنواع التغذية في الديدان المفلطحة

قطع من 
جسم العائل

مترممات

تتغذى على الحيوانات 
المائية الدقيقة

آكلات لحوم

طفيلية حرة المعيشة

تتغذي على الحيوانات 
الميته حديثا  

سوائل 
الجسم الدم 

:المعيشةحرةالمفلطحةالديدان1.
.تتغذى على الحيوانات المائية الدقيقة: آكلات لحوم▪
.تتغذى على الحيوانات الميته حديثا  :  مترممات▪

كيف تتغذى كلا من الديدان المفلطحة التالية ؟س
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:منالمعيشةحرةالمفلطحةالديدانفيالهضميةالقناةتتكون
.المعديالوعائيالتجويف–بلعوم–فم

:التغذيةطريقة
.الفمخلالمنالجسمخارجإلىالبلعوميمتد▪
.المعديالوعائيالتجويفإلىالطعاميضخ▪
الغذائيةالموادهضميتمحيثالهضميالتجويفأوالمعيخلاياتهضمه▪

.وامتصاصها
.ىالأخرالجسمأنسجةإلىالمعديالوعائيالتجويفمنالمهضومالغذاءينتشر▪

.  يمر من خلالها الغذاء والفضلات
التجويف الوعائي المعدي ؟" فتحة"ما أهمية س

.أنبوب عضلي بالقرب من الفم
: ما المقصود البلعوم س

.ضخ الطعام إلى التجويف الوعائي المعدي
: أهمية البلعومس

:الطفيليةالمفلطحةالديدان.2
.عليهتتطفلالذيالعائلجسمخلايامنقطع-الجسمسوائل-الدمعلىتتغذى

لأنها تحصل على المواد الغذائية من الأغذية التي سبق أن هضمتها 
(.الكائن الذي تتطفل عليه) عوائلها 

تحتاج معظم الديدان المفلطحة الطفيلية إلى جهاز هضمي معقد لا: عللس
قناة أو لمعظم الديدان المفلطحة الطفيلية قناة هضمية أبسط من الالتركيب ؟

الهضمية في الديدان المفلطحة حرة المعيشة ؟

الديدان المفلطحة حرة وجه المقارنة
المعيشة

الديدان المفلطحة 
المتطفلة

نوع الغذاء 
مهضوم أم غير 

مهضوم
مهضومغير مهضوم

ةالقناة الهضمي
أعقد تركيبا  

التجويف –بلعوم –فم "
"الوعائي المعدي

أبسط تركيبا  
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.بالإنتشار:والدورانالتنفس

ار تعتمد على الانتش, وبدلا  من ذلك , لأن أجسامها مفلطحة و رقيقة للغاية 
سيد وإزالة ثاني أك, لنقل الأكسجين والمواد الغذائية إلى أنسجتها الداخلية 

.الكربون والفضلات الأخرى من أجسامها

لا تحتاج الديدان المفلطحة إلى جهاز دوري أو تنفسي لنقل المواد ؟س

:ملاحظة
ةأوعيأوقلبأوأخرىتنفسيةأعضاءأوخياشيمالمفلطحةالديدانتمتلكلا

.دمأودموية

.بالإنتشار:الإخراج
.الإخراجبعمليّةتقوملهبيةخلاياالمفلطحةالديدانلبعض

لات خلايا متخصصة ترشح الماء الزائد وتزيله من الجسم  وتزيل أيضا  الفض
(.البول)واليوريا ( الأمونيا)الأيضية مثل النشادر 

ما المقصود بالخلايا اللهبية ؟س

:ملاحظة
البيئةلىإتفرغالتيالأنابيبمنشبكةلتكويناللهبيةالخلايامنالعديديرتبط

.الحيوانجلدفيدقيقةثقوبخلالالخارجية

https://www.uula.com/mqr/CC376E66BD
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لها أجزاء عضوية تؤدي وظائف الحياة , بما فيها البلاناريا , جميع الديدان المفلطحة 
.الأساسية

:الاستجابة

:ملاحظة
أواللاسعاتتركيباتمنأكثرمعقدةتركيباتلهاالمفلطحةالديدانمعظم

.الإسفنجيات

.تحديد موضع الطعام▪
.اكتشاف أماكن الإختباء المظلمة أسفل الأحجار في النهار▪
.التفاعل مع البيئة الخارجية▪

ما أهميته ؟, جهاز عصبي بسيط س
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تركيب الجهاز العصبي في الديدان المفلطحة حرة المعيشة

مثل , تكتشف المؤثرات 
المواد الكيميائية 

الموجودة في الطعام أو 
الاتجاه الذي يتدفق فيه 

الماء

بقع عينية خلايا متخصصة مبعثرة حبلان عصبيان عقدتان عصبيتان 

تراكيب تشبه العيون
"مجموعة من الخلايا"

توجد قرب النهاية 
.الأمامية للجسم

مجموعة من 
الخلايا 
العصبية 
موجودة 
بكثرة في 

الرأس تتحكم 
بالجهاز 
.العصبي

يمتدان 
بطول جانبي
الجسم 

الكشف عن : الأهمية
التغيرات في كمية الضوء 

. في بيئتها

.مجموعات من الخلايا العصبية التي تتحكم بالجهاز العصبي
ما المقصود بالعقد العصبية ؟س

.الكشف عن التغيرات في كمية الضوء في البيئة
ما أهمية البقع العينية ؟س

ه تكتشف المؤثرات مثل المواد الكيميائية الموجودة في الطعام أو الاتجا
.الذي يتدفق فيه الماء

ما أهمية الخلايا المبعثرة المتخصصة ؟س

ل يستخدم لتحديد موضع الطعام و ليكتشف أماكن الإختباء المظلمة أسف
.الأحجار أثناء النهار

ما أهمية الجهاز العصبي في الديدان المفلطحة حرة المعيشة ؟س

لأن لها جهاز عصبي أقل تعقيدا  من الجهاز العصبي للديدان المفلطحة حرة
.المعيشة

تتفاعل الديدان المفلطحة الطفيلية قليلا  مع بيئتها الخارجية ؟: عللس
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:الحركة

تساعدها على الانزلاق خلال الماء : الأهداب الموجودة على خلايا البشرة▪
.وفوق الجداول والبرك

ها تسمح ل: الخلايا العضلية التي يتم ضبطها عن طريق الجهاز العصبي▪
.لكي تتفاعل بسرعة مع المؤثرات البيئية,بالالتواء والدوران  

كيف تتم الحركة في الديدان المفلطحة حرة المعيشة ؟س

:التكاثر

:ملاحظة
.خناثالمعيشةحرةالمفلطحةالديدانمعظم

.لأن الدودة الواحدة لها أعضاء تناسلية ذكرية و أنثوية معا  
؟خناثمعظم الديدان المفلطحة حرة المعيشة : عللس

الخنثى
.وأنثويةذكريةتناسليةأعضاءلهفردعنعبارة

كيف يتم التكاثر في الديدان المفلطحة ؟

:ربالانشطا
ين ينشطر الكائن إلى نصف

وتنمو لكل نصف منهما , 
ا  أجزاء جديدة ليصبح كائن

.كاملا  

تكاثر لاجنسي  تكاثر جنسي 

, ترتبط دودتان في شكل زوج 
.فتتبادلان الحيوانات المنوية

ثم يوضع البيض في مجموعات 
دة تشبه العناقيد ويفقس بعد ع

.أسابيع قليلة

:بالتقطع
تتقطع الدودة إلى

وتنمو كل , قطع 
قطعة منها إلى 

.دودة جديدة
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:المفلطحةالديدانبيئة

: تقسم الديدان المفلطحة إلى ثلاث مجموعات

ةالديدان الشريطي اديدان التربللاري
(الدواميات) 

معظمها حرة 
المعيشة

ه تعيش في الميا
.العذبة أو البحار

ديدان طفيلية
تعتمد في 
حياتها على 
عوائلها من 

القواقع والكلاب
والماشية

التريماتوداديدان 
(الديدان الورقية ) 

المنسونيةالبهارسيةدودة الدم : مثال 
( الشيستوسوما) 

البلاناريا

معظمها يصيب 
الأعضاء الداخلية 

للعائل
مستهدفه الدم أو 
أي عضو داخل 

العائل

بعضها طفيليات
خارجية تعيش على
الجلد أو الفم أو 
الخياشيم أو أي 
جزء خارجي آخر 

للعائل

:التريماتوداحياةدورة
.وماالشيستوسديدانتسمىأوالمنسونيةالبلهارسيةالدمدودةحياةدورة:مثال

.للإنسانالبهارسيامرضتسبب:تسببهالذيالمرض

جة مرض خطير تنسد فيه الأوعية الدموية ما يسبب انتفاخها وتحلل الأنس
.الرئتين أو الطحال أو الأمعاءفي الكبد أو

؟البهارسياما هو مرض س

ا  في تصيب  ديدان البلهارسيا ملايين البشر في جميع أنحاء العالم وخصوص
يث ح, التي تفتقر إلى أنظمة ملائمة للصرف الصحي الإستوائيةالمناطق 

يقضي الناس حاجاتهم في المجاري المائية أو يستخدمون فضلاتهم 
.كأسمدة زراعية

؟البهارسياكيف ينتقل مرض س

https://www.uula.com/mqr/E6E9B61201
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:ملاحظة
الدمةدودحياةدورةتتم,لعوائلهاالداخليةالأعضاءعادةالتريماتوداديدانتصيب

.عائلينفيالمنسونيةالبهارسية
.جنسيا  داخلهتتكاثرالذيالكائنوهوالإنسان:الأساسيالعائل▪
.جنسيا  لاتكاثرا  داخلهتتكاثرالذيالقواقع:الوسيطالعائل▪

المنسونيةالبلهارسيةدورة حياة دودة الدم 

https://www.uula.com/mqr/01B39D0863
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:(الإسطوانية)الخيطيةالديدان:ثانياا 
:الخيطيةالديدانبنية

.طوانيةالإسأوالخيطيةبالديدانسميتلذلك,الإسطوانهأوالخيطيشبه:شكلها▪
.الجانبثنائيالتماثل▪
.(ديرمالإكتو-الميزوديرم-الإندوديرم)الخلايامنطبقاتثلاثمنيتكونالجسم▪
يسمىوالميزوديرمالإندوديرمنسيجيبينجسميتجويفعلىتحتوي▪

."الزائف"الكاذبالسيلوم

لأن هذا التجويف الجسمي مبطن 
.الميزوديرمجزئيا  بنسيج 

"الزائف"تسمية السيلوم الكاذب : علل س
؟الإسمبهذا 

.شرجوفمذوهضميجهاز▪
.معقلةغير▪
.(الرأس)الترئيسفيهايظهر▪

https://www.uula.com/mqr/FE80D9276C
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:الخيطيةالديدانعندالحيويةالوظائف
:التغذية

التغذية عند الديدان الخيطية

القليل منها متطفل على 
عوائلها ومنها البشر

معظمها حرة المعيشة

تقطن في التربة المائيةآكلات لحوم

تتغذى  
على 

الطحالب 
والفطريات

أو على , 
قطع من 
المواد 
العضوية 
المتحللة

يهضم 
البكتيريا 
والفطريات 
التي تحلل 
النباتات 

والحيوانات 
الميتة

تستخدم أجزاء 
فم ممسكة 
وأشواكا  
لاصطياد 
الحيوانات 
الصغيرة 
والتهامها

ديدان 
الفلاريا

ديدان 
الإسكارس

ديدان خيطية 
تعيش في 

الأوعية الدموية 
واللمفاوية 
للطيور 

والثدييات ومن 
ضمنها الإنسان

طفيل خطير 
للإنسان 

والحيوانات 
الفقارية 
.الأخرى

داء 
الفيل

.لتهامهاإلاصطياد الحيوانات الصغيرة و
للديدان الخيطية آكلات اللحوم أجزاء فم ممسكة و أشواك ؟: عللس

.ةلأن البكتيريا والفطريات تساعد في تحلل النباتات والحيوانات الميت
بعض الديدان الخيطية يهضم البكتيريا والفطريات؟: عللس

سوء 
التغذية
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:التنفس
جدرعبر(الكربونأكسيدثانيوخروجالأكسجينغازدخول)الغازاتتبادليتم

.بالانتشارأجسامها

:الإخراج
.بالانتشارأجسامهاجدرعبرالأيضيةالفضلاتتخرج

:الدوران
الغذائيةالموادنقلفيالانتشارعلىتعتمد,داخلينقلأودوريجهازيوجدلا

.أجسامهاخلالوالفضلات

:الاستجابة

.عقد عصبية عديدة▪
يتصل بالعقد العصبية الموجودة في الرأس العديد من الأعصاب التي▪

.تمتد على مدى الجسم
هي تركيبات بسيطة تكتشف المواد : عدة أنواع من أعضاء الحس▪

.الكيميائية التي تفرزها الفرائس أو العوائل

؟( الإسطوانية)مم يتكون الجهاز العصبي في الديدان الخيطية س

.نقل المعلومات الحسية و التحكم بالحركة
ما أهمية الأعصاب في الديدان الخيطية ؟س

.تكتشف المواد الكيميائية التي تفرزها الفرائس أو العوائل
ما أهمية أعضاء الحس ؟س

:الحركة
:طريقعنالخيطيةالديدانتتحرك

مدىعلىتمتدالتيالعضلات▪
.أجسامها

الموجودالسائلمعبالاشتراك▪
.الكاذبالسيلومفي

ييعملان معا  كهيكل هيدروستاتيك

:فيالحركةطريقة
.ماءالخلالالثعابينمثللتتحركالعضلاتتنقبض:المائيةالخيطيةالديدان▪
ركالتحبواسطةببساطةطريقهاتشق:التربةفيالقاطنةالخيطيةالديدان▪

.عشوائيةبطريقة
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:التكاثر

–( ذكورا  أو  إناثاُ ) التكاثر جنسي و معظم أنواعها وحيدة الجنس 
.الإخصاب داخلي

الديدان الخيطية ؟كيف تتكاثرس

.لأنه يتم داخل جسم الأنثى
إخصاب داخلي ؟( الإسطوانية)الإخصاب في الديدان الخيطية : عللس

:التكاثرطريقة
.للأنثىالتناسليالممرداخلعادةالمنويةالحيواناتالذكريضع

.لأنها إما ذكور أو إناث
الديدان الخيطية منفصلة الجنس ؟: عللس

:الخيطيةالديدانبيئة
:مثل,متطفلمنهاالمشهورلكن,حرمعظمها

.(الفيلداءتسبب)الفلارياديدان▪
.(التغذيةسوءتسبب)الإسكارسديدان▪

:الفلارياديدان

.توجد في المناطق الاستوائية في قارة آسيا
عبارة عن دودة خيطية طفيلية تعيش في الأوعية الدموية واللمفاوية

.للطيور والثدييات ومن ضمنها الإنسان

؟الفلارياما هي دودة س

(.خاصة البعوض)عن طريق الحشرات اللادغة 
من عائل أساسي لآخر ؟الفلارياكيف تنتقل دودة س

جسم حيث تنتفخ فيها أجزاء ال, تعترض مرور السوائل داخل الأوعية اللمفاوية 
.المصابة بصورة هائلة

ماذا يحدث في حالة الإصابة الشديدة بهذه الديدان ؟س

.بسبب إنتفاخ أجزاء الجسم المصابة بصورة هائلة
؟الإسمتسمية داء الفيل بهذا : عللس

https://www.uula.com/mqr/A29F9EB339
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سوء هي طفيل خطير للإنسان والحيوانات الفقارية الأخرى وهي تسبب الإصابة ب
.التغذية

:ديدان الإسكارس

.عن طريق تناول الخضار والأغذية الأخرى التي لم يتم غسلها كما ينبغي
كيف تنتشر الإصابة بديدان الإسكارس ؟س

.الأنثى أطول من الذكر
كيف نميز ذكر الإسكارس عن الأنثى ؟س

:الإسكارسدودةحياةدورة
.ملقحةغيربويضة▪
.(مخصبة)ملقحةبويضة▪
.الإسكارسبيضيحويالذيالماءأوالطعامالإنسانيبتلع▪
.صغيرةيرقاتويفقسالدقيقةالأمعاءإلىالبيضيصل▪
.الرئتينإلىالدمويحملهاالدمويةالأوعيةإلىاليرقاتتدخل▪
الأمعاءإلىتنتقلثم,العائلبسعالالحلقإلىتصلالتياليرقاتابتلاعيتم▪

.تنضجحيثالدقيقة
فييفقسالبيضفإن,البرازبهذاملوثا  ماء  أوطعاما  آخرعائلتناولماإذا▪

.الجديدالعائللهذاالدقيقةالأمعاء

لأن دورة حياتها تشمل عائلين أو ثلاثة مختلفين أو عدة أعضاء داخل عائل
واحد

ة ؟بدورات حياة معقد( مثل الإسكارس)تتميز الديدان الخيطية الطفيلية : عللس
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:الحلقيةالديدان:ثالثاا 

(عقل)حلقاتمنمكونالجسم▪
بواسطةبعضهاعنمنفصلة
عقلةبينداخليةجدرأوحواجز
.وأخرى

:الحلقيةالديدانبنية

.لأن جسمها مكون من حلقات أو عقل
؟مالإستسمية الديدان الحلقية بهذا : عللس

بعضتحمل,الحلقيةالديدانبعض▪
الأعضاءمنأكثرأوزوجا  العقل
,الاستشعاروقرونكالعيونالحسية

سميكةبأهدابالعقلتتصلوقد
.أشواكتسمىوخشنة

.مبالميزوديرمبطن,حقيقيسيلوملها▪

الحقيقيالسيلومالكاذبالسيلوموجه المقارنة

تجويف أو فراغ مبطن جزئيا   المفهوم
الميزوديرمبنسيج 

تجويف أو فراغ مبطن 
بالميزوديرم

الديدان الخيطيةمثال
"الإسكارس " 

الديدان الحلقية
"دودة الأرض " 

https://www.uula.com/mqr/980FEFF032
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:الحلقيةالديدانعندالحيويةالوظائف

.شرجبفتحةوتنتهيفمبفتحةتبدأكاملةهضميةقناةتمتلك
:التغذية

:تتنوع التغذية في الديدان الحلقية

آكلات لحوم -3
"مفترسات"

متغذيات -1
بالترشيح

تهوي أو تطرح 
الماء خلال الجحور 

ذات الشكل 
وتقتنص , الأنبوبي 

فتات الغذاء داخل 
.كيس مخاطي

دودة النيرس

يتغذى -2
للةعلى المواد النباتية المتح

دودة الأرض الديدان الريشية

يغطى البلعوم مخاط لزج
تجمع الدودة فتات الطعام 
بمد بلعومها وضغطه 
على المواد المترسبة 

.بهاالمحيطه

أو يحمل البلعوم فكين
أكثر من الفكوك 

الحادة التي تستخدم 
لمهاجمة الفريسة

وتقتنص فتات الطعام , تهوي أو تطرح الماء خلال جحور ذات شكل أنبوبي 
.داخل كيس مخاطي

كيف تتغذى بعض الديدان الحلقية بالترشيح ؟س

المحيطهالمترسبهلجمع فتات الطعام بمد بلعومها وضغطه على المواد 
.بها

؟علل يغطي البلعوم في بعض الديدان الحلقية مخاط لزجس

.لكي تستخدمها في مهاجمة الفريسة
لدودة النيرس فكين أو أكثر من الفكوك الحادة ؟ : عللس

https://www.uula.com/mqr/CA5AE906BC
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.مغلقدوريجهاز:الدوريالجهازنوع
.الدمويةالأوعيةمنشبكةداخلالدميحفظ:وظيفتهما

:الدوران

هري وعاء دموي ظ)وعائين دمويين رئيسيين يمتدان من الرأس إلى الذيل ▪
"(.سفلي"بطنيو وعاء دموي 

".ةالأوعية الحلقي"زوج من الأوعية الدموية الصغرى في كل حلقة تسمى ▪
.الدم▪

مم يتركب الجهاز الدوري في الديدان الحلقية ؟س

.لأن الدم فيه يحفظ داخل شبكة من الأوعية الدموية
الجهاز الدوري في الديدان الحلقية جهاز دوري مغلق ؟: عللس

اء وتزود الأعض,  ( السفلي )الدمويين الظهري والبطني الوعائينتصل بين 
.الداخلية بالدم

:أهمية الأوعية الدموية الحلقيةس

:التنفس

مثل الديدان )الديدان الحلقية المائية ▪
.تتنفس عن طريق الخياشيم(: الريشية
عضو خيطي متخصص لتبادل : الخيشوم

.الغازات تحت سطح الماء
مثل )الديدان الحلقية الأرضية قاطنة اليابسة ▪

تستنشق الأكسجين وتتخلص(: ديدان الأرض
.من ثاني أكسيد الكربون عبر جلدها الرطب

كيف يتم التنفس في الديدان الحلقية ؟س

https://www.uula.com/mqr/92A989EDCB
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:الإخراج

أنواع الفضلات في الديدان الحلقية

فضلات خلوية فضلات هضمية

يتم التخلص منها عن طريقة فتحة 
الشرج في نهاية القناة الهضمية

الفضلات المحتوية على 
النيتروجين 

المواد التي لم يتم 
هضمها والناتجة من 

.عملية الهضم

تزال من الجسم عن طريق
النفريدات

.السيلومهي الأعضاء الإخراجية التي ترشح السائل الموجود في 
؟بالنفريداتما المقصود س

:الاستجابة

تركيب الجهاز العصبي في الديدان الحلقية

ية في الديدان الحلقية البحر 
حرة المعيشة

أعضاء حس متطورة
عدة حبال عصبيةمخ

زوجان  أو أكثر 
من العيون

مستقبلات 
كيميائية حسيةلوامس حويصلات توازن

https://www.uula.com/mqr/2249646D47
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رة أعضاء حس متطورة في الديدان الحلقية البحرية ح, مخ وعدة حبال عصبية 
وازن و حسية و مستقبلات كيميائية و حويصلات تلوامس: المعيشة عبارة عن

.زوجان أو أكثر من العيون

مم يتكون الجهاز العصبي في الديدان الحلقية ؟س

.اكتشاف الجاذبية
ما أهمية حويصلات التوازن ؟س

.لاكتشاف المؤثرات في البيئة الخارجية من حولها
ظهور أعضاء حس متطورة في الديدان الحلقية المائية حرة المعيشة ؟: عللس

:الحركة

عضلات طولية وعضلات) عن طريق مجموعتان رئيسيتان من عضلات الجسم 
ودة حيث تتحرك الد, التي تعمل كجزء من الهيكل الهيدروستاتيكي ( دائرية 

.نتيجة الانقباض المتبادل لهاتين المجموعتين من العضلات

كيف تتم الحركة في الديدان الحلقية ؟س

.تجعل جسم الدودة أقل طولا  و أكثر بدانة
ماذا تتوقع أن يحدث عندما تنقبض العضلات الطولية في دودة الأرض ؟س

.تجعل جسم الدودة أكثر طولا  و أقل  بدانة
ماذا تتوقع أن يحدث عندما تنقبض العضلات الدائرية في دودة الأرض ؟س

:التكاثر
.جنسيا  تكاثرا  الحلقيةالديدانتتكاثر

ةالريشيالديدان:مثال–خارجيالإخصاب:(أنثىأوذكر)الجنسمنفصلةديدان▪
.المائية

.العلقديدان–الأرضديدان:مثال.داخليالإخصاب:خناثديدان▪

:ملاحظة
.بهااصالخالبيضالديدانتخصبأنالنادرمنلكنوالبيضالمنويةالحيواناتتنتج
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:الجنسيالتكاثرطريقة
ل  كتختزنهاالتيالمنويةالحيواناتتتبادلانحيثببعضهمادودتانتلتصق▪

.خاصةأكياسداخلمنهما
داخلهيوضعالمخاطمنطوقا  السرجيفرزللإخصابجاهزا  البيضيكونعندما▪

.معا  المنويةوالحيواناتالبيض
.واقيةشرنقةويكونالدودةجسممنالشريطينزلقثمداخلهالإخصابيتم▪
.أسابيععدةبعدالصغيرةالديدانتفقس▪

.شريط يشبه الطوق من القطع المتخصصة السميكة
ما هو السرج ؟س

يه يفرز طوق من المخاط يوضع داخله البيض والحيوانات المنوية معا  و يتم ف
.الإخصاب

ما أهمية السرج ؟س
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:الحلقيةالديدانبيئة
.قالعلديدانمثل:الطفيليةالحلقيةالديدان:أولاا 
.الاستوائيةالمناطقفيالرطبةالأماكنفي:تعيشأين

و يعتبر,هي طفيليات خارجية نموذجية تمتص دم عائلها وسوائل جسمه 
ضة من جميع ديدان العلق تقريبا  آكلات لحوم تتغذى على اللافقاريات غ% 25

.الأجسام  مثل القواقع والديدان ويرقات الحشرات

ما هي ديدان العلق ؟س

:"للتطفل"للتغذيةالطبيالعلقلديدانالوظيفيةالملاءمة
التعلقأوالالتصاقفييساعدان:أجسامهاطرفيعندقويّانممصّانلديها▪

.بالعائل
.العائلانتظارأثناءالنباتيةالأوراقأوبالصخورالتثبت:الخلفيالممص▪

.العلقيات إلى أنسجة العائلامتداد عضلي تدفعه بعض
ما المقصود بالخرطوم ؟س

حدوثوفور,الحادةالفكوكمنزوجبواسطةالعائلجلدتشرحالعلقياتبعض▪
.الجرحمنطقةمنالدملامتصاصبلعومهالعلقيستخدم,الجرح

.تشرح جلد العائل
:العلقياتما أهمية الفكوك الحادة عند س

.امتصاص الدم من منطقة الجرح
ما أهمية البلعوم عند ديدان العلق ؟س

.لمنع العائل من معرفة أنه قد تم عضه
مادة تخدر الجرح ؟العلقياتتفرز بعض : عللس

حيث أنها تمتص مليمترات, تخفف الأورام بعد إجراء العمليات الجراحية ▪
.عديدة من الدم في المرة الواحدة قد تفوق خمسة أضعاف وزنها

سجة تفرز سائل يمنع الدم من التجلط فيخفف الضغط والاحتقان في الأن▪
.التي يتم علاجها

.العقلي و السمنةالإختلالالصداع و : تعالج أمراض▪

ما أهمية ديدان العلق الطبي ؟س

https://www.uula.com/mqr/57DBF0D99D
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

مثل ديدان : الديدان الحلقية حرة المعيشة: ثانياا 
.الأرض

."الأرضأمعاء"اسمأرسطوعليهاأطلق
.التربةفي:تعيشأين

و تحفر التربة و تهويها و تخلطها أو تقلبها ببعضها حتى عمق مترين أ▪
.أكثر

.تؤمن الأنفاق التي تحفرها الديدان مسالك لجذور النباتات وللماء▪
.تسمح بنمو بكتيريا التربة الهوائية المفيدة▪

ما أهمية ديدان الأرض ؟س

:ملاحظة
,أمعائهاخلالوتمررهالأسفلالتربةداخلالنباتيةالموادالأرضديدانتسحب
لتحلفيتساعدالتيالبكتيريامعوخلطها,جزئيا  وهضمها,طحنهايتمحيث

.النباتيةالمواد

مي ليس بها أي تجويف سوى التجويف الهضاللاسلوميةشعبة الديدان س
:هي الديدان

لكتليالتيالإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال
:يليفيماعبارة

.الحلقية
.  الإسطوانية
. المفلطحة

.الخيطية

:  شعبة الديدان التي قد تتكاثر لاجنسي عن طريق الانشطار أو التقطيع هيس
.الخيطية

.الإسطوانية
.المفلطحة

.  الحلقية

:  يتميز تركيب الجسم في الديدان الخيطية بأنهاس

.لاسيلوميةالطبقاتثلاثية
.ثلاثية الطبقات ذات سيلوم كاذب

.  ثنائية الطبقات

.ثلاثية الطبقات ذات سيلوم حقيقي

https://www.uula.com/mqr/3C8FAD3274
https://www.uula.com/mqr/D48A62EFFA


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

ان تراكيب إخراجية تعمل على إزالة الماء الزائد واليوريا والأمونيا من جسم الديدس
:  المفلطحة

.الخياشيم
.النفريدات

.  اللهبيةالخلايا 
.  الفكوك الحادة

: تشترك كل من الديدان المفلطحة والخيطية بأنها تتنفس عن طريقس
الرئتين

.الخياشيم
. الجلد الرطب

.  الانتشار

:  أحد أنواع الديدان المتطفلة على الإنسان وتسبب مرض البلهارسياس
.الشيستوسوما

.الفلاريا
.  الإسكارس

.  النيرس

:  أحد أنواع الديدان المتطفلة على الإنسان وتسبب مرض داء الفيلس
.الشيستوسوما

.الفلاريا
.  الإسكارس

.  النيرس

:  من الديدان التي تتميز بوجود سيلوم حقيقي مبطن بالميزوديرمس
.البلاناريا
.الفلاريا

.  الإسكارس
.  النيرس

:  إحدى الديدان التالية تمتلك جهاز دوري مغلقس
.البلاناريا

.الشيستوسوما
.دودة الأرض
.  الإسكارس

: الديدان الريشية عبارة عن ديدان حلقية مائية وهي تتنفس عن طريقس
.الرئتين

.الخياشيم
. الجلد الرطب

.  الانتشار

: قيةتراكيب إخراجية تعمل عمى ترشيح السائل الموجود في سيلوم الديدان الحلس
.الخياشيم

.النفريدات
.  اللهبيةالخلايا 

.  الفكوك الحادة
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:  الحسيةاللوامسمن الديدان التي تتميز بأن لها أعضاء حس مختلفة مثل س
.ةالديدان الحلقية البحرية حرة المعيش

. الديدان الخيطية حرة المعيشة
.الديدان المفلطحة الطفيلية

. المتطفلةالإسطوانيةالديدان 

)علامةضع:الثانيالسؤال ✓ أمامX))وعلامةالصحيحةالعبارةأمام(
:يليممالكلالصحيحةغيرالعبارة

)س للديدان المفلطحة جهاز دوري مغلق يُحفظ فيه الدم داخل شبكة(
.من الأوعية الدموية

)س .حرة المعيشة وتعيش في المياه العذبة أو البحارالتربلاريامعظم ديدان (

)س .من الديدان الخيطية المتطفلةالدوامياتالتربللاريا أو (

)س .  الميزوديرمالسيلوم الكاذب عبارة عن تجويف مبطن جزئيا  بنسيج (

)س .الميزوديرمعلى تجويف مبطن بنسيج الشيستوسوماتحتوي (

)س تصيب اليرقة المهدبةالمنسونيةفي دورة حياة دودة الدم البلهارسيا (
.القواقع بينما اليرقة ذات الذيل فتُصيب الإنسان

)س مرض داء الفيل إذا اعترضت أعداد كثيرة منها مرور الفلارياتسبب ديدان (
.  السوائل في داخل الأوعية اللمفاوية

✓





✓

✓

)س يفقس بيض دودة الإسكارس إلى يرقات صغيرة في الأمعاء الدقيقة (
.للإنسان ثم تدخل إلى الأوعية الدموية ليحملها الدم إلى الرئتين

)س .تتميز الديدان الخيطية بأنها منفصلة الجنس والإخصاب فيها خارجي(

)س .دودة الأرض تصنف ضمن شعبة الديدان المفلطحة(

)س اتية الخلفي للتثبت بالصخور أو الأوراق النبالممصيستخدم العلق الطبي (
.  أثناء انتظار العائل

✓



✓

✓

)س ا  عندما يكون البيض جاهزا للإخصاب في الديدان الحلقية يُفرز السرج طوق(
.من المخاط يوضع داخله البيض والحيوانات المنوية معا  ، ليتم الإخصاب داخله

✓





https://www.uula.com/mqr/0C72466276
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يمافعبارةكلعليهتدلالذيالعلميالمصطلحأوالاسماكتب:الثالثالسؤال
:يلي
أنبوب عضلي في الديدان المفلطحة يمتد خارج الجسم من ______________س

.خلال الفم يضخ الطعام إلى التجويف الوعائي المعدي

تراكيب توجد على خلايا بشرة الديدان المفلطحة حرة ______________س
.المعيشة تساعدها على الانزلاق خلال الماء وفوق قاع الجداول والبرك

خلايا متخصصة في الديدان المفلطحة ترشح الماء الزائد______________س
.وهي تزيل أيضا   الفضلات الايضية, وتزيله من الجسم 

التي تتحكم بالجهاز , مجموعات من الخلايا العصبية ______________س
.العصبي

مجموعة من الخلايا العصبية تمكن الديدان المفلطحة ______________س
.حرة المعيشة من الكشف عن التغيرات في كمية الضوء في بيئتها

ديدان مفلطحة متطفلة يصيب _________________________س
.معظمها الأعضاء الداخلية لعوائلها مستهدفه الدم أو أي عضو داخل العائل

البلعوم

الانتشار

الأهداب

ةاللهبيالخلايا

ةالعصبيالعقد

العينيةالبقع

الورقيةالديدانأوالتريماتودا

ـا بنسيج ___________________س الميزوديرمتجويف جسمي مبطن جزئيًّ
.يوجد في الديدان الخيطية

في الميزوديرمتجويف جسمي مبطن بنسيج ____________________س
.الديدان الحلقية

ود تراكيب خارجية في الديدان الحلقية ترشح السائل الموج______________س
خرجها في السيلوم وتزيل الفضلات الخلوية المحتوية على النيتروجين التي ت

.الخلايا

الكاذبالسيلوم

الحقيقيالسيلوم

النفريدات

لى الخاصية التي يتم بها نقل الأكسجين والمواد الغذائية إ______________س
.الأنسجة الداخلية في الديدان المفلطحة

تراكيب حسية في الديدان الحلقية البحرية حرة____________________س
.المعيشة تساعدها في اكتشاف الجاذبية الأرضية

التوازنحويصلات

شريط يشبه الطوق من القطع المتخصصة السميكة في _____________س
ا  دودة الأرض ، يفرز طوقا  من المخاط يوضع داخله البيض والحيوانات المنوية مع

.ويتم الإخصاب داخله
السرج
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طفيليات خارجية نموذجية تمتص دم عائلها ____________________س
.كانت تستخدم في ما مضى لعلاج الحالات الطبية, وسوائل جسمه 

الطبيالعلقديدان

:المطلوبعناجبثم،جيداا التاليةالأشكالادرس:الرابعالسؤال
الشكل المقابل يوضح بعض الأعضاء والأجهزة في أحد (: 1)الشكل س

:والمطلوب, الديدان المفلطحة 
.رقاماكتب البيانات التي تشير إليها الأ▪

: يشير إلى 1الرقم 

: يشير إلى 2الرقم 

: يشير إلى 3الرقم 

: يشير إلى 4الرقم 

: يشير إلى 5الرقم 

: يشير إلى 6الرقم 

: يشير إلى 7الرقم 

: يشير إلى 8الرقم 

.عينيةبقعة

.الرأس

.معديوعائيتجويف

.فم

.بلعوم

.عصبيتانعقدتان

.نالعصبياالحبلان

.لهبيةخلية

https://www.uula.com/mqr/E2FB19B006
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: وب، والمطلالمنسونيةالبلهارسيةالشكل يمثل دورة حياة دودة الدم : 2الشكل س
:اكتب  البيانات المشار إليها الأرقام▪

: يشير إلى 1الرقم 

: يشير إلى 2الرقم 

: يشير إلى 3الرقم 

: يشير إلى 4الرقم 

: يشير إلى 5الرقم 

: يشير إلى 6الرقم 

: يشير إلى 7الرقم 

(الانسان)الأساسيالعائل

الانسانأمعاء

ناضجةدودة

جنين

مهدبةيرقة

(عالقوق)الوسيطالعائل

ذيلذاتيرقة

:الشكل يمثل دورة حياة دودة الإسكارس ، والمطلوب( : 3) الشكل س
: م اكتب  البيانات المشار إليها بالأرقا▪

: يشير إلى 1الرقم 

: يشير إلى 2الرقم 

: يشير إلى 3الرقم 

: يشير إلى 4الرقم 

: يشير إلى 5الرقم 

: يشير إلى 6الرقم 

: يشير إلى 7الرقم 

.ملقحةغيربويضة

.ملقحةبويضة

بيضالإنسانيبتلع
.الإسكارس

اءالأمعإلىالبيضيصل
يرقاتتفقسوالدقيقة
.صغيرة

إلىاليرقاتتدخل
والدمويّةالأوعية
.نالرئتيإلىالدميحملها

تنتقلثمالعائل،بسعالالحلقإلىتصلالتياليرقاتإبتلاعيتم
.تنضجحتىالدقيقةالأمعاءإلى

البيضفإن,البرازبهذاملوثا  ماء  أوطعاماَ آخرعائلتناولماإذا
.الجديدالعائللهذاالدقيقةالأمعاءفييفقس
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:الشكل يمثل تركيب دودة الأرض ، والمطلوب: 4الشكل س
:اكتب البيانات المشار إليها بالأرقام▪

.الفم: يشير إلى 1رقم 

. المخ : يشير إلى 2رقم 

. وعاء دموي ظهري: يشير إلى 3رقم 

.  وعاء دموي بطني: يشير إلى 4رقم 

. الحوصلة: يشير إلى 5رقم 

.  القانصة: يشير إلى 6رقم 

. الشرج : يشير إلى 7رقم 

.  أشواك: يشير إلى 8رقم 

.  السرج: يشير إلى 9رقم 

.  عضلات دائرية: يشير إلى : 10رقم 

.عضلات طولية: يشير إلى 11رقم 

.النفريدات: يشير إلى 12رقم 

.عقدة عصبية: يشير إلى 13رقم 

.أوعية حلقية: يشير إلى 14رقم 

.أعضاء تناسلية: يشير إلى 15رقم 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الدودة –الشيستوسومادودة –دودة الإسكارس –دودة البلاناريا س
.الشريطية

.الإسكارسدودة

يالذالمفهوماخترثمالتاليةالمفاهيمفيتمعن:الخامسالسؤال
:السببذكرمعالبقيةمعيتناسبلا

:المختلفالمفهوم▪

.ةالديدان الورقي–الدودة الشريطية –الشيستوسومادودة –دودة البلاناريا س

البلاناريادودة
:المختلفالمفهوم▪

.دودة النيرس–دودة العلق الطبي –دودة الإسكارس –دودة الأرض س

.الإسكارسدودة
:المختلفالمفهوم▪

.الديدان الريشية–دودة النيرس –دودة العلق الطبي –دودة الأرض س

طريقعنالريشيةالديدانماعداالرطبالجلدطريقعنتتنفسجميعها
.الخيشوم

:المختلفالمفهوم▪

:السبب▪
.الخيطيةالديدانمنالإسكارسماعدامفلطحةديدانجميعها

.كاذبسيلومالإسكارسماعدالاسيلوميةجميعها:أخرىإجابة

.المعيشةحرةالبلاناريادودةماعدامتطفلةديدانجميعها
:السبب▪

الديدانإلىالإسكارسدودةماعداالحلقيةالديدانإلىتنتميجميعها
.الخيطية

.كاذبسيلومالإسكارسماعداحقيقيسيلوملهاجميعها:أخرىإجابة

:السبب▪

.الريشيةالديدان
:السبب▪

https://www.uula.com/mqr/AEA7897A13


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.العقد العصبية-النفريدات –حويصلات التوازن –العينية البقعهس

أعضاءمنالنفريداتماعداالعصبيالجهازأوالإستجابةأعضاءمنجميعها
.الإخراج

:المختلفالمفهوم▪

:السبب▪
النفريدات

.الديدان الخيطية لها سيلوم كاذبس
ـامبطنالجسميالتجويفلأن .الميزوديرمبنسيججزئيًّ

:يليممالكلالسليمالعلميالتعليلاكتب:السادسالسؤال

.لا تحتاج الديدان المفلطحة إلى جهاز دوري لنقل الموادس
لنقفيالانتشارعلىتعتمدفهيللغايةرقيقةومفلطحةأجسامهالأن

.الداخليةأنسجتهاإلىالغذائيةوالموادالأكسجين

.قدرة الديدان المفلطحة على الحركةس
الماءخلالالانزلاقعلىتساعدهاالتيالبشرةخلاياعلىالأهدابلوجود
.والجداولالبركقاعوفوق

محلتسالعصبيالجهازطريقعنضبطهايتمالتيالعضليّةالخلاياوجودو
.البيئيّةالمؤثراتمعبسرعةلتتفاعلوالدورانبالإلتواءلها

.في العائل تؤدي إلى مرض داء الفيلالفلاريازيادة عدد ديدان س
فيهاختنتفبالتاليواللمفاويّةالأوعيّةداخلالسوائلمرورتعترضقدلأنها
.الفيلداءمسبّبةهائلةبصورةالمصابةالجسمأجزاء

.استخدام ديدان العلق للتخفيف من الأورام بعد إجراء العمليات الجراحيةس
الواحدةالمرةفيالدممنعديدةمليمتراتتمتصأنعلىالقدرةلهالأن
.وزنهاأضعافخمسةتفوققد

م استخدام ديدان العلق للتخفيف من الضغط والاحتقان في الأنسجة التي يتس
.  علاجها
.التجلّطمنالدميمنعسائلتفرزلأنها



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.  تحتوي على عائلينالشيستوسومادورة حياة س
مكوّنةـاجنسيًّ لاتتكاثرالتيومهدبةيرقةتصيبه(القوقع)الوسيطالعائل
فيهاثرلتتك(الإنسان)الأساسيالعائلبدورهاتصيبالتيالذيلذاتاليرقة
ـا .جنسيًّ

.لا يحتاج معظم الديدان المفلطحة الطفلية إلى جهاز هضمي معقد التركيبس
هضمتهاأنسبقالتيالأغذيةمنالغذائيّةالموادعلىتحصللأنّها

.عوائلها



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:  قارن بين كل مما يلي: السؤال السابع 

الإسكارسالفلارياوجه المقارنة

مكان التطفل
في الأوعيّة اللمفاويّة و 
ت و الدمويّة للطيور و الثدييا

الإنسان
الأمعاء الدقيقة

المرض الذي 
سوء التغذيّةداء الفيلتسببه

طريقة 
وصولها إلى 

العائل
الحشرات اللادغة و بخاصة 

البعوض
تناول الخضار و الأغذية 
التي لم يتم غسلها كما

ينبغي

البلانارياالنيرسوجه المقارنة

الديدان المفلطحةالديدان الحلقيّةالشعبة 

لاسيلوميّةسيلوم حقيقينوع السيلوم 

لا يوجدمغلقالجهاز الدوري 
خلايا لهبيّةالنفريداتالإخراج 

النفريداتفتحة الشرجوجه المقارنة
نوع الفضلات 

ا التي يتم اخرجه
في الديدان 

الحلقية
ة الفضلات الخلويّة المحتويالفضلات الهضميّة

على النيتروجين

آكلات المواد النباتية آكلات اللحوموجه المقارنة
المتحللة

مميزات البلعوم
في الديدان 

الحلقية
يحمل البلعوم فكين أو أكثر من

يغطي البلعوم مخاط لزجالفكوك الحادة

https://www.uula.com/mqr/42DAD67E7E
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ا   ؟ماذا يحدث إذا تناول الإنسان الخضار و الأغذية الأخرى التي لم يتم غسلها جيدس
الأمعاءإلىالإسكارسديدانبيضانتقالنتيجةالتغذيةبسوءيصاب

.الدقيقة

:التاليةالأسئلةعنأجب:الثامنالسؤال

عدد مجموعات الديدان المفلطحة ؟س
.ريطيّةالشالديدانـــ(الورقيّةالديدان)التريماتوداــ(الدواميات)التربللاريا

اذكر أهمية الأهداب والخلايا العضلية في حركة الديدان المفلطحة ؟ س
والماءخلالالإنزلاقعلىلتساعدالبشرةخلاياعلىموجودةالأهداب▪

.والبركالجداولقاعفوق
المؤثراتمعبسرعةتتفاعلكيالدورانوللإلتواءالعضليّةالخلايا▪

.البيئيّة

د طرق التكاثر اللاجنسي في الديدان المفلطحةس .  عدِّ
حليصبجديدةأجزاءمنهنصفلكلتنموونصفين،إلىالكائنإنشطار▪

.كاملكائن
.جديدةدودةإلىمنهاقطعةكلتنمووقطع،إلىالدودةتتقطعأو▪

.اذكر أهمية ديدان الأرضس
وأمترينعمقحتىببعضهاتقلبهاأوتخلطهاوتهويهاوالتربةتحفر▪

.أكثر
.وللماءالنباتاتلجذورمسالكالديدانتحفرهاالتيالأنفاقتؤمن▪
.المفيدةالهوائيةالتربةبكتيريابنموتسمح▪

.اشرح باختصار الهيكل الهيدروستاتيكي للديدان الخيطية  المائيةس
السائلمعبالاشتراكوأجسامهامدىعلىالخيطيّةالديدانعضلاتتمتد

يإنقباضهابحيثالعضلاتهذهتعملالكاذبالسيلومفيالموجود لىإيؤدِّ
.الماءخلالالثعابينمثلالدودةحركة

ماذا يحدث إذا انقبضت العضلات الطولية لدودة حلقية ؟ س
.بدانةأكثروطولا  أقلالدودةتصبح

ماذا يحدث إذا انقبضت العضلات الدائرية لدودة حلقية ؟ س
.(بدانةأقل)نحولةأكثروطولا  أكثرالدودةتصبح
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يدانالدمنأنواعثلاثفيعرضيقطاعتوضحالتاليةالأشكال:التاسعالسؤال
:والمطلوب,

 (1) (2) (3)

.يمثل الديدان المفلطحة(  ___) رقم س 1

.يمثل الديدان  الخيطية( ___) رقم س

.يمثل الديدان  الخيطية( ___) رقم س

2

3

الكاذب ؟بالسيلومما المقصود , يوجد لديه سيلوم كاذب ( 2) رقم س
.بالميزوديرمجزئيا  مبطنجسميتجويف

( :  2)اعط مثال على رقم س
.الفلاريا–الإسكارسدودة

( : 3) اعط مثال على رقم س
.العلقديدان–النيرسدودة–الأرضدودة

( : 1)يتم التنفس والدوران في رقم س
.الانتشارطريقعن

: عن طريق( 1) يتم إخراج الفضلات الخلوية المحتوية على النيتروجين في رقم س
.اللهبيةالخلايا

: عن طريق(  3) يتم إخراج الفضلات الخلوية المحتوية على النيتروجين في رقم س
.النفريدات

(الحلقيةالديدان)3رقم_______________: أي الديدان الثلاثة يوجد لديها جهاز دوري مغلقس
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مفصليات الأرجل : الفصل الثالث
وشوكيات الجلد

والبيئةاللافقاريات:الثانيةالوحدة

الجلدشوكيات:2-3الدرس
.البحرزنابق–البحرخيارات-البحرقنافذ–الرملدولارات–البحرنجوم:مثال

:الجلدشوكياتبنية

ثانويات الفم 

.داخليهيكلولهاشائكالجلد▪
,"خلفيأوأماميطرفلهاليس"البالغةالأفرادفيخماسيشعاعيالتماثل▪

.التماثلثنائيةاليرقةبينما
.الترئيسعنهايغيب▪
الفمفيهيقعالذيالفميالسطحجانبينذاتالجلدشوكياتمعظمأجسام▪

.اللافميالمقابلوالجانب
.أنبوبيةوأقداممائيوعائيجهازلها▪

؟الإسمتسمية شوكيات الجلد بهذا : عللس
.لأن لها جلد شائك

سط تعتبر شوكيات الجلد أقرب للبشر والفقاريات الأخرى من الحيوانات الأب: عللس
تركيبا ؟

سم قد لأن يرقات شوكيات الجلد ثنائية التماثل ، ما يدلّ على أنّ تماثل الج▪
اتطوّر بصورة مختلفة عن الحيوانات .الأبسط تركيب 

يات دليل على وجود قرابة بين الفقاريات وشوك)لأنها من ثانويات الفم ▪
(.الجلد

.فقطوالمحيطاتالبحارفيتعيش

يرقات شوكيات الجلدمعظم شوكيات الجلد البالغةوجه المقارنة

(جانبثنائي ال)ثنائية التماثل شعاعي خماسيالتماثل

.الشرجإلىالبلاستيولةثقبفيهاتطورالتيالحيواناتهي

https://www.uula.com/mqr/1EA47A494E
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:المائيالوعائيالجهاز
.الداخليةالأنابيبمنمجموعةعنعبارة
مم يتكون الجهاز الوعائي المائي في شوكيات الجلد ؟س

تركيب الجهاز الوعائي المائي

قنوات شعاعيةالمصفاة

5تمتد من القناة الحلقية وعددها 
في نجم البحر 

تركيب غربالي يفتح 
للخارج

قناة حلقية

تكون دائرة حول فم 
الحيوان
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:المائيالوعائيالجهازأهمية
.الحركة-الدوران-التنفسمثلالأساسيةبالوظائفيقوم

:الأنبوبيةالقدم
.الممصاتعملآليةكبيرحدإلىتشبهبصوريعملتركيب

:الأنبوبيةالأقدامأهمية
.الأسطحعلىالتثبتفيتساعد▪
.المشي▪
.(المحارصدفةمصراعيفتح)التغذية▪

:الجلدشوكياتعندالحيويةالوظائف
:الجلدشوكياتفيالتغذيةأنواع
تأكلا–"البحرزنابق"بالترشيحمتغذيات–"البحرقنافذ"طحالبآكلات

."البحرنجوم"لحومآكلات–"البحرخيارات"قمامة

كيف تتغذى شوكيات الجلد ؟س

التغذيةاسم الحيوان

بواسطة تركيبات خماسية الصخوالطحالب الموجودة على قنافذ البحر
.الأجزاء وفكية الشكل

متداد اقتناص الهائمات الطافية بواسط الأقدام الأنبوبية على ازنابق البحر
زنابق البحر.أذرعها

مبتلعة , تتحرك مثل الجرافات عبر أرضية البحار والمحيطات خيارات البحر
.الرمال والقمامات

.تتغذى على الرخويات مثل المحار وبلح البحرنجوم البحر

كيف يتغذى نجم البحر على المحار ؟س
م ويهض, ويصب الأنزيمات , يفتح الصدفة ثم يدفع معدته فتخرج من فمه 

يا  ثم يسحب معدته والفريسة المهضومة جزئ, الحيوان الرخوي داخل صدفته 
.إلى داخل فمه

https://www.uula.com/mqr/E7C7532A4A
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:التنفس

طرق التنفس عند شوكيات الجلد

الجهاز 
الوعائي 
المائي

بعض الأنواع لديها أجزاء نامية 
صغيرة تسمى الخياشيم الجلدية

النسيج رقيق الجدر للأقدام 
الأنبوبية

"السطح الرئيسي للتنفس"

:الدوران
كيف يتم الدوران في شوكيات الجلد ؟س

.يتم نقل الغذاء والأكسجين والفضلات بواسطة الجهاز الوعائي المائي

:الإخراج
كيف يتم الإخراج في شوكيات الجلد ؟س

.يتم إخراجها عن طريق الشرج: الفضلات الصلبة▪
يتم إخراجها عن(: في صورة أمونيا ) الفضلات الخلوية النيتروجينية ▪

.يةللأقدام الأنبوبية والخياشيم الجلدالجدر رنسجة رقيقة طريق الأ

:الاستجابة
مم يتكون الجهاز العصبي في شوكيات الجلد ؟س

.خلايا حسية مبعثرة-أعصاب شعاعية -حلقة عصبية تحيط بالفم 

:أهمية الأعصاب الشعاعيةس
.تصل الحلقة العصبية حول الفم بأجزاء الجسم

:أهمية الخلايا الحسية المبعثرةس
.تكتشف الضوء والجاذبية والمواد الكيميائية المفرزة من الفرائس

:الحركة
كيف تتم الحركة في شوكيات الجلد ؟س

تة عن طريق الأقدام الأنبوبية وطبقات رقيقة من الألياف العضلية المثب
.بهيكلها الداخلي

https://www.uula.com/mqr/63860B5CBE
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:الجلدشوكياتحركةطرق
طرق الحركةاسم الحيوان

دولارات الرمل 
.عن طريق أشواك متحركة مثبتة بالهيكل الداخليوقنافذ البحر

نجوم البحر ونجوم 
.لها مفاصل مرنة تمكنها من استخدام أذرعها للحركةالبحر الهشة

لات تزحف إلى قاع البحر بتعاون بين الأقدام الأنبوبية وعضخيارات البحر
.جدار الجسم

تتحرك خيارات البحر بالزحف إلى قاع البحر ؟: عللس
لأن صفائح الهيكل الداخلي تكون مختزلة وموجودة داخل جدار الجسم 

.العضلي الأملس
.جسملذلك تزحف إلى قاع البحر بتعاون بين الأقدام الأنبوبية وعضلات جدار ال

:التكاثر
.بالقطع والتجديد: تكاثر لاجنسي▪
في حيث يتم اتحاد الحيوانات النوية مع البويضات, الإخصاب خارجي : تكاثر جنسي▪

.الماء فينتج يرقة ذات تماثل ثنائي الجانب تنمو إلى الحيوان البالغ

الاخصاب في شوكيات الجلد خارجي ؟: عللس
في لأنه يتم خارج جسم الأنثى حيث تلتقي الحيوانات المنوية والبويضات

.الماء

:ملاحظة
.الجنسمنفصلةالبحرنجوممعظم

:الجلدشوكياتبيئة
:ملاحظة
فيةكبيرتغيراتالجلدشوكياتأعدادفيالمفاجئالانخفاضأوالارتفاعيسبب
.الأخرىالبحريةالحيةالكائناتجماعاتأعداد
.البحرمحارأعدادفيانخفاض=البحرنجومزيادة:مثال

ما أهمية شوكيات الجلد بالنسبة للبيئة ؟س
خرى قنافذ البحر لها دور في ضبط توزيع أو انتشار الطحالب و الأشكال الأ▪

.من الأحياء البحرية
.نجوم البحر تضبط أعداد  المحار والمرجان▪
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةأمام(✓)علامةضع:الأوّلالسؤال
:التاليةالعباراتمنعبارةكلتليالتي
:التماثل في شوكيات الجلدس

.  في الطور اليرقييشعاعالطور البالغ وفيثنائي
.  ثنائي الجانب في الطور البالغ واليرقي

. يشعاعي في الطور البالغ وثنائي في الطور اليرق
.شعاعي في الطور البالغ واليرقي

:في شوكيات الجلد تتصل المصفاة بـس
.الأنبوبيةقدامالأ

.الشعاعيةالقناه
.  القناة الحلقية

.  الممصات

:جميع الخصائص التالية من خصائص نجوم البحر ماعداس
.الفمثانوية

.ترئيسلله
.  التماثل شعاعي

.  لها جهاز وعائي مائي

:الجهاز الوعائي المائي في شوكيات الجلد يؤدي وظيفةس
.الدوران .  التنفس

:يوجد نوع من التقارب بين شوكيات الجلد والفقاريات بسببس
.يفمسطحوجود
.المتطورالعصبيالجهازوجود

.  كونها من ثانويات الفم
.  وجود الجلد الشائك

:يتم التخلص من الفضلات النيتروجينية في شوكيات الجلد من خلالس

أحد شوكيات الجلد التالية تتحرك مثل الجرافات عبر أرضية البحار والمحيطاتس
:مبتلعة الرمال والقمامات

.البحرخيار
.البحرقنفذ

.  نجم البحر
. دولار الرمل

.الأنسجة رقيقة الجدر للأقدام الأنبوبية والخياشيم الجلدية
.النفريدة الأنبوبية

. ملبيجيأنيبيبات
.  الخلايا اللهبية

.سبقماجميع .  الحركة

https://www.uula.com/mqr/4B616F61B0
https://www.uula.com/mqr/4ECFCA7DFB
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:تتكاثر شوكيات الجلد تكاثرا  س
.خارجيوالاخصابجنسيا  لا

.داخليوالاخصابجنسيا  
.  لا جنسيا  والاخصاب داخلي
.  جنسياا والاخصاب خارجي

)علامةضع:الثانيالسؤال ✓ )علامةوالصحيحةالعبارةأمام( X أمام(
:يليمماكلفيالخاطئةالعبارة

)س .التماثل فـي شوكيات الجلد البالغة تماثل شعاعي(

)س .عفي شوكيات الجلد والتماثل فيها جانبي في الطور اليافترئيسيوجد (

)س .لشوكيات الجلد طرف أمامي وطرف خلفي(

)س .تتميز شوكيات الجلد بجلد شائك وهيكل داخلي وجهاز وعائي مائي(

)س .يرقات شوكيات الجلد ثنائية التماثل(

)س .شوكيات الجلد من ثانويات الفم(

)س ة يؤدي الجهاز الوعائي المائي في شوكيات الجلد وظائف الجسم الأساسي(
.  مثل التنفس والدوران

✓



✓

✓
)س ئة في شوكيات الجلد يتم إخراج الفضلات الخلوية النيتروجينية على هي(

.أمونيا

)س .  لشوكيات الجلد جهاز عصبي متطور يتكون من مخ وحبل عصبي( 



✓

✓

)س .تتكاثر شوكيات الجلد بالإخصاب الداخلي(

)س يسبب التغير المفاجئ في أعداد شوكيات الجلد تغيرات في أعداد جماعات(
.الكائنات البحرية الأخرى

✓



✓

تالعبارامنعبارةكلعليةتدلالذيالعلميالمصطلحأكتب:الثالثالسؤال
:التالية

.نوع التماثل في يرقات شوكيات الجلد__________________________س يجانبتماثل–التماثلثنائية

الحلقيةالقناة قناة تتصل بالمصفاة وتمتد منها خمس قنوات شعاعيه ______________س
.في نجم البحر

.تركيب يعمل بآلية عمل الممصات في نجم البحر______________س الأنبوبيةالقدم
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جهاز يوجد في شوكيات الجلد يستخدم في الوظائف _________________س
.الأساسية مثل التنفس والدوران

المائيالوعائيالجهاز

بة فتحة اخراجيه يتم خلالها التخلص من الفضلات الصل_________________س
.في شوكيات الجلد

الشرجفتحة

أجزاء نامية صغيرة تستخدم للتبادل الغازي لدى بعض_________________س
.الأنواع من شوكيات الجلد

ةالجلديالخياشيم

كائنات من آكلات اللحوم تساعد في ضبط أعداد _________________س
.الكائنات الأخرى مثل المحار والمرجان

البحرنجوم

:اجبثمالتاليةالأشكالادرس:الرابعالسؤال

.المصفاة:إلىيشير(1)رقم▪

.حلقيةقناة:إلىيشير(2)رقم▪

.ممص:إلىيشير(3)رقم▪

ـا الـمــقـالــيّـةالأســئــلة:ثـانـيًّ

:  الشكل يمثل حيوان نجم البحرس

:دقيقاعلمياتعليلايأتيلماعلل:الخامسالسؤال
.الجهاز الوعائي المائي ميزة فريدة لشوكيات الجلدس

.لأنه لا يوجد إلا بها

.تعتبر شوكيات الجلد من اللافقاريات القريبة من الفقارياتس
.إلى الشرجالبلاستيولةلأنها من ثانويات الفم التي تطور فيها ثقب 

.لشوكيات الجلد صفات تطورية تميزها عن باقي اللافقارياتس
تطور لأن يرقات شوكيات الجلد ثنائية التماثل و لأنها من ثانويات الفم التي

.إلى الشرجالبلاستيولةفيها ثقب 

.  لشوكيات الجلد القدرة على فتح مصراعي صدفة المحارس
تح مئات الأقدام الأنبوبية التي تعمل مع بعضها بقوة هائلة لفلإمتلاكها

.مصراعي صدفة المحار
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.  تستطيع قنافذ البحر كشط الطحالب الموجودة على الصخورس
.لان  لها تركيبات خماسية الأجزاء وفكية الشكل

:منبكلالمقصودما:السادسالسؤال
الأقدام الأنبوبية ؟س

ت في شوكياالممصاتتركيب يعمل بصورة تشبه إلى حد كبير آلية عمل 
.  الجلد

الحيوانات ثانويات الفم ؟س
.  إلى الشرجالبلاستيولةالحيوانات التي تطور فيها ثقب 

المصفاة ؟س
م تركيب غربالي  الشكل يفتح للخارج في الجهاز الوعائي المائي في نجو

.  البحر

:المطلوبعناجبثمجيداا التاليالشكلادرس:الـسابعالـسـؤال
.الشكل المقابل يمثل نجم البحر▪

ما نوع التماثل في نجم البحر ؟ س
".  خماسي الأجزاء" تماثل شعاعي 

ما التراكيب التي تكون الجهاز الوعائي س
المائي في نجم البحر ؟

المصفاة ، القناة الحلقية ، القنوات
.الشعاعية

ما نوع الإخصاب في نجم البحر ؟س
.إخصاب خارجي

https://www.uula.com/mqr/BA3D7F524D
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: يأكمل جدول الـمـقـارنـة التال: الـسـؤال الـثامن

قنديل البحرنجم البحروجه المقارنة

مكونات الجهاز 
العصبي

حلقة عصبية تحيط بالفم 
وأعصاب شعاعيّة وخلايا حسية 

مبعثرة
شبكة من الخلايا العصبية

الأقدام الأنبوبية أو الجهاز الحركة
الوعائي المائي

بطريقة الدفع النفاث عن 
اللوامسطريق 

التراكيب 
التنفسيّة

الأقدام الأنبوبية والخياشيم
لا يوجدالجلدية

:يــلـيمــاإشرح:التاسعالـسـؤال
.تركيب الجهاز العصبي في شوكيات الجلدس

وخلايا حلقة عصبية تحيط بالفم وأعصاب شعاعية توصل الحلقة بأجزاء الجسم
ن حسية مبعثرة تكتشف الضوء والجاذبية والمواد الكيميائيّة المفرزة م

.الفرائس

:منكلأهميّـةما:العاشرالـسـؤال
.الجهاز الوعائي المائيس

.ؤدي وظائف الجسم الأساسية التي تشمل التنفس والدوران والحركةي

.الأقدام الأنبوبية لشوكيات الجلدس
.التثبت على الأسطح والمشي وفتح مصراعي صدفة المحار

.الخياشيم الجلديةس
(.التنفس ) والتبادل الغازي (الإخراج ) إخراج الفضلات النيتروجينيّة 
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الأسماك , الحبليات : الفصل الأول
والبرمائيات

والبيئةالفقاريات:الثالثةالوحدة

الحبليات:1-1الدرس

وهيواحدةشعبةإلىوالثديياتوالطيوروالزواحفوالبرمائياتالأسماكتصنف
.اختلافهارغمالحبليات

الحبليالحيوانخصائص

.الموقعظهريأجوفالعصبيحبل▪
.ظهريحبل▪
.بلعوميةجيوب▪
.الشرجخلفممتدذيل▪

ما هي التكيفات التي تمكن النمس من ملاحقة فرائسه من القوارضس
الصغيرة في الأنفاق الضيقة ؟

.الرأس انسيابي الشكل▪
.الأطراف قصيرة▪
.العمود الفقري مرن▪

حياتهمنةمعينفترةخلالأودائمبشكلرئيسيةخصائصبأربعالحبليالحيوانيتمتع
:وجودوهي

https://www.uula.com/mqr/E04BC7393D
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:الأجوفالعصبيالحبل▪
التيالأعصابمنتظمبشكلمنهوتتفرعللجسمالظهريالجانبطولعلىيمتد
.الحسوأعضاءوالعضلاتالداخليةالأعضاءإلىتصل

:الظهريالحبل▪
أغلبلدىالعصبيالحبلأسفلالجسمطولعلىيمتددعاميقضيبعنعبارة

.فقطالجنينيةالمراحلفييظهر,الحبليات

:البلعوميةالجيوب▪
مثلالحبلياتبعضلدى,البلعوممنطقةفيمزدوجةتركيباتعنعبارةهي

قد,مالجسبخارجالبلعوميةالجيوبتصلطوليةشقوقتظهر,والبرمائياتالأسماك
.الغازاتلتبادلتستخدمخياشيمإلىالحبلياتبعضفيتتطور

:الذيل▪
عظامعلىويحتويالشرجخلفويمتد,الحبلياتحياةمنمامرحلةفييتكون

.المائيةالحيواناتمنالكثيرلدىالسباحةفييستخدم,وعضلات

: تصنف الحبليات إلى

الحبليات اللافقارية

الحبليات الفقارية

شعبة 
الأسيديات 
ذوات الأغطية

"تالذيل حبليا"

شعبة 
السهيمات

الرأس "
"حبليات

الزواحفالأسماك تالثديياالبرمائيات الطيور
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:اللافقاريةالحبليات:أولاا 

لحبلا"وهيالأربعةالحبلياتخصائصذنيبةبأبيالشبيهةالأسيدياتليرقة▪
."الذيل–البلعوميةالجيوب-الظهريالحبل-الأجوفالعصبي

بأحدنفسهاوتثبتذيولهاتفقديافعهأطوارإلىاليرقاتمعظمتنموعندما▪
.الصلبةالأسطح

.بالترشيحاليافعوالطوراليرقةمنكلتتغذى▪
."الغازاتتبادل"والتنفسالتغذيةفيالبلعوميستخدم▪

.للحبلياتالرئيسيةالأربعالخصائصتمتلكلكنها,فقاريعمودلديهاليس
:"حبلياتالذيل"الأغطيةذواتالأسيديات▪

:الأغطيةذواتالأسيدياتخصائص

تركيب جسم يرقة حيوان 
أسيدي وطوره اليافع

تبين الأسهم اتجاه دخول 
الماء وخروجه من جسم 

الأسيديالحيوان 

https://www.uula.com/mqr/F950C64288
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تسمية الأسيديات بذوات الأغطية ؟: عللس
.نسبة إلى غطاء الجسم الذي يغطي الطور اليافع

يطلق على الأسيديات اسم قرب البحر ؟: عللس
.بسبب تيار الماء الذي تقذفه أحيانا  

:"حبلياتالرأس"السهيمات:ثانيا

.الأسماكتشبهصغيرةمخلوقات▪
.للبحارالرمليالقاععلىتعيش▪
مئةفيهطويلبلعومفيهالفمعلىتحتويمحددةرأسمنطقةالبالغللسهيم▪

.الخيشوميةالطوليةالشقوقمنزوج
.فقطللتغذيةيستخدمالبلعوم▪
.جسمهايغطيالذيالرقيقالجلدعبرتتنفس▪
.حقيقيغيروالقلبمغلقالدوريالجهاز▪
.الجسمخلالالدمدفععلىالرئيسيةالدمويةالأوعيةجدرانقباضيساعد▪
ةوالمنتظمالمزدوجةالعضلاتانقباضبفضلالأسماكمثلالسهيماتتتحرك▪

.جسمهاجانبيعلىVحرفشكلعلى

:السهيماتخصائص

تبتلع السهيمات مادة مخاطية لزجة ؟: عللس
.حتى تلتصق بها جزيئات الطعام لتصل إلى القناة الهضمية
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"الرأس حبليات"السهيمات "الذيل حبليات"الأسيديات وجه المقارنة
وجود الرأس في 

لها رأس محددليس لها رأس محددالطور البالغ

يستخدم للتغذية والتبادل وظيفة البلعوم
يستخدم للتغذية فقط الغازي

وجود الذيل في 
يوجد ذيللا يوجد ذيلالطور البالغ

متحركة مثل الأسماكثابته غير متحركةالحركة

:الفقاريةالحبليات:ثانياا 
.الفقريالعموديسمىقويدعاميتركيبلهاحبلياتهي

؟الإسمتسمية الفقاريات بهذا : عللس
(.تركيب دعامي قوي)نسبة إلى العمود الفقري 

:ملاحظة
.الحبلياتمن%99تمثلالفقاريةالحبليات
.الشوكيالحبلهوالفقارياتلدىالأجوفالعصبيالحبل
.المخلتكونوتتطورالشوكيللحبلالأماميةالنهايةتنمو

.فقراتتسمىمفردةقطعمنويتكونالظهريالحبلمحليحلالفقريالعمود

ما أهمية العمود الفقري المكون من فقرات ؟س
.يُحيط بالحبل الشوكي ويحميه

https://www.uula.com/mqr/27125CCCB5
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

يمثل الشكل مجموعات الحبليات اللافقارية والسلف المشترك مع الفقاريات 

الهيكل في المفصلياتالهيكل في الفقارياتوجه المقارنة

خارجيداخليمكان وجوده

, يدعم ويحمي جسم الحيوان لوظيفةا
تويوفر مكانا  لتثبيت العضلا

, يدعم ويحمي جسم الحيوان
لاتويوفر مكانا  لتثبيت العض

المقدرة على 
لا ينموينموالنمو

ينسلخلا ينسلخالإنسلاخ

مادة غير حيةخلايا حية ومادة غير حيةالمكونات

https://www.uula.com/mqr/A973893653
https://www.uula.com/mqr/5CC7F482F6
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تالعبارامنعبارةكلتليالتيالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال
:أمامـهـا(✓)علامةبوضعذلكوالتالية

:يُـعتبر حيوان النمس منس
.الحبليات
.الأرجلمفصليات

.  الرخويات
.  شوكيات الجلد

:الحبليواحدة مما يلي ليست من خصائص الحيوان س
.بلعوميّةجيوب
.الذيلوجود

.  حبل عصبي مصمت
. حبل ظهري

فل تركيب في الحبليات عبارة عن قضيب دعامي يمتد على طول الجسم يوجد أسس
:الحبل العصبي

.بلعوميّةجيوب
.الذيل

.  حبل عصبي أجوف
. حبل ظهري

:تركيبات مزدوجة في الحبليات قد تتطور فيما بعد إلى الخياشيمس
.بلعوميّةجيوب
.الذيل

.  حبل عصبي أجوف
. حبل ظهري

:  تستطيع السهيمات أن تتنفس عبرس
.الفم
.الذيل

.  الجلد الرقيق
. البلعوم

:مجموعه من الحبليات اللافقارية يُــعرف معظمها باسم قرب البحرس
.الأسيديات
.الرخويات

.  شوكيات الجلد
.  السهيمات

حيوان رأس حبلي له منطقة رأس محددة تحتوى على الفم س
.الأسيديا
.الضفدع

.  السهيم
.  سمك البركودة

:زوج من الشقوق الطولية الخيشوميّة100حيوان له بلعوم طويل فيه س
.الإسفنج
.النمس

.  الأسيديا
.  السهيم

https://www.uula.com/mqr/6372DD1B2E
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: تستخدم السهيمات البلعوم لوظيفةس
.التكاثر
.الحركة

.  التغذية والتنفس
.  التغذية فقط

الجهاز الدوري في السهيمات من النوع س
.المغلق

.سبقمماشيءلا
. المفتوح

.بعضها مفتوح بعضها مغلق

تتحرك السهيمات في الماء وذلك بفضل انقباضات العضلات المزدوجة س
:والمنتظمة والتي تكون على شكل حرف

N
V

M
W

:يُـسمـى الحبل العصبي الأجوف لدى الفقاريات بــس
.الشوكيالحبل
.الفقريالعمود

.  الذيل
. حبل ظهري

:يعتبر العمود الفقري في الفقاريات جزءا  منس
.العصبيالحبل

.الخارجيالهيكل
. الهيكل الداخلي

.  الذيل

:يحتوي هيكل الفقاريات علىس
.حيّةغيرمادةوحيّةخلايا
.سبقمماأياليس

.  خلايا حيّة فقط
. خلايا غير حيّة فقط

)علامةضع:الثانيالسؤال ✓ )علامةوالصحيحةالعبارةأمام( X أمام(
:يليمماكلفيالخاطئةالعبارة

)س .تتميز الحبليات بوجود حبل عصبي ظهري مصمت(

)س .  ميمتد الحبل العصبي الأجوف للحبليات على طول الجانب البطني للجس(

)س .يستخدم الذيل في السباحة لدى الكثير من الحيوانات الأرضٌية(

)س .تعتبر الأسيديات و السهيمات من الحبليات اللافقارية(

)س شعبتان فقط من الحبليات ليس لديها عمود فقاري هما الأسيديات و (
.  السهيمات

✓





✓


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)س .تشبه الأسيديات اليافعة اليرقة(

)س .تعرف معظم الأسيديات باسم قرب البحر بسبب تيار الماء الذي تقذفه(

)س .لا تفقد يرقات الأسيديات ذيولها عندما تنمو إلى أطوار يافعة(

)س .تتغذى يرقات الأسيديات والطور اليافع بالترشيح(

)س .يظهر الحبل الظهري في أغلب الحبليات في المراحل الجنينية فقط( ✓





✓

✓

)س .تعيش السهيمات على القاع الرملي للبحار(

)س السهيمات حبليات فقارية صغيرة تعيش وأجسامها نصف مدفونة في (
.الرمل

)س .تنتمي السهيمات إلى شعبة الرأس حبليات(

)س زوج من الشقوق 21يحتوى حيوان السهيم اليافع على بلعوم طويل فيه (
.الخيشومية

)س .تستخدم السهيمات البلعوم لتبادل الغازات فقط(

✓





✓

✓

)س .هاتستطيع السهيمات التنفس من خلال الجلد الرقيق الذي يغطى أجسام(

)س .حيوان السهيم اليافع له منطقة رأس محددة تحتوي على الفم(

)س .للسهيمات جهاز دوري مفتوح وقلب حقيقي(

✓



✓

)س يساعد انقباض جدر الأوعية الدموية الرئيسية على دفع الدم خلال جسم(
.السهيم

)س تتحرك السهيمات في الماء مثل الأسماك بفضل انقباض العضلات (
.  المزدوجة

)س الفقاريٌات عبارة عن حبليات لها تركيب دعامي قوى يسمى العمود (
.الفقاري

)س .يسمى الحبل العصبي الأجوف لدى الفقاريات بالعمود الفقري(

✓



✓

)س .يعتبر الحبل الشوكي لدى الفقاريات هو الحبل العصبي الأجوف( ✓

✓
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)س .  يعتبر العمود الفقري في الفقاريات جزءا  من الهيكل الخارجي(

)س ت الهيكل الداخلي للفقاريات يدعم ويحمى الحيوان ولا يوفر مكان لتثبي(
.العضلات عليه



)س .يحتوى هيكل الفقاريات على خلايا حية فقط(





لكعليةتدلالذيالعلميالمصطلحأوالاسمأكتب:الثالـثالسؤال
:يليمماعبارة

تركيب في الحبليات ٌيمتد خلف الشرج قد يحتوي على_________س
.ةعظام وعضلات و يستخدم للسباحة لدى الكثير من الحيوانات المائي

الذٌيل

ةالبلعوميالجيوب .تركيبات مزدوجة في منطقة البلعوم لدى بعض الحبليات______________س

تركيب في أغلب الحبليات عبارة عن قضيب دعامي يمتد ______________س
.على طول الجسم أسفل الحبل العصبي و يظهر في المراحل الجنينية فقط

الظهريالحبل

تركيب في الحبليات  يمتد على طول الجانب ____________________س
الظهري للجسم و تتفرع منه بشكل منتظم الأعصاب التي تصل إلى الأعضاء 

.الداخلية و العضلات وأعضاء الحس

الأجوفالعصبيالحبل

السهيمات

حبليات لا فقارية اشتق اسمها من غطاء غير حي يوجد ______________س
.  على جسم الطور اليافع

مخلوقات صغيرة تشبه الأسماك تعيش على القاع الرملي______________س
.للبحار وتنتمي إلى شعبة الرأس حبليات

الأسيديات

ةالفقاريالحبليات

حبليات لا فقارية صغيرة تعيش غالبا وأجسامها نصف ______________س
.مدفونه في الرمل

حبليات لها تركيب دعامي قوى يسمى العمود _________________س
.الفقري

السهيمات

الشوكيالحبل

.  تركيب دعامي قوى يوجد في الحبليات الفقارية______________س

.اسم الحبل العصبي الأجوف لدى الفقاريات_________________س

الفقريالعمود

https://www.uula.com/mqr/E5EC37436E
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:المطلوبعناجبثمأمامكالتاليةالأشكالادرس:الـرابعالسؤال

.أجوفعصبيحبل:إلىيشير(1)رقم▪

.ةبلعوميجيوب:إلىيشير(2)رقم▪

:الحبليالحيوانصفاتيوضحالمقابلالشكل:(1)الشكل▪
:اكتب البيانات المشار إليها بالأرقامس

1

2

.الشرجمنمزراق:إلىيشير(1)رقم▪

.ةخيشوميشقوقذوبلعوم:إلىيشير(2)رقم▪

:الأسيدياحيوانجسمتركيبيمثلالمقابلالشكل:(2)الشكل▪
أي طور يمثله هذا الشكل ؟س

." البالغ"الطور اليافع 

:اكتب البيانات المشار إليها بالأرقامس

(1)
(2)



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

اتعليلاا يأتيلمـاعلل:الـخامسالسؤال ـاعلميًّ :صحيحا
تعرف الأسيديات و السهيمات بالحبليات اللافقارية ؟س

. لان ليس لها عمود فقري

تسمى الأسيديات باسم قرب البحر ؟س
.  بسبب تيار الماء الذي تقذفه أحيانا

قدرة السهيمات على الحركة بالرغم من عدم وجود زعانف أو أرجل ؟س
.Vبفضل انقباض العضلات المزدوجة والمنتظمة على شكل حرف 

تمتلك  الفقاريات هيكل داخلي ؟س
.لكي يدعم و يحمي جسم الحيوان و يوفر مكانا  لتثبيت العضلات

:التاليةالحالاتمنكلفييحدثأنتتوقعماذا:السادسالسؤال
إلى الطور اليافع ؟الأسيدياعند نمو يرقة س

. تفقد ذيولها و تثبت بأحد الأسطح الصلبة

عدم احتواء يرقة الأسيديات على ذيل ؟س
.لا تستطيع السباحة

مرور الماء خلال البلعوم في السهيمات ؟س
ى تلتصق جزيئات الطعام بمادة مخاطية لزجة تبتلعها الحيوانات لتصل إل

.القناة الهضمية

:يليمــماكـــلعـدد:الـسابعالسـؤال
؟الحبليالخصائص الرئيسية للحيوان س

وجود حبل عصبي أجوف ظهري الموقع ـــ وجود حبل ظهري ـــ وجود جيوب 
.بلعومية ـــ ذيل ممتد خلف الشرج

الخصائص الرئيسية للحبليات الفقارية ؟س
.يتكون من فقرات تحمي الحبل الشوكي: وجود العمود الفقري▪
وجود الحبل الشوكي الذي تنمو نهايته الأمامية خلال  نمو الجنين ▪

.لتكون المخ
.يعتبر العمود الفقري جزءا   من الهيكل الداخلي للحيوان▪

https://www.uula.com/mqr/5FA7262255
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شعب الحبليات اللافقارية ؟س

شعب الحبليات الفقارية ؟س
.الأسماك▪
.البرمائيات▪
.الزواحف ▪
.الطيور ▪
.الثدييات▪

.الأسيديات▪
.السهيمات▪

:  قارن بين كل مما يلـي لأوجه المقارنة بالجدول التالي: السؤال الثامن

السهيماتالأسيدياتوجه المقارنة
وظيفة البلعوم

ذو الشقوق 
الخٌيشومية

التغذية فقطالتغذية والتنفس

الـمـيزاب في فم المزراق في شرج الأسيدياتوجه المقارنة
الأسيديات

دخول الماءخروج الماءالأهميّة

الفقارياتالمفصلياتوجه المقارنة

هيكل خارجي يتكون من مادة نوع الهيكل
غير حية

هيكل داخلي يتكون من 
خلايا حية و مادة غير حية 
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:المطلوبعنأجبثمالتالةالأشكالادرس:التاسعالسؤال

ما اسم الحيوان الموضح في الشكل ؟س
.البحرقرب–الأسيديا

هذا الحيوان يتبع شعبة ؟ س
.اللافقاريةالحبليات

؟( 1) المرحلة التي يظهر فيها التركيب رقم س
.اليرقيالطورفي

:الأولالشكل▪

(ب)الطور(أ) الطور

(3)
(2)

(1)

للحيوانات المائية ؟ ( 1)ما أهمية التركيب رقم س
.السباحةفييستخدم

؟( 2) أين يقع التركيب رقم س
.للجسمالظهريالجانبطولعلىيمتد

.حدد على الرسم أيهما الطور اليافع من  اليرقةس
.اليرقةهو(أ)الطور▪
.اليافعالطور(ب)الطور▪

؟ ( 3) ما أهمية التركيب رقم س
.التنفسوللتغذيةيستخدم
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ما هو اسم الحيوان ؟س
.السهيم

؟ ( 1) ما أهمية التركيب رقم س
.التغذيةفييستخدم

:بوالمطلو,اللافقاريةالحبلياتأحديوضحالمقابلالشكل:الثانــيالشكل▪

ما نوع الجهاز الدوري لهذا الحيوان ؟ س
.مغلقدوريجهاز

جدر الأوعية الدموية لهذا الحيوان ؟إنقباضما أهمية س
.الجسمخلالالدمدفععلىيساعد

(1)

(2)

حبل عصبي 
أجوف

حبل 
ظهري

أمعاء
ذيل شرج

أعضاء 
تناسلية

فم
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الأسماك , الحبليات : الفصل الأول
والبرمائيات

والبيئةالفقاريات:الثالثةالوحدة

البرمائيات:3-1الدرس

:البرمائيالحيوانخصائص

تصدر ذكور الضفادع أصوات عالية ؟: عللس
.لجذب الإناث خلال فترة التزاوج

.الفقارياتمنتعتبر▪
."مزدوجةحياة"اليابسةوعلىالماءفيتعيش▪
ورالطأما,بالخياشيميتنفسمائيحيوانهو,الأسماكيشبهاليرقيالطور▪

.الرطبالجلدعبرأوالرئاتبواسطةتتنفسأرضيةحيوانات,اليافع

.الضفادع–السلمندرات–الأرجلعديمة:تشملالبرمائيات

؟الإسمتسمية البرمائيات بهذا : عللس
ا هو أو لأن الطور اليرقي له, لأنها تستطيع العيش في الماء وعلى اليابسة

حيوان مائي يتنفّس بالخياشيم أمّا الطور اليافع لدى معظمها هو حيوان
.أرضي يتنفّس بواسطة الرئات أو الجلد الرطب

.وحمايتهبترطيبهتقوملزجةمادةتفرزمخاطيةغددبوجودجلدهايتميز▪

جلد البرمائيات يحتوي على غدد مخاطية ؟: عللس
.لتفرز مادة لزجة تقوم بترطيب الجلد وحمايته

.والمخالبللقشورتفتقر▪

:البرمائياتعندوالوظيفةالشكل
:التغذية
.الأعشابآكلاتمنأوبالترشيحالمتغذياتمن:(ذنيبةأبو)الشرغوف:الضفادع

https://www.uula.com/mqr/219FEAC906
https://www.uula.com/mqr/9D3D49734B
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يمكن للشرغوف أن يتغذى على الأعشاب ؟: عللس
.لأنه يعيش في وسط مائي غني بالطحالب

أمعاء الشرغوف طويلة وملتفة ؟: عللس
.لتساعد في تفتيت ما يصعب هضمه من المواد النباتية

.غالباَ الحشراتتناول:اليافعالضفدع
.القصيرةوالأمعاءاللزجالطويلاللسانوجودبسبب

البرمائيات عديمة الأرجل ؟س
.لا تستطيع سوى أن تفتح فكيها وتطبقها فجأة لصيد الفريسة

كيف يتم هضم الطعام في البرمائيات والاستفادة منه ؟س
.يمر الطعام من الفم إلى المريء ثم إلى المعدة▪
.حيث يبدأ تفتيت الطعام وهضمه ويستكمل في الأمعاء الدقيقة▪
التي ثم يفرز الكبد والبنكرياس والحوصلة الصفراوية المواد والأنزيمات▪

.تساعد في إتمام عملية الهضم
ثم يمر الطعام المهضوم من الأمعاء الدقيقة إلى الأمعاء الغليظة ▪

(.القولون)
كما يتم خروج البول ( المجمع)حيث يتم خروج الفضلات من المذرق ▪

.والبويضات أو الحيوانات المنوية إلى خارج الجسم
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؟( المجمع)ما المقصود بالمذرق س
تجويف عضلي في نهاية الأمعاء الغليظة تخرج من خلاله فضلات الهضم

.والبول والبويضات أو الحيوانات المنوية إلى خارج الجسم

:التنفس
.الخياشيمأوالجلدعبر:"ذنيبةأبو"والشرغوفاليرقةطور▪
.فمالتجويفوبطانةالجلدوعبر,الرئتانطريقعن:اليافعالبرمائيالحيوان▪
البطانةعبرالغازاتتبادليتم,"الرئاتعديمة"رئتانتوجدلا:السلمندرات▪

.وعبرالجلدالفملجويفالرقيقة

كيف يتم دوران الدم في البرمائيات ؟س
:الدوران

":دورة مزدوجة"يتم من خلال دورتين 
:الدورة الأولى▪

والدم الغني, تحمل الدم قليل الأكسجين من القلب إلى الرئتين والجلد 
.بالأكسجين من الرئتين والجلد إلى القلب

:الدورة الثانية▪
ليل والدم ق, تنقل الدم الغني بالأكسجين من القلب إلى باقي أنحاء الجسم 

.الأكسجين من جميع أنحاء الجسم إلى القلب

https://www.uula.com/mqr/633F6833E7
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قلب البرمائيات ثلاثي الحجرات ؟: عللس
.ن وبطين واحديلأنه مكون من أذين

:البرمائياتقلبفيالدمنقلآلية
.الأيمنالأذينإلىالجسممنالأكسجينقليلالدمينتقل▪
ذينالأإلىوالجلدالرئتينمنبالأكسجينالغنيالدمينتقلالوقتنفسفي▪

.الأيسر
.البطينفيدممنيحويانماإفراغفيتمالأذينانينقبض▪
تفرعويينقسممفردكبيردمويوعاءفيالخارجإلىالدمدافعا  البطينينقبض▪

.أصغردمويةأوعيةإلى
منرالأكبوالكميةالرئتينإلىالأكسجينقليلالدممنالأكبرالكميةفتذهب▪

.الجسمأنحاءباقيإلىبالأكسجينالغنيالدم

ما أهمية  ظاهرة تفرع الأوعية الدموية ؟س
كبر من تذهب الكمية الأكبر من الدم قليل الأكسجين إلى الرئتين والكمية الأ

.الدم الغني بالأكسجين إلى باقي أنحاء الجسم

:ملاحظة
.نبالأكسجيالغنيوالدمالأكسجينقليلالدمبينبسيطاختلاطهناكيحدث

كيف يتم الإخراج في البرمائيات ؟س
:الإخراج

.تقوم الكليتان بترشيح الفضلات من الدم▪
ان بالحالبين عبر أنبوبتين تسمي( البول)للكليتين الإخراجيثم ينتقل الناتج ▪

.ثم إلى المذرق

:ملاحظة
ةبوليمثانةفييخزنأوالمذرقعبرالخارجإلىمباشرةالبوليمرأنالممكنمن

.المذرقتعلوصغيرة
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:التكاثر
.منفصلةالأجناس-جنسيالتكاثر

أنواع الإخصاب في البرمائيات

الإخصاب داخلي الإخصاب خارجي

تضع أنثى الضفادع حوالي
بيضة في الماء ، يقوم200

.الذكر بإخصابها خارجيا

لدى بعض أنواع 
البرمائيات مثل معظم

السلمندرات

:البرمائياتبيضمميزات
.الصلبةالخارجيةالقشورمنخالي▪
ايبقىأنيجب▪ .جفافهمن  خوفارطب 

تضع الأنثى لدى معظم أنواع البرمائيات البيض في الماء ؟: عللس
ا من جفافه  ا خوف  كر ليخصبه الذ, لأنه خالي من القشور ويجب أن يبقى رطب 

.خارجيا  

تغلف كتلة البيض بمادة جيلاتينية لزجة وشفافة ؟: عللس
.لتثبيتها بالنباتات المائية وحمايتها من الكائنات المفترسة▪
د تغذي  الأجنة النامية حتى يفقس البيض إلى شرغوف يمر في ما بع▪

.  بتحولات ليصبح ضفدعا  يافعاُ 

:ملاحظة
صغاروالالبيضترعىقليلةأنواعولكنوضعهبعدالبيضالبرمائياتأغلبتترك
.المعدةفيأوالظهرعلىأوالفمفيالصغارتحتضنأنيمكنحيث

https://www.uula.com/mqr/EF27E41DFF
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رعاية البيض والصغار

ك أغلب البرمائيات تتر
البيض بعد وضعه 

رعى أنواع قليلة من البرمائيات ت
كلا  من البيض و الصغار

الصغارإحتضانطرق 

في المعدةعلى الظهرفي الفم

دورة حياة البرمائيات



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:الحركة
:البرمائياتفيالحركةطرقتتنوع

تتنوع طرق الحركة في البرمائيات

يرقات 
البرمائيات

رباعية الأطرافاليافعهالبرمائيات 
ةتستخدم أطرافها الأمامية والخلفية في الحركة بطرق مختلف

ضفادع السلمندر اليافع
الأشجار

تتحرك مثل 
فهي )الأسماك  

تسبح وتستخدم 
الذيل المفلطح 

(.في الدفع
له أطراف تتدافع 
على جانبي جسمه 
تُساعده على الدفع 
ا عن الأرض  بعيد 
أثناء المشي أو 

.الجريان

تتميز بوجود 
أقراص في أصابع
أطرافها تعمل 

كممصات
تساعدها على 

التسلق

البرمائيات الأخرى مثل 
الضفادع

لها أطراف خلفية 
ما , أكثر تطورا  

يكسبها القدرة 
على القفز 

.لمسافات طويلة

:الاستجابة

:ملاحظة
نفسوللدماغالأسماكفيالموجودمثلكاملعصبيجهازللبرمائيات

.الأسماكلدىالموجودةالأجزاء

:وهيالحسيةالأعضاءبعضإلىبالإضافةكاملعصبيجهازطريقعنالاستجابة
.الجانبيالخطجهاز-الطبلةغشاء-العيون

:العيون
مغطاة–محاجرهاداخلدائريةحركةفيتتحركأنويمكنها-كبيرةبأنهاتتميز
.شفافرامشبغشاء

ما أهمية الغشاء الرامش الشفاف في البرمائيات ؟س
ظ يحمي سطح العين من الأذى أو الضرر عندما يكون الحيوان في الماء ويحاف

.على رطوبة سطح العين عندما يكون الحيوان على اليابسة

https://www.uula.com/mqr/D838451D66
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:ملاحظة
.والسريعةالمتحركةالحشراترصدعلىعاليةبقدرةالضفادعتتمتع

:الطبلةغشاء
بالإهتزازاتالشعورعلىالبرمائياتتساعد,الرأسجانبيمنجانبكلعلىيقع

.الصوتية

عندما يهتز غشاء الطبلة  بفعل الهواء أو الماء ؟ : ماذا تتوقع أن يحدثس
.يرسل موجات صوتية بعمق إلى الأذن الوسطى ثم إلى الأذن الداخلية

:الجانبيالخطجهاز
ركةبحللإحساسالأسماكمثل,اليافعهوأطوارهاالبرمائياتيرقاتبعضتستخدمه

.الماء

البرمائياتبيئة
ما أهمية البرمائيات بالنسبة للبيئة ؟س

.مصدر غذائي مهم في بعض المجتمعات▪
.قد تصبح ذات فائدة طبية في المستقبل▪
:تشكل البرمائيات حلقة من السلاسل الغذائية المختلفة▪

تتغذى على الحشرات فتساعد بذلك على ضبط حجم النموّ العددي ▪
.للحشرات التي يمكن أن تدمّر مصادر الغذاء وأن تنقل الأمراض

.تتغذّى على الديدان و الحيوانات الأخرى الصغيرة▪
تتغذّى معظم الشراغيف  على الطحالب و النباتات الصغيرة والمواد▪

.الحيوانية المتحللة

https://www.uula.com/mqr/5F8EFAEEDE
https://www.uula.com/mqr/CDCC96788C
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اتالعبارمنعبارةكلتليالتيالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال
:أمامـهـا(✓)علامةبوضعذلكوالتالية

من أهم خصائص البرمائيات س
.الجلدفيمخاطيّةغددوجود

.صحيحسبقماجميع
.  ةوجود طور يافع يعيش على اليابس
.  وجود طور يرقي يعيش في الماء

تعنى كلمه البرمائيات س
.  الحياة المائية

.  الحياة على اليابسة
.القدرة على العيش في المياه وعلى اليابسة

.جميع ما سبق غير صحيح

تفتقر البرمائيات إلى س
.فقطالمخالب
.صحيحغيرسبقماجميع

.  القشور فقط
.  القشور والمخالب

:يتميّز الضفدع اليافع عن البرمائيات عديمة الأرجل بدلا منهاس

الغدد المخاطية لدى جلد البرمائيات تفرز ماده مخاطية وذلك بهدف س
.الجلدتقوية

.الفرائساصطياد
. ترطيب وحماية الجلد

. زيادة حجم الجلد

تركيب يساعد الشرغوف على تفتيت ما يصعب هضمه من المواد النباتية س
.المريء
.الكبد

.  المعدة
.  الأمعاء الطويلة

:أهميّة المجمع أو المذرق في البرمائيات إخراجس

.  وجود تراكيب تساعدها على تناول الحشرات
.  تتغذى بترشيح المغذيات أو الأعشاب

.  تفتح فكيها و تطبقهما لصيد فرائسها
.  وجود أمعاء تتميّز بالطول والالتفاف

.البول
.صحيحسبقماجميع

.  الحيوانات المنوية أو البويضات
.  فضلات الهضم

https://www.uula.com/mqr/C83E9483E0
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السلمندراتكل مما يلي يعمل كعضو تبادل غازي لدى الضفادع وبعض من س
:ماعدا

.الفمتجويف
.الجلد

.  الغشاء الرامش
.  الرئتان

عديمة الرئات يتم تبادل الغازات عن طريق السلمندراتفي س
.الرئات

.والجلدالخياشيم
. بطانة تجويف الفم والجلد

.  الخياشيم

:  تتنفس الأطوار اليرقية للبرمائيات من خلالس
.الرئتان
.الكتابيةالرئات

الجلد والخياشيم
.  بطانة تجويف الفم

:يتكون القلب في البرمائيات اليافعة منس
.حجراتثلاثة
.حجراتأربعة

.  حجرة
.  حجرتين

يتميّز البيض في البرمائيات بأنه س

.صلبةبقشرةمحاط
.لحمايتهالرمالفييدفن

.  جلاتينيّةغير محاط بقشرة و مغلف بمادة 
ـا .  الإخصاب يتم داخليًّ

تتحرك يرقات البرمائيات عن طريق س
.الاماميةالأطراف
.والخلفيةالاماميةالأطراف

.  الذيل المفلطح
.  الأطراف الخلفية

الصوتية وذلك بفضل بالإهتزازاتتشعر البرمائيات س
.الطبلةغشاء
.الجلد

.  الفم
.  الغشاء الرامش
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)علامةضع:الثانيالسؤال ✓ )علامةوالصحيحةالعبارةأمام( X )
:يليمماكلفيالخاطئةالعبارةأمام
)س .تعتبر البرمائيات من الفقاريات(

)س .البرمائيات حيوانات تعيش في الماء وعلى اليابسة(

)س .يستكمل هضم الطعام في البرمائيات داخل الأمعاء الدقيقة(

)س .يقوم المذرق في البرمائيات بإخراج فضلات الهضم فقط(

)س .يتنفس الطور اليرقي للبرمائيات بالرئتان(

✓

✓



✓

✓

)س الأطوار اليرقية للبرمائيات تتنفس عن طريق الجلد أما الأطوار اليافعة(
.تتنفس بالخياشيم

)س .يتنفس الطور اليافع للبرمائيات بالرئتين فقط(

)س .تستطيع الضفدعة اليافعة أن تتنفس بواسطة جلدها الرطب(

)س .  يتم التبادل الغازي للطور اليافع للبرمائيات خلال الخياشيم(

)س .حجرات3يتكون قلب البرمائيات من ( ✓









)س ر من بسبب ظاهرة تفرع الأوعية الدموية في البرمائيات تذهب الكمية الأكب(
أما الكمية الأكبر من الدم الغنى, الدم قليل الأكسجين إلى باقي أجزاء الجسم 

.بالأكسجين إلى  الرئتين


)س سجين بسبب ظاهرة تفرع الأوعية الدموية لا يحدث اختلاط بين الدم قليل الأك(
.والدم الغنى بالأكسجين



)س .في أغلب الأحيان يكون الإخصاب في البرمائيات داخلي( 

)س .يتميز بيض البرمائيات بأنه خالي من القشور الخارجية الصلبة( ✓

)س لطح فهي تسبح في الماء وتستخدم الذيل المف, تتحرك يرقات البرمائيات (
.في الدفع

✓

)س كثر تستطيع الضفادع القفز لمسافات طويلة بسبب أطرافها الخلفية الأ(
.تطورا  
✓

https://www.uula.com/mqr/91F931ABB9
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)س ا تستطيع ضفادع الأشجار التسلق بسبب وجود أقراص في أطراف أصابعه(
.تساعدها على التسلقكممصاتتعمل 

✓

)س .ماكتختلف الأجزاء الرئيسية لدماغ البرمائيات عن الأجزاء الرئيسية للأس( 

)س داخل تتميز عيون البرمائيات بأنها كبيرة ولها  القدرة على الحركة الدورانية(
.محاجرها

✓

)س .ةالصوتية بسبب غشاء الطبلبالإهتزازاتتستطيع البرمائيات الشعور ( ✓

)س .تساعد البرمائيات على ضبط حجم النمو العددي للحشرات( ✓

مامعبارةكلعليةتدلالذيالعلميالمصطلحأوالاسمأكتب:الثالـثالسؤال
:يلي
.حيوانات فقارية تستطيع العيش في الماء وعلى اليابسة_________س تالبرمائيا

البرمائيات م حيوانات الطور اليرقي فيها مائي يتنفس بالخياشي________________س
.أما الطور اليافع يتنفس بالرئات

الطور المائي في البرمائيات ________________________________س
.والذى يتنفس بالخياشيم

ذنيبةأبو–الشرغوف–اليرقيالطور

.طريقة التغذية في صغير الضفدع______________س بالترشيحالتغذية

المجمع-المذرق

ه تركيب طويل وملتف يساعد في تفتيت ما  يصعب هضم______________س
.من المواد النباتية في صغير البرمائيات

ل و تجويف عضلي في البرمائيات تخرج منه الفضلات والبو______________س
.الحيوانات المنوية و البويضات

الأمعاء

.عضو التنفس في الطور اليرقي للبرمائيات__________________س الجلدأوالخياشيم

.نوع الإخصاب في الضفادع______________س خارجيإخصاب

.عضو في البرمائيات يمكنه أن يتحرك حركة دائرية داخل حجرة____________س العيون

غشاء شفاف يحمي العين من الأذى أو الضرر عندما تكون ______________س
.البرمائيات في الماء

الرامشالغشاء

قع الصوتية و يبالإهتزازاتتركيب في البرمائيات يشعرها ______________س
.على كل جانب من جانبي الرأس

الطبلةغشاء
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:المطلوبعناجبثمجيداا التاليةالأشكالادرس:الرابعالسؤال

.المعدة:إلىيشير(1)الرقم▪

.ةالدقيقالأمعاء:إلىيشير(2)الرقم▪

الأمعاء:إلىيشير(3)الرقم▪
.(القولون)الغليظة

ي للضفدع( : 1)الشكل ▪ :  الشكل المقابل يمثل أعضاء الجهاز الهضم 

."المجمع"المذرق:إلىيشير(4)الرقم▪

:اكتب البيانات المشار إليها بالأرقامس

(1)

(2)
(3)

(4)

.القلب:إلىيشير(1)الرقم▪

.الرئة:إلىيشير(2)الرقم▪

.الكلية:إلىيشير(3)الرقم▪

:بوالمطلو, الشكل المقابل يمثل تركيب بعض الأجهزة  للبرمائيات ( : 2)الشكل ▪

.البوليةالمثانة:إلىيشير(4)الرقم▪

:اكتب البيانات المشار إليها بالأرقامس

؟(1)رقمالتركيبحجراتعددكم▪
.حجرات3

(1)
(2)

(3)

(4)

https://www.uula.com/mqr/5FEA8FCE09
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لاالذيالمفهوماخترثمالتاليةالمفاهيمفيتمعن:الخامسالسؤال
:السببذكرمعالبقيةمعيتناسب

.المذرق–المعدة –القلب –المرئ س
:المختلفالمفهوم▪

.القلب

إلىينتميالقلبماعداالهضميالجهازتركيبإلىتنتميجميعهالأن
.الدوريالجهاز

:السبب▪

.الشرغوف–الضفدع –السلمندر–نجم البحر س
:المختلفالمفهوم▪

.البحرنجم

شوكياتإلىينتميالبحرنجمعداماالبرمائياتإلىتنتميجميعهالأن
الجلد

:السبب▪

.البطين–المعدة –الأذين الأيمن –الأذين الأيسر س
:المختلفالمفهوم▪

.المعدة

المعدةماعداالدوريالجهازفيالقلبتركيبإلىتنتميجميعهالأن
.الهضميالجهازإلىتنتمي

:السبب▪

.وجود غدد مخاطية في جلد البرمائياتس
.لكي تفرز مادة لزجة تقوم بترطيب الجسم وحمايته

اتعليلاا يأتيلمـاعلل:الـسـادسالسؤال ـاعلميًّ :صحيحا
.تسمية البرمائيات بهذا الاسمس

هو أو لأن الطور اليرقي لها, لأنها تستطيع العيش في الماء وعلى اليابسة
حيوان مائي يتنفّس بالخياشيم أمّا الطور اليافع لدى معظمها هو حيوان 

.أرضي يتنفّس بواسطة الرئات أو الجلد الرطب

https://www.uula.com/mqr/E2AB1912F2
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.أو الشرغوف من المتغذيات بالترشيحذنيبةيعتبر أبو س
.لأنه يعيش في وسط مائي غني بالطحالب

.وجود أمعاء طويلة و ملتفة بمعدة الشرغوفس
.لكي تساعد في تفتيت ما يصعب هضمه من المواد النباتية

.  تغلف كتلة بيض البرمائيات بمادة جيلاتينية لزجة و شفافةس
غذي لتثبيتها بالنباتات المائية ـــ وحمايتها من الكائنات المفترسة ـــ و ت

.الأجنة النامية حتى يفقس البيض إلى شرغوف

.  قدرة  يرقات البرمائيات على السباحة في الماءس
.بسبب وجود الذيل المفلطح الذي يستخدم في الدفع

. الأطراف الخلفية لدى الضفادع أكثر تطورا  س
.لكي تكسبها القدرة على القفز لمسافات طويلة

.  وجود أقراص في أصابع أطراف ضفادع الأشجارس
.تساعدها على التسلقكممصاتتعمل 

.وجود غشاء رامش شفاف على سطح عين البرمائياتس
لكي يحمي العين من الأذى أو الضرر عندما يكون الحيوان في الماء كما 

.يحافظ على رطوبة سطح العين عندما يكون الحيوان على اليابسة

.  شعور البرمائيات بالاهتزازات الصوتيةس
.بسبب وجود غشاء الطبلة على كل جانب من جانبي الرأس

.وجود غشاء طبلة في أذن الضفادعس
.الصوتيةبالإهتزازاتلكي تشعر 

.الأمراضإنتقالتعمل البرمائيات على حماية مصادر الغذاء و منع س
.لأنها تساعـد على ضبط النمو العددي للحشرات
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عند إفراغ الأذينان ما يحويان من دم في البطين لقلب الضفدع ؟س
و ينقبض البطين دافعا  الدم إلى الخارج في وعاء دموي كبير مفرد ينقسم

. إلى أوعية دموية أصغرعيتفر

:التاليةالحالاتمنكلفييحدثأنتتوقعماذا:الـسابعالسؤال
؟ذنيبةعندما  يُـقطع الذيل المفلطح لأبو س

على قد يموت بسبب عدم قدرته على الحركة و بالتالي لا يستطيع أن يحصل
.غذائه 

عندما يهتز غشاء طبلة الأذن في البرمائيات ؟ س
.  يرسل موجات صوتية بعمق إلى الأذن الوسطى ثم إلى الأذن الداخلية

وجود تفتقر إلى-تعيش حياة مزدوجة بين الماء واليابسة –قلب ثلاثي الحجرات س
.القشور والمخالب

.البرمائيات

ينطبقالتيالحيواناتمجموعةوحدّدالتاليةالأوصافاقرأ:الثامنالسؤال
.وصفكلّ عليها

قلب ذو أربع أجزاء ، جهاز دوري ذو دورة دموية مفردة ، يخرج الأمونيا ، له عمود س
.  فقري

.الأسماك

.الأعضاء الحسية  لدى الضفدعةس
.غشاء الطبلة–الغشاء الرامش –العيون 

:يليمــماكـــلعـدد:الـتاسعالسـؤال
.  طرق التغذية عند البرمائياتس

.متغذيات بالترشيح ـــ آكلات أعشاب ـــ تتناول الحشرات

.طرق الإخصاب في البرمائياتس
.إخصاب داخلي–إخصاب خارجي 

.طرق احتضان البرمائيات لصغارهاس
.في المعدة–على الظهر  –في الفم 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.حجرات القلب في الضفدعةس
.بطين–أذين أيمن –أذين أيسر 

المادة الجيلاتينية التي تغلف كتلة البيض لدى الضفادع ؟س
.تثبيت البيض بالنباتات المائـيّـة▪
.حماية البيض من الكائنات المفترسة▪
.تغذي الأجنة النامية حتى يفقس البيض إلى شرغوف▪

:يليماأهميةما:الـعاشرالسؤال
الـغـشاء الرامش الـشفاف فـي البـرمـائـيـات ؟س

.يحمي سطح العين من الأذى▪
.يحافظ عـلى رطوبة سطح العين▪

غشاء طبلة الأذن في البرمائيات ؟س
.يهتز فيرسل موجات صوتية بعمق إلى الأذن الوسطى ثم الأذن الداخلية

ا لمجموعة الحيوانات التي تشمل الضس فادع لماذا يُعتبَر مصطلح البرمائيات مناسب 
؟السلمندراتو 

ل البرمائيات تعيش الجزء الأوّل من حياتها في الماء حيث تتبادل الغازات خلا
.الرئتينأمّا في الجزء الثاني ، فتنتقل إلى اليابسة وتتنفس خلال, الخياشيم 

:الـتاليةالأسـئـلـةعــنأجـب:عشرالـحاديالسؤال
:التكاثر من الوظائف الحيوية لدى البرمائيات ، وضح ما يليس

.من القشور الخارجية الصلبة و رطبيخال

نهما ؟كيف تكيّفت الشراغيف والضفادع اليافعة للسلوك الغذائي الخاصّ بكلّ مس
, الشراغيف من المتغذيات بالترشيح أو آكلات أعشاب تتغذي على الطحالب
ن يساعد التركيب الطويل والملتف للأمعاء في تفتيت ما يصعب هضمه م

.المواد النباتية
أمّا معظم الضفادع اليافعة ، فهي تتناول الحشرات غالبا   تحولت أجهزة 

, الضفادع على تناول الحشرات الاغتذاء والقناة الهضمية إلى تركيبات تساعد
.مثل اللسان اللزج الطويل والأمعاء القصيرة

بم يتميز البيض في البرمائيات ؟ ▪

.خارجي
ما نوع الإخصاب في الضفادع ؟ ▪

https://www.uula.com/mqr/307B78C24F
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.أكتب قائمة بخصائص البرمائياتس
شيم، فقاريات تعيش و تتنفس في أطوار حياتها الأولى في الماء بالخيا▪

.ثم تنتقل إلى اليابسة وتتنفس بالرئتين والجلد
.لديها جلد رطب و غدد مخاطية▪
.لا يوجد لها قشور أو مخالب▪

ا عادة  على البيئات المائيس ة ؟ما الصفات التي تجعل تكاثر البرمائيات مقتصر 
ى لأن بيض البرمائيات خالي من القشور الخارجية الصلبة وهو يجب أن يبق

.رطبا  خوفا  من جفافه

من خلال هذه العبارة , كما تعلّمت ، للأسماك  والبرمائيات أجهز دورية  متطورة س
:اجب عما يلي

ز بينما يتكوّن الجها, الجهاز الدوري للسمكة يتكوّن من دورة دموية مفردة 
".مزدوجة"الدوري للضفدع من دورتين دمويتين 

ما الفرق بين الجهازين الدوريين ؟▪

,جيب وريدي وأذين وبطين وبصلة شريانية : أجزاء4يتكوّن قلب الأسماك من 
.أذينين و بطين واحد: حجرات3بينما قلب البرمائيات 

كم عدد حجرات القلب في كلا  منهما ؟▪

:المطلوبعنأجبثمالتالٌةالأشكالادرس:عشرالـثانيالسؤال

أيّ الأعضاء الموجودة في الجهاز الهضمي للبرمائيات ولا توجد في الأسماك ؟س
8–7: الأعضاء هي رقم

:الشكل الأوّل

للضفادع ؟ (  7)ما أهمية التركيب رقم س
–يخرج من خلاله البول ـــ فضلات الهضم 

.البويضات أو الحيوانات المنوية

ملغى
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:أجب عن المطلوبس

.البرمائيات

ة الشكل يوضح تركيب الجهاز الدوري في أحد الحيوانات الفقاري: الشكل الـثـانـي

: إلى أي مجموعة حيوانية ينتمي هذا الجهاز ▪

3
: كم عدد حجرات القلب ▪

.  نأذين أيسرـــ أذين أيمن ـــ بطي
: ما أسماء حجرات القلب▪

".  مزدوجة"دورتين دمويتان 
:  كم عدد الدورات الدموية في هذا الجهاز▪

.حركة سريان الدم في هذا الجهازبالأسمحدد على الشكل ▪

(1)

(2)

(3)

:أجب عن المطلوبس

.خارجيوضع البيض في الماء والإخصاب

.يمثل دورة حياة الضفدعة: الشكل الـثـالــث

: يمثل  مرحلة( 1)الرقم ▪

.فقس البيض
: يمثل  مرحلة ( 2)الرقم ▪

.ذنيبةأبو 
: يمثل مرحلة ( 3)الرقم▪

.الشرغوف ويتنفس بالخياشيم
:  يتحول إلى( 3)عندما يكبر الرقم▪

(1)

(2)

(3)
(4)

ضفدعة 

يافعة
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والطيورالزواحف:الثانيالفصل
والبيئةالفقاريات:الثالثةالوحدة

الطيور:2–2الدرس

:الطيورخصائص

يهاعلوينقضالهواءفيالفريسةيطاردفهو,الطيورأسرعمنالجواليعتبرالصقر
.طيرانهاويعترض,الحادةبمخالبهفيجرحها,بسرعة

.من البروتين وينمو من جلد الطائر: مما يتكون الريش

.لها غطاء خارجي من الريش▪
لها زوج من الأرجل التي تغطيها الحراشف التي تستخدم في المشي أو ▪

.الجثوم
.الأطراف الأمامية تحورت إلى أجنحة▪

.الإنسانقبلمناستحسانا  الحيواناتأكثرالطيورتشكل

:ملاحظة
.الطيرانعلىالقدرةالطيورأعطتالخصائصهذهمعظم

.والمثيرةالنادرةالطيورمنالكتزالطائريعتبر

:الأخرىالحيواناتجميعوعنالزواحفعنالطيورتميزوالتيأهميةالأكثرالخاصية
.الريشوجود

.يساعده على الطيران ويبقيه دافئا  : أهمية الريش

https://www.uula.com/mqr/5B4168D870
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ما أنواع الريش عند الطيور وما أهمية كل منها ؟س

.والتوازن اللازمين للطيرانالإنطلاقيزود الطائر بقوة : أهميته
(:القلم)الريش المحيطي ▪

ل أو يعز)يحتفظ بالهواء بالقرب من جسم الطائر لتبقيه دافئا   : أهميته
(.الجسم ضد فقدان الحرارة

.يقع أسفل الريش المحيطي وبمحاذاة جلد الطيور: الريش الزغبي▪

.مالك الحزين وبعض الطيور الأخرى التي تعيش على سطح الماء أو فيه: مثال

:الشكل والوظيفة لدى الطيور
ما هي التكيفات التي سمحت للطيور بالطيران ؟س

.أجهزة الهضم و التنفس و الدوران▪
.نوع الريش وشكل الأجنحة▪
.عضلات الصدر القوية الملتصقة بهيكل عظمي مدعم▪

:ملاحظة
:منالطيورعليهاتحصلالطاقةمنهائلا  قدرا  الطيرانيتطلب

.تأكلهالذيالغذاء▪
.نوعهمنفريدتنفسيجهازيوفرهالذيالأكسجين▪

:ضبط درجة حرارة الجسم

:ملاحظة
الحارالدمبذواتتسمىلذلك,داخليةحراريةطاقةتولدأنالطيورتستطيع

."الثابت"

ما المقصود بذوات الدم الحار ؟س
هي الحيوانات التي تستطيع أن تولد طاقة داخل أجسامها مثل الطيور 

.والثدييات

https://www.uula.com/mqr/CF125A9E01
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كيف تحافظ الطيور على درجة حرارة أجسامها ثابتة ؟س
القدرة على توليد طاقة حرارية داخل أجسامها نتيجة المعدل المرتفع ▪

(.الأيض)للتمثيل الغذائي 
ك وجود الريش الذي يغطي جسم الطيور ويساعد على بقائها دافئة وذل▪

.بعزل الجسم كليا  عن محيطه الخارجي

؟" الأيض"ما المقصود بالتمثيل الغذائي س
مجموع العمليات الكيميائية التي تجري داخل خلايا الجسم وتنتج حرارة 

.درجة مئوية41-40جسمية تتراوح بين 

:الاغتذاء

:ملاحظة
.الغذاءتناولطريقعنجسمهمنيفقدهاالتيالطاقةالطائريعوض

:ملاحظة
.كبرأالأيضعنالمتولدةالحراريةالطاقةكميةكانت,أكثرغذاءالطائرتناولكلما

الصغيرة كبيرة نسبة إلى حجم أجسامها ؟كمية الغذاء بالنسبة للطيور: عللس
.رةلأن الطيور الصغيرة تفقد الطاقة بشكل أسرع نسبيا  من الطيور الكبي

مضللة ؟« يأكل مثل العصفور» تعدّ عبارة : عللس
. لأن أغلب الطيور آكلات شرهة 

:تكيفت مناقير الطيور مع نوع الغذاء الذي تتناوله
وجه 

المقارنة
آكلات 
الحبوب

آكلات 
الحشرات

آكلات 
اللحوم

آكلات 
الثمار

لاقطات 
الأسماك

جامعات 
الرحيق

نوع 
المنقار

قصير 
وسميك

قصير 
ودقيق

مقوس 
ومدبب

طويل 
وكبير

طويل و 
مفلطح

وردي )
(وملعقي

طويل 
ورفيع 
ومدبب

https://www.uula.com/mqr/B31105CBEB
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للطيور آكلات الحشرات مناقير قصيرة : عللس
ودقيقة ؟

حتى تتمكن من التقاط النمل والحشرات 
الأخرى من أوراق النبات والفروع أو الإمساك 

.بالحشرات الطائرة

اللحم مناقير قوية ومقوسةللطيورآكلة: عللس
مثل النسور ؟

.حتى تتمكن من تمزيق فرائسها

؟تكون مناقير بعض الطيور طويلة ومدببة: عللس
لجمع الرحيق من الأزهار أو جس الطمي الطري 

.بحثا  عن الديدان والمحار

تستخدم بعض الطيور المنقار الطويل : علل س
المفلطح ؟

.لإلتقاط الأسماك

غ ؟لا تستطيع الطيور تفتيت الطعام عن طريق المض: عللس

.لأنها لا تمتلك الأسنان

كيف يتحرك الغذاء في الجهاز الهضمي للطيور ؟س
.عندما يأكل الطائر يتحرك الغذاء خلال المريء ويخزن في الحوصلة▪
ثم يمر الغذاء الرطب إلى المعدة ذات الحجرتين حيث تفرز الحجرة الأولى▪

.الحمض والأنزيمات
غط ثم تض( الحجرة الثانية)ويتحرك الغذاء المهضوم جزئيا  إلى القانصة ▪

لغذاء الجدر العضلية للقانصة المحتويات بينما تسحق الأحجار الصغيرة ا
.أوتطحنه

الهضم يتحرك الغذاء خلال الأمعاء ويطرد الغذاء غير إستمرارمع ▪
.المهضوم من المذرق

https://www.uula.com/mqr/BB5E9754B6
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: أهمية الحوصلة
.تخزين الغذاء وترطيبه قبل أن ينتقل إلى القناة الهضمية▪
ام تغذي أثناء موسم التعشيش تنتج مادة غنية بالبروتين والدهن من تفتيت الطع▪

.بها صغارها 

:يتوقف شكل معدة الطائر على عاداته الغذائية
بيرة لها معدة كبيرة حيث يتم تخزين كمية ك: الطيور التي تأكل اللحم والأسماك▪

.من الطعام فيها
لها عضو عضلي يسمى القانصة وهو جزء: الطيور التي تأكل الحشرات أو البذور▪

"حجريتنالمعدة لها .   "من المعدة

.تفرز الحمض والأنزيمات: أهمية الحجرة المعدية الأولى
.سحق الغذاء ميكانيكيا  (: الحجرة المعدية الثانية)أهمية القانصة 

تحتوي القانصة على قطع صغيرة من الحجارة والحصى ؟: عللس
.لتساعد على سحق الغذاء وطحنه إلى جزيئات صغيرة لتسهيل هضمها
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:التنفس

:ملاحظة
ثانيوطردالأكسجينامتصاصفيعاليةكفاءةذوفريدأسلوبالطيورلدى

.الكربونأكسيد

يتكون الجهاز التنفسي من الرئتين ومجموعة من الأكياس الهوائية
".موجودة في تجويف الجسم أسفل العمود الفقري"الخلفية

في الطيور ؟التفسكيف يتم س
عندما يقوم الطائر بعملية الشهيق ▪

تدخل الكمية الأكبر من الهواء إلى
.الأكياس الهوائية الخلفية

ثم ينساب جزء من هواء الشهيق إلى ▪
الصغيرة الرئتين خلال سلسلة من الأنابيب

المبطنة بأنسجة متخصصة حيث يتم 
.التبادل الغازي

و ما أهـمية النظام المعقد للأكياس الهوائيةس
أنابيب التنفس ؟

ين الهواء إلى الأكياس الهوائية ومنها إلى الخارج خلال الرئتإنسيابيضمن 
.جينما يسمح لها بأن تتغذّى بصورة ثابتة بالهواء الغني بالأكس, اتجاه واحد 

:ملاحظة
طردويالشهيقفيبالأكسجينالغنيالهواءيؤخذالأرضيةالفقارياتأغلبفي

يناتجاهفيالهواءينتقلالنظامهذافي.الزفيرفيالأكسجينقليلالهواء
هيقالشخلالبالأكسجينالغنيللهواءالرئتانتتعرضو,الخارجوإلىالداخلإلى
.فقط

:الدوران
قلب الطيور رباعي الحجرات ؟: عللس

.لأنه مكون من أذينان وبطينان

وجود حاجر بين الجانب الأيمن والجانب الأيسر للقلب ؟: عللس
.لفصل الدم الغني بالأكسجين عن الدم قليل الأكسجين

https://www.uula.com/mqr/0C82C3449B
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كيف يتحرك الدم في قلب الطيور ؟س
عه إلى يتلقى الأذين الأيسر الدم الغني بالأكسجين من الرئتين ثم يدف▪

.إلى كل أنحاء الجسميضخهالبطين الأيسر الذي 
يمن يتلقى الأذين الأيمن الدم قليل الأكسجين ويدفعه إلى البطين الأ▪

.الذي يدفعه بدوره إلى الرئتين حيث يأخذ الأكسجين

:ملاحظة
مالجسمنالأكسجينقليلدما  "الأيمنالجانب"القلبمنالأولالقسميستلم

.الرئتينإلىويدفعه
من"رالأيسالجانب"القلبمنالثانيالنصفإلىبالأكسجينالغنيالدميعودثم

.الرئتين

:أهـمية الجهاز الدوري ، ذو الدورتين الدمويتين، لدى الطيور
يضمن وصول الأكسجين بكمّيات كبيرة إلى أنسجة الجسم كلّها بأقصى سرعة 

.وكفاءة

:  الإخراج
كيف يتم الإخراج في الطيور ؟س

مض تنتقل الفضلات النيتروجينية من الدم إلى الكليتين وتتحول إلى ح
ت من البوليك الذي يترسب في المذرق حيث يعاد امتصاص الماء وتكون بلورا
.حمض البوليك بيضاء اللون مع باقي الفضلات كتلة تخرج من المذرق
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:ملاحظة
طورةمتحسيةأعضاءالطيورلدىنجد,للطيراناللازمةالحركاتلتنسيق

.إليهتصلالتيالإشاراتمنالكثيرإلىبسرعةيستجيبودماغ,

:الاستجابة

مم يتكون الجهاز العصبي في الطيور ؟

الدماغ
"ا  كبير نسبي"

أعضاء حسية 
متطورة الحبل الشوكي

الفصوص
الشمية

المخ
كبير إلى "

"حدا  ما
المخيخ الفصان 

البصريان
النخاع 

المستطيل

: الأهمية
يضبط جميع 
السلوكيات 
مثل الطيران 
وبناء العش 
والعناية 
بالصغار 
والمغازلة 
والتزاوج

الأهمية
ينسق : 

الحركات 
بدقة

: الأهمية
ينسق 

عمل بعض 
أجزاء 
الجسم 
الأساسية

دقات : مثل
القلب

نامي 
بصورة 
كبيرة

صغيرة 
جدا  

عيون 
ذات تكوين
ملفت 

فهي ترى 
الألوان 
جيدا  

حاسة 
سمع 
جيدة 

https://www.uula.com/mqr/8B22CE1F0E
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:ملاحظة
.ضعيفتانوالتذوقالشمحاستا

حاسة الرؤية قوية لدى الطيور ؟: عللس
.لأن لها عيون ذات تكوين ملفت وفصوص بصرية كبيرة في الدماغ

الشم والتذوق ضعيف لدى الطيور ؟: عللس
.لأن الفصوص الشمية في الدماغ صغيرة جدا  

:الحركة
:فيما عدا بعضها, الغالبية العظمى من الطيور تستطيع الطيران 

.مثل البطريق: أو السباحة, مثل النعامة  : المشي والجري

:ملاحظة
فيالعظاممعمتماثلةالطائرأجنحةفيالموجودةالعظامإنمنالرغمعلى

.جدا  مختلفةوتركيباتأشكالا  لهاأنإلا,الأخرىللفقارياتالأماميةالأطراف

من أشدّ صلابة"هيكل الطائر صلب  -التجويفات الهوائية الموجودة داخل الجسم ▪
".هيكل الزواحف

.تشكل العظام إطارا  قويا  يثبت العضلات المستخدمة في الطيران▪
.العضلات قوية تدعم ضربات الأجنحة إلى أعلى وأسفل أثناء الطيران▪

https://www.uula.com/mqr/381EAC8A5D
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:التكاثر
.الأعضاء التناسلية داخلية لدى الجنسين, التكاثر جنسي 

:ملاحظة
.التناسليةالأعضاءتنكمش,البيضالأنثىتضعلمإذا

الذيالحجمإلىتصلحتىوتتضخموالخصيالمبايضتنمو:اليافعةالطيور
.وظائفهاتأديةمنيمكنها

.تفتح القنوات التناسلية للذكور والإناث في المذرق

الاخصاب في الطيور داخلي ؟: عللس
لأن السائل المنوي  ينتقل من الذكر إلى الأنثى مباشرة لدى تلاصق 

وي ولدى بعض ذكور الطيور عضو يستخدم في نقل السائل المن, المذرقين 
.إلى مذرق الأنثى

.ةومحاط بقشرة خارجية صلب, بعد الاخصاب يتكون البيض الذي يتميز بأنه رهلي 

:ملاحظة
ستخدميالبيضةمنللخروجمستعدا  يصبحوحينالبيضمحتوياتمنالفرخيتغذى
.البيضةوتنفتحفتنكسرالقشرةفيفجوةلإحداثمنقاره

يخفق الفرخ بعد أن يخرج من البيضة لفترة بسيطة ؟: عللس
.حتى يجف ريشه

.الطعام إلى نسلهم الجائعبإمدامينشغل الوالدان 

:بيئة الطيور
:أهمية الطيور بالنسبة للبيئة

.يساعد على تلقيح الزهور في المناطق الاستوائية والمعتدلة: طائر الطنان▪
بذور ما يساعد في نشر ال, تبتلع البذور ولا تهضمها فتخرجها : الثمارآكةالطيور ▪

.على مسافات واسعة
تصطاد عددا  كبيرا  من الحشرات الضارة ما يساعد على : الطيور آكلة الحشرات▪

.ضبط أعدادها
.جرةيجتاز الكثير من الطيور مئات الكيلومترات فوق البحار واليابسة بهدف اله▪

https://www.uula.com/mqr/B4FF9CE77D
https://www.uula.com/mqr/80D91D0E52
https://www.uula.com/mqr/E113B46E22
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تالعبارامنعبارةكلتليالتيالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال
:أمامـهـا(✓)علامةبوضعذلكوالتالية

الخاصية التي تميز الطيور عن الزواحف وعن جميع الحيوانات الأخرى س
.الاجنحة
.الريش

.  المنقار
.  الجلد

يتكون الريش في الطيور من س
.الكربوهيدرات

.الليبيدات
.  البروتين
.  الكيتين

:مناقير الطيور آكلة الحبوب تكونس
.وسميكةقصيرة
.ومقوسةقوية

.  طويلة ومدببة
.  طويلة ومفلطحة

:مناقير الطيور آكلة اللحوم تكونس
.وسميكةقصيرة

.ومقوسةقوية
.  طويلة ومدببة

.  طويلة ومفلطحة

تتميز الطيور التي تتناول الحشرات والبذور بوجود عضو عضلي في معدتها س
:تسمى

.هوائيكيس
.القانصة

. الحوصلة
.  المعدة

:للطيور جهاز دوري مغلق وقلب يتكون منس
.حجراتثلاث
.كاملبجدارحجراتأربع

.  حجرتان
.  أربع حجرات بجدار غير كامل

رسب في تنتقل الفضلات النيتروجينية في الطيور من الدم إلى الكليتين ثم تتس
:المذرق في صورة

.البوليكحمضبلورات
.كربوهيدراتيةمواد

. أمونيا 
. ماء 

:معظم الطيور لها القدرة على الطيران فيما عداس
.الحمام
.النسور

. الصقور 
. النعامة 

https://www.uula.com/mqr/C97BA454B3
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)علامةضع:الثانيالسؤال ✓ )علامةوالصحيحةالعبارةأمام( X أمام(
:يليمماكلفيالخاطئةالعبارة

)س .تعتبر الطيور من الكائنات ذوات الدم البارد(

)س لا  يوجد سوى نوع واحد من الريش يغطى جسم الطيور و يسمى الريش (
.الزغبي

)س .يعتبر الصقر الجوال أسرع الطيور و أكثرها رشاقة(

)س .توجد القانصة عند الطيور التي تأكل الحشرات والبذور(

)س .ميةتقوم الحوصلة بتخزين الغذاء وترطيبه قبل أن ينتقل إلى القناة الهض(

✓



✓

✓

)س .المخيخ يضبط جميع سلوكيات الطائر مثل الطيران وبناء العش(

)س .يعد دماغ الطائر كبير نسبيا  بالمقارنة مع حجم الجسم(

)س هوائية تجويفاتتعد عظام الزواحف أشد صلابة من عظام الطيور لوجود (
.فيها

)س .ترى الطيور الألوان جيدا و بشكل أفضل من الإنسان(

)س .حاسة التذوق والشم نامية جدا  عند الطيور(







✓

✓



لكعليةتدلالذيالعلميالمصطلحأوالاسمأكتب:الثالـثالسؤال
:يليمماعبارة

جزء في المعدة عند الطيور يساعد في سحق الغذاء _________س
ا .ميكانيكيًّ

القانصة

الحوصلة تركيب يقع أسفل نهاية المريء و يساعد الطيور في تخزين____________س
.الغذاء و ترطيبه قبل أن ينتقل إلى القناة الهضمية

البيض الذى يحتوى على سائل يحيط بالجنين و له قشرة_____________س
.خارجية صلبة

الرهليالبيض

الكائنات التي تستطيع أن تولد طاقة داخل أجسامها ______________س
.وتحافظ على درجة حرارة جسمها ثابت

الحارالدمذوات

.المادة الإخراجية في الطيور______________س البوليكحمض

https://www.uula.com/mqr/3CE5C0995C
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المخ هو جزء الدماغ الذي يضبط جميع السلوكيات عند الطيور مثل ____________س
.الطيران وبناء العش

.جزء الدماغ الذى ينسق الحركات بدقة في الطيور_____________س المخيخ

.جزء في الدماغ  ينسق عمل القلب عند الطيور______________س المستطيلالنخاع

.الطائر الذى لا يطير و لكنه يستطيع السباحة في الماء_____________س البطريق

.نوع الاخصاب في الطيور______________س داخليإخصاب

:يناسبهابماالتاليةالعباراتفيالفراغاتأكمل:الـرابــعالسؤال
___________و _____________للطيور نوعين أساسين من الريش هما س .الزغبيالريشالمحيطيالريش

لا تستطيع بعض الطيور الطيران مثل النعامة وبدلا من ذلك فهي تنتقل عنس
.السباحة__________وبعضها الأخر يمكنه ___________و __________طريق  الجريالمشي

و _____________الأعضاء التناسلية في الطيور داخلية لدى الجنسين و يتم س
.ينتقل السائل المنوي عند تلاصق المذرقين

.الهجرة

داخلياا الإخصاب

في كل من المناطق الاستوائية و _____________يساعد طائر الطنان على س
.المعتدلة

الزهورتلقيح

يجتاز الكثير من الطيور مئات الكيلومترات فوق البحار واليابسة بهدف س
___________

:الـخـامــسالسؤال
:  الشكل المقابل يمثل تركيب الجهاز التنفسي للطيور و المطلوبس
:يشير إلى( 1) الرقم ▪

:  يشير إلى( 2) الرقم ▪

:يشير إلى( 3) الرقم ▪

:  يشير إلى( 4) الرقم ▪

رئة 

قصبة هوائية  

أكياس هوائية 

أكياس هوائية 

2

3

1

4
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.يبقى جسم الطائر دافئا حتى في أيام الشتاء الباردة و الممطرةس
.لأنه من ذوات الدم الحار يستطيع توليد طاقة داخل جسمه

اتعليلاا يأتيلمـاعلل:الـسـادسالسؤال ـاعلميًّ :صحيحا
.تعتبر الطيور من ذوات الدم الحارس

.لأنها تستطيع ان تولد طاقة داخل أجسامها

.  يملك الصقر الجارح منقار قويا  و مقوسا  س
.لكي تساعدها في تمزيق فرائسها

.بعض الطيور لها مناقير طويلة مدببةس
أو جس الطمي الطري بحثا  عن , حتى تستخدمها في جمع الرحيق من الأزهار 

.الديدان والمحار

.تبتلع بعض الطيور الحصى والحجارةس
ه لكي تساعد بجانب الجدار العضلي السميك للقانصة بسحق الغذاء و طحن

.إلى جزيئات صغيرة لتسهيل هضمها

لب هناك انفصال تام بٌين الدم الغني بالأكسجين والدم قليل الأكسجين في قس
.الطائر

.  لأن لها بطينان منفصلان انفصال تام

.عظام الطيور أخف وزنـا  من عظام الزواحفس
.هوائيةتجويفاتلأنها تحتوي على 

.عظام الطيورس
ثبت يعتبر هيكل الطائر أشد صلابة من الزواحف إذ تشكل العظام إطارا  قويا   ي

.  العضلات المستخدمة في الطيران

:منلكلالوظيفيةالملاءمةحدد:الـسـابـعالسؤال
.القلب في الطيورس

القلب في الطيور رباعي الحجرات و له دورتان مما يضمن وصول الأكسجين
.  بكميات كبيرة إلى الأنسجة بسرعة وكفاءة

https://www.uula.com/mqr/CE1394131D
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.عضلات الطيورس
.  عضلات قوية تدعم ضربات الأجنحة إلى الأعلى و لأسفل في الطيران

عند انتقال الفضلات النيتروجينيّة من الدم إلى الكليتين في الطيور ؟س
الذي يترسب في المذرق حيث  يعاد امتصاص البوليكتتحول إلى حمض 

.الماء

:التاليةالحالاتمنكلفييحدثأنتتوقعماذا:الـثـامـنالسؤال
عند قيام الطائر بعملية الشهيق ؟ س

ء تدخل الكمية الأكبر من الهواء إلى الأكياس الهوائية و ينساب جزء من هوا
.  الشهيق إلى الرئتين

عندما يصبح الفرخ مستعدا للخروج من البيضة من الطيور ؟س
خفق يستخدم منقاره لإحداث فجوة في القشرة فتنكسر و تنفتح و يخرج و ي

.حتى يجف ريشه

:الـتـاســعالسـؤال
:عـدد بعضا  من خـصـائـص الطيورس

لها غطاء خارجي من الريش ـــ  زوج من الأرجل تغطيها الحراشف تستخدم 
.  في المشي أو الجثوم ـــ الأطراف الأمامية على شكل أجنحة

:التاليبالجدولالمقارنةلأوجهيلـيمماكلبينقارن:الـعــاشــرالسؤال

البرمائياتالطيوروجه المقارنة

الجلد الرطبالريشغطاء الجسم
درجة حرارة الجسم

"متغيرة–ثابتة "
ثابتة

"حارة " 
متغيرة

"باردة " 
خارجي وداخليداخلينوع الإخصاب

الصقرالطائر الطنانوجه المقارنة

آكلات لحومرحيق الأزهارأنواع الغذاء
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الطيورالأسماكوجه المقارنة

حاسة الشم وظيفة المخ 
ةبصورة أساسي

ضبط جميع السلوكيات مثل الطيران وبناء
العش

نوع الفضلات 
البوليكحمض الأمونياالنيتروجينية

داخليخارجي وداخلينوع الإخصاب

القانصةالحوصلةوجه المقارنة

تخزين الغذاء وترطيبه قبل أنالوظيفة
ينتقل إلى القناة الهضمية

يساعد في سحق الغذاء 
ميكانيكيا  

ملغى
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الثدييات:الثالثالفصل
والبيئةالفقاريات:الثالثةالوحدة

:الثدييالحيوانخصائص
ة له غدد ثدية تفرز الحليب لتغذي–الجسم مغطى بالشعر -حيوان فقاري 

.القلب مكون من أربع حجرات-تنفس الهواء  ي–درجة حرارته ثابتة -الصغار 

:ملاحظة
مثلفةأليكحيواناتبيننايعيشمنهاوالقليلبريةحياةالثديياتأغلبتعيش
.والبقروالخيولوالكلابالقطط

لبعض الثدييات مثل الكلاب القدرة على تحريك آذانها الخارجية ؟: عللس
.لتحديد مصدر الصوت بدقة عالية

للثدييات مثل الثعلب آذان خارجية متطورة ؟: عللس
.لتساعد في إيصال الصوت إلى الأذن الداخلية

؟الإسمتسمية الثدييات بهذا : عللس
.التي تفرز الحليب لتغذية الصغارالثدييةنسبة إلى الغدد 

قدرة بعض أنواع الدببة على العيش في كهوف صخرية تحت ركام الثلج ؟: عللس
دفء بسبب فراءها الكثيف وطبقة الدهن تحت الجلد السميكة يبقيانها في

.تام لشهور عديدة

:ملاحظة
منوزنا  أقلوهي"سم8طولها"الفأرتشبهالتيالقزمالذبابةالثديياتأصغر

ألف100وزنهومترا  30طوله"الأزرقالحوتوأكبرها,المعدنيةالعملة
."كيلوجرام

قطبية من المناطق ال, للثدييات القدرة على العيش في كل البيئات تقريبا  : عللس
الباردة إلى المناطق الحارة والصحراوية والجافة ؟

ى بسبب وجود الكثير من التكيفات التي جعلتها  قادرة على  المحافظة عل
.مثل وجود الشعر وطبقة الدهن  وحجم الجسم, حرارة الجسم 

https://www.uula.com/mqr/2AF76376A2
https://www.uula.com/mqr/1AFA06F92A
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الثدييات التي تعيشوجه المقارنة
في المناطق الدافئة

الثدييات التي تعيش في 
المناطق الباردة

أكبر حجما  أصغر حجما  الحجم
أكثر كثافةأقل كثافةالشعر

طبقات الدهن 
أكثر سماكةأقل سماكةتحت الجلد

صغر حجما  من التي تعيش في المناخ البارد ؟: عللس ثدييات المناخ الدافئ أ 
.لأن الحجم الصغير يكسبها القدرة على فقدان الحرارة بسرعة

:الثديياتفيوالوظيفةالشكل
:ضبط  حرارة الجسم

كيف يتم ضبط درجة حرارة الجسم في الثدييات ؟س
.أجسامها تولد طاقة حرارية داخلية▪
.حفظ درجة حرارة الجسم▪
.التخلص من درجة الحرارة الزائدة▪

؟( ثابتة الحرارة)الثدييات من ذوات الدم الحار : عللس
.لأن أجسامها تولد الطاقة الحرارية داخليا  

لا تعتمد الثدييات على الشمس لتبقي أجسامها دافئة ؟: عللس
.المرتفع لديها( التمثيل الغذائي)بسبب معدل الأيض 

الطبقة الدهنية أهمية الشعر الخارجي الموجود على جلد الثدييات والطبقة و
.حفظ درجة حرارة الجسم:تحته

ي تبريد الجسم وخفض درجة حرارته عندما يتبخر العرق الذ: أهمية الغدد العرقية
.تفرزه هذه الغدد

يلهث الذئب ؟: عللس
.غدد عرقيةلايمتلكليتخلص من الحرارة الزائدة حيث أنه 

ث فيه في الوقت الذي تبح, للثدييات القدرة على التجول في الطقس البارد : عللس
معظم الحيوانات الأخرى عن مأوى ؟

(.ليالثبات الداخ)بسبب قدرة الثدييات على تنظيم درجة حرارة الجسم داخليا  
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:التغذية
تأكل الثدييات عشرة أضعاف ما يأكله الحيوان الزاحف من الحجم: عللس

نفسه ؟
.بسبب معدل الأيض المرتفع في خلاياها

:طرق تغذية الثدييات
: ةمتنوعة التغذي-مثل القطط : آكلات لحوم-مثل الأرانب والزرافات : آكلات أعشاب

.مثل الحوت الأحدب: متغذيات بالترشيح-مثل الإنسان والدببة 

كيف تطورت التغذية في الثدييات ؟س
ومع تطور أشكال فكوكها , كانت الثدييات الأولى آكلات حشرات فقط 

.وأسنانها أصبحت متكيفة لتناول الأغذية المختلفة

:متكيّفة لتناول الأغذية المختلفة: الثدييات الـحـديثة
.فأصبح المفصل بين الجمجمة والفك السفلي أقوى من مثيله لدى الزواح▪
رت مما سمح بتطور عضلات فك أكبر وأكثر قوة وتطورت أشكال الأسنان وتغي▪

.أعدادها فأصبح للثدييات الحديثة أسنان متخصصة
.ولإمتصاصهتكيفت القناة الهضمية لهضم نوع الغذاء الذي تأكله ▪

https://www.uula.com/mqr/65F3DC99CB
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:ملاحظة
الطاقةكانت,أعلىوهضمهالغذاءعلىالحصولفيالحيوانكفاءةكانتكلما
.أكبرعليهايحصلالتي

.الطعن والقبض والتمزيق: أهمية الأنياب
.القطع والقضم: أهمية القواطع
.طحن الطعام الصلب(: الطواحن)أهمية الضروس 

آكلات اللحومآكلات الأعشابوجه المقارنة

مدببةمختزلة أو غائبةشكل الأنياب

شبيهة بالإزميلشبيهة بالإزميلشكل القواطع

غير منتظمة مما يسمح بتداخلهامفلطحة وعريضةشكل الضروس
فتصبح مثل شفرتي المقص

قصيرةطويلةالأمعاء

معظم آكلات الأعشاب لديها أمعاء طويلة نسبيا  ؟: عللس
.مهالأن الأنسجة النباتية القاسية والخشنة تستغرق وقت أطول ليتم هض

لآكلات اللحوم أمعاء قصيرة نسبيا  ؟: عللس
.لأنه يمكن لأنزيمات الهضم التي تفرزها أن تهضم اللحوم بسرعة

وجود بكتيريا تكافلية في الكرش ؟: عللس
.لهضم السيليلوز الموجود في الأنسجة النباتية

؟( الكرش)نجد عند الأبقار حجرة معدية إضافية : عللس
.لتخزين وتجهيز ما تم ابتلاعه من أغذية نباتية

تسمية الحيوانات المجترة بهذا الاسم ؟: عللس
.لأنها تجتر الغذاء أي تعيده إلى الفم ليتم مضغه
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:التنفس
.تستخدم جميع الثدييات البرية والمائية الرئتين في التنفس

كيف يتم الشهيق في الثدييات ؟س
فع تقوم الثدييات بالشهيق عندما تر

للأعلى عضلات الصدر القفص الصدري
وللخارج وفي الوقت نفسه تسحب 

عضلة الحجاب الحاجز قاعدة التجويف 
الصدري لأسفل مما يزيد حجمه
.فيندفع الهواء إلى داخل الرئتين

عضلة الحجاب الحاجز
ويفتجتفصلالرئتينأسفلقويةعضلة
.البطنتجويفعنالصدر

كيف يتم الزفير في الثدييات ؟س
الصدري مما تنبسط عضلات الصدر والحجاب الحاجز فيتناقص حجم التجويف

.يدفع الهواء إلى خارج الرئتين خلال الزفير

ما أهمية الحويصلات الهوائية ؟س
بير نظرا  لأن عددها ك, تزيد من مساحة سطح التبادل الغازي بين الرئتين والدم 

.وكونها غنية بالشعيرات الدموية

:الدوران
ين مع ينقسم الجهاز الدوري لدى الثدييات إلى دورتين دمويتين منفصلت

.قلب يتألف من أربع حجرات

قلب الثدييات رباعي الحجرات ؟: عللس
.لأنه مكون من أذينان وبطينان

كيف يتحرك الدم في قلب الثدييات ؟س
يتلقى الجانب الأيمن من القلب دم قليل الأكسجين من جميع أنحاء ▪

.الجسم ويدفعه إلى الرئتين حيث يزود بالأكسجين
خلال ثم يعود إلى الجانب الأيسر من القلب ويضخ الدم الغني بالأكسجين▪

.الأوعية الدموية إلى باقي أعضاء الجسم

https://www.uula.com/mqr/1FB5C8B35E
https://www.uula.com/mqr/8EB577B00E
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:الإخراج
نية من الدم لدى الثدييات كليتان متطورتان تساعدان في استخلاص الفضلات النيتروجي

.على شكل بولينا

كيف يتم الإخراج في الثدييات ؟س
كل تقوم الكليتان باستخلاص الفضلات النيتروجينية من الدم على ش▪

.بولينا
.التي تتجمع مع الفضلات الأخرى والماء لتكون البول▪
.ثم ينساب هذا البول إلى المثانة البولية حتى يطرد خارج الجسم▪

؟الثدييما أهمية كليتا الحيوان س
.للحفاظ على الثبات الداخلي عن طريق ترشيح البولينا من الدم▪
.إخراج الماء الزائد أو احتجازه اذا كان الجسم يحتاجه▪
ها تستعيد الأملاح والسكريات والمركبات الأخرى التي لا يجب أن يفقد▪

.  الجسم

جسم ؟في ضبط كمية الماء وتثبيتها في الللكليتانما أهمية الكفاءة العالية س
حيث حتى في الصحارى, سمحت  للثدييات بالعيش في البيئات المختلفة 

.درجات الحرارة مرتفعة نهارا  ومتدنية ليلا  
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:الاستجابة
:يتكون دماغها من ثلاث أجزاء, تعتبر من أكثر الحيوانات تطورا  

.النخاع المستطيل–المخيخ –المخ 

مم يتكون الجهاز العصبي في الثدييات ؟س
دماغ متطور جدا  مكون من المخ والمخيخ 

والنخاع المستطيل والبصلة الشمية
.كيبالإضافة للحبل الشو-والفص البصري

يقوم بالعمليات المعقدة مثل : أهمية المخ
.التفكير والتعلم
.يضبط التنسيق العضلي: أهمية المخيخ

ينظم وظائف الجسم: أهمية النخاع المستطيل
.التنفس ونبضات القلباللاإرادية مثل

.يحتوي مخ الثدييات على طبقة خارجية نامية تسمى القشرة المخية

ما هي وظائف القشرة المخية ؟ س
هي مركز التفكير والسلوكيات المعقدة الأخرى مثل التعلم والقراءة عند

.الإنسان وتخزين الغذاء عند الفئران مثلا  

:الحواس المتطورة لدى الثدييات
.ةبمعلومات عن البيئة الخارجيالثدييلتزويد الحيوان : أهمية الحواس المتطورة 

رف الكلاب يمكن أن تتع: مثال, للعديد من الثدييات حواس كاملة للشم والسمع ▪
.على الناس بسهولة من خلال روائحهم الخاصة

ها للثدييات آذان مكونة من الأجزاء الأساسية نفسها إلا أنها تختلف في قدرت▪
:على اكتشاف الأصوات

الكلاب والخفافيش
والدلافين

تستطيع أن تسمع الأصوات ذات ترددات أعلى بكثير مما 
يستطيع الإنسان سماعه

يمكن أن يكتشفا الأشياء في بيئتهما باستخدام صدىالخفاش والدولفين
أصواتها عالية التردد 

يمكن أن تسمع الأصوات ذات الترددات المنخفضة جدا  الأفيال

.يونهابعض التركيبات الحساسة للألوان في عالثدييةلدى العديد من الحيوانات ▪

https://www.uula.com/mqr/909A6F6A31
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:ملاحظة
.المختلفةالأنواعبينالألوانتمييزعلىالقدرةتختلف

:ملاحظة
.النهارفيتنشطالتيللحيواناتخاصة,جدا  مفيدةالألوانرؤيةتعد

سان لكن لا تصل إلى المدى الكلي مثل الإن, قدرة القطط على اكتشاف الألوان : مثال
.وبعض الرئيسيات الأخرى مثل القردة

:الحركة
ما هي التكيفات المتنوعة التي ساعدت الثدييات على الحركة ؟س

ى تسمح هذه المرونة بالتحرك بخط: العمود الفقري الذي ينثني أفقيا  ▪
.واسعة والقفز عاليا  

كل أصبحت أكثر انسيابية ومرونة سمحت ل:  الأحزمة الكتفية والحوضية▪
.من الأطراف الأمامية والخلفية بالتحرك بطرق متنوعة

سمحت بالركض والمشي : التنوع في عظام وأطراف عضلات الثدييات▪
.والتسلق والزحف والقفز والطيران والسباحة

https://www.uula.com/mqr/DDF65BC60A
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:التكاثر
.الإخصاب داخلي

.تفرز الحليب لتغذي صغارهاثدييةللإناث غدد 
:تقسم الثدييات من حيث التكاثر إلى

.يميةثدييات مش-(   جرابيات)كيسيةثدييات -(   وحيدة المسلك)ثدييات بيوضة 

( :وحيدة المسلك)الثدييات البيوضة : أولاا 
.مثل حيوان خلد الماء, هي الثدييات التي تتكاثر من خلال وضع البيض 

كيف يتم التكاثر في الثدييات البيوضة ؟س
.الإخصاب▪
.تضع الأنثى بيضتان أو ثلاث وتحضنها بحرارة جسمها▪
اد على المو, تتغذى أجنة وحيدات المسلك النامية مثل الطيور والزواحف ▪

.الغذائية الموجودة داخل البيضة
يتغذى الصغار على الحليب الذي ينساب من , بعد أن يفقس البيض ▪

.مسامات موجودة على بطن الأم
حديثة الفقس في ظل رعاية أبوية قبل أن تعتمد على تنمو الصغار▪

.نفسها

":الثدييات الكيسية"الجرابيات: ثانياا 
ثل م, تبقى في جيب خارجي للأم , هي الثدييات التي تلد صغارا  غير مكتملة النمو 

.الكانجرو

؟" الثدييات الكيسية"الجرابياتكيف يتم التكاثر في س
.الإخصاب▪
ينمو جنين الحيوان الجرابي داخل جسم الأم ويتغذى عن طريق كيس ▪

غير أن كيس المح ليس, الرهليللمح  يشبه ذلك الموجود في البيض 
.كبيرا  بدرجة كافية لتغذية الجنين خلال كامل فترة نموه

تلد أنثى الكانجرو حيوان صغير غير , يوم على الإخصاب 30بعد مرور  ▪
جراما  ويبلغ طوله حوالي 28وعديم الشعر يزن حوالي , أعمى , نامي 

.سم فقط2,5
بح يزحف هذا الحيوان الصغير إلى كيس بطن الأم ويبقى فيه حتى يص▪

.كبيرا  و قويا  بما يكفي ليعتمد على نفسه

https://www.uula.com/mqr/79A9490DE7
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عن تكاثر الثدييات أحادية المسلك ؟الجرابياتفيما يختلف تكاثر س
, د الأم تبقى المواليد الحديثة للجرابيات محمية ودافئة في كيس البطن عن

وتستطيع الأم أن تبحث عن الغذاء أو تهرب من الحيوانات المفترسة مع 
.صغارها سريعا  

في حين تظل أمهات أحادية المسلك في مكان واحد لتحضن بيضها أو 
.لتغذي صغارها

"من الثدييات% 95تمثل ":           الثدييات المشيمية: ثالثاا 
.هي الثدييات التي تنمو صغارها داخل جسم الأم وتتغذى من جسم الأم حتى الولادة

:ملاحظة
.ولادتهقبلبالكاملالجنينينمو

تسمية الثدييات المشيمية بهذا الاسم ؟: عللس
لات نسبة إلى المشيمة التي يتم من خلالها تبادل الغازات والأغذية والفض

.بين الأم والجنين

ما هي المشيمة ؟س
ة للأم تتداخل فيه الأوعية الدموي, هي نسيج إسفنجي يحيط تماما  بالجنين 
.وللجنين ويسمح بتبادل المواد بينهما

.الفترة التي يستقر فيها الجنين داخل جسم الأم: فترة الحمل

:ملاحظة
جمحمعالحملفترةتزداد,المشيميةالثديياتبينتماما  الحملفترةتختلف
.المولودنمودرجةومع,البالغالحيوان

.يوما  21مدة الحمل : الفأر: مثال
.شهرا  22: الأفيال
.أشهر9: الإنسان
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:العناية ورعاية الصغار
.تعتني بصغارها وتحميها: الطيور والتماسيح

:الثدييات
.تقدم عناية وحماية لصغارها أكثر من معظم الحيوانات الأخرى▪
.تبقي الأم والطفل معا  لمدة طويلة: الرضاعة▪
اغ طول المدة التي تقضيها الحيوانات البالغة مع صغارها بالإضافة إلى وجود دم▪

.متطور يسمحا للصغار بتعلم الكثير عن الأمور الحياتية

:ملاحظة
التطوريالنجاحفيساهمتالأبويةالرعايةفترةطولأنالعلماءبعضيعتقد

.للثدييات

اتالعبارمنعبارةكلتليالتيالصحيحةالإجابةاختر:الأوّلالسؤال
:أمامـهـا(✓)علامةبوضعذلكوالتالية

الأرانب و الزرافات هي من الثدييات التي تعد س
.أعشابآكلات
.وأعشابلحومآكلات

. آكلات لحوم
. آكلات حشرات

تعيش الثدييات في البيئة س
.الحارة
.صحيحسبقماجميع

.  الجافة
.  الصحراوية

أصغر الثدييات هي س
.القطط .  الكلاب

أكبر الثدييات هو س
.الدب .  الفيل

الغدد المسؤولة عن خفض درجة حرارة الثدييات وتبريد جسمها هي س
.الدهنيةالغدد

.العرقيةالغدد
.  الغدد اللعابية

.  الثدييةالغدد 

.القزمالذبابة .  الفأر

.الجمل .  الحوت الأزرق

https://www.uula.com/mqr/C0EB835058
https://www.uula.com/mqr/8E386D2D39
https://www.uula.com/mqr/A11EC9095C
https://www.uula.com/mqr/59F9C6C842
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:الثدييات من الحيوانات ثابتة درجة الحرارة وذلك بسببتعتبرس
.جلدهاعلىالخارجيالشعر
.صحيحسبقماجميع

.  معدل الأيض المرتفع
.  الطبقة الدهنية تحت الجلد

أسنان مدببة تستخدمها أكلات اللحوم للطعن والقبض والتمزيق هي س
.الضروس
.القواطع

.  الأنياب
. الطواحن

واحدة مما يلي تعد من الحيوانات المجترة س
.البقرة
.النمر

.  الذئب
.  القطة

يحتوي الكرش في الأبقار على البكتيريا س
.المعديةالبكتريا
.صحيحسبقماجميع

.  بكتريا التخمر
.  التكافلية

للدب البني قلب يحتوي على س
.حجرتان

.حجراتأربع
.  حجرة

.  ثلاث حجرات

تتنفس جميع الثدييات البرية والمائية بواسطة س
.الرئتين
.الجلد

.  الخياشيم
.  الانتشار

عضو يقوم بتخزين البول و طرده خارج الجسم هو س
.الطحال
.الكليتان

.  الكبد
.  المثانة البولية

جزء في الدماغ يقوم بالعمليات المعقدة مثل التفكير والتعلم س
.مخيخ
.صحيحغيرسبقماجميع

.  مخ
.  نخاع مستطيل

من وظائف المخيخ س
.اللاإراديةالجسموظائفتنظيم
.بالجسمالتحكم

.  التفكير والتعلم
. التنسيق العضلي
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أكبر أجزاء الدماغ هو س
.المستطيلالنخاع
.الشوكيالحبل

.  المخيخ
. المخ

من الثدييات البيوضة س
.الحصان

.الماءخلد
.  الكانجرو

.  القرد

":  الكيسية"من الثدييات الجرابية س
.الحصان

.الماءخلد
. الكانجرو

.  القرد

)علامةضع:الثانيالسؤال ✓ )علامةوالصحيحةالعبارةأمام( X )
:يليمماكلفيالخاطئةالعبارةأمام
)س ش الثدييات التي تعيش في المناخ الدافئ أكبر حجما من التي تعي(

.في المناخ البارد

)س .تستطيع الثدييات التكيف مع الظروف البيئة(

)س .تعيش الثدييات في المناطق اليابسة فقط(

)س .هو الفيلالثدييةأكبر الحيوانات (

)س .تعيش أغلب الثدييات حياة برية(

✓



✓

✓

)س .جميع الثدييات حيوانات ذات درجه حرارة ثابتة(

)س .كانت الثدييات الأولى تتغذى على الأعشاب فقط(

)س وانات الثدييات المتغذيات بالترشيح هي حيوانات تتغذى على العوالق والحي(
.الصغيرة التي ترشحها من البحر

)س .الأرانب والزرافات هي حيوانات آكلات أعشاب ولحوم(

)س .تأكل الثدييات أقل مما تأكل الزواحف(







✓



✓

)س .قدرة الثدييات على تنظيم حرارة الجسم مثالا على الثبات الداخلي(

✓

)س .لا يمتلك الذئب غدد عرقية(



https://www.uula.com/mqr/407F27F0E7
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)س .تساعد في تبريد جسم الثدييات و خفض درجه حرارتهالثدييةالغدد (

)س .يؤثر الشعر وحجم الجسم في فقدان الحرارة عند الثدييات(

)س ر تتمتع الثدييات التي تعيش في المناخ الدافئ بغطاء قليل من الشع(
.وطبقات من الدهن

)س رئتا تقع الحويصلات الهوائية الدقيقة في بداية الممرات التنفسية في(
.الثدييات

)س .تستخدم جميع الثدييات الرئتين في التنفس(

✓



✓

✓

)س .تعد الأبقار من الحيوانات المجترة(

)س .تتميز آكلات الأعشاب بوجود أمعاء طويلة نسبيا(

)س .يختلف تركيب أسنان آكلات اللحوم عن تركيب أسنان آكلات الأعشاب(

)س تتميز فكوك وأسنان الثدييات بقدرتها على التكيف لأنماط التغذية(
.المختلفة

)س .تستخدم آكلات اللحوم قواطع مسطحة الحواف(





✓



✓

)س ـا حادة وقواطع( .تستخدم آكلات اللحوم أنياب 

✓

)س .يتلقى الجانب الأيمن من القلب دما كثير الأكسجين من الجسم(

✓

✓

✓ )س يضخ القلب الدم من الجانب الٌأيسر محملا بالأكسجين إلى جميع أجزاء (
.الجسم

 )س .تقوم الكليتان في الثدييات بتخزين البول وطرده خارج الجسم(

✓ )س .جسمتعمل الكليتان في الثدييات على ضبط كميه الماء وتثبيتها في ال(

✓ )س .تعتبر الثدييات من أكثر الحيوانات تطورا(

 )س .يقوم المخيخ بضبط وظائف الجسم اللاإرادية(

✓ )س .من وظائف المخ القيام بالعمليات المعقدة(

 )س .النخاع المستطيل يقوم بضبط التنسيق العضلي(
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✓

✓

)س .تختلف الثدييات في القدرة على تمييز الألوان(

)س .تتفاوت الثدييات في قدرتها على تمييز الأصوات(

)س .يعد المخ من أصغر مكونات الدماغ( 

✓



)س .تتميز جميع الثدييات بالإخصاب الداخلي(

)س س أو الثدييات البيوضة تلد صغارا  غير مكتملة النمو يكتمل نموها داخل كي(
.جراب في بطن الأم

لكعليةتدلالذيالعلميالمصطلحأوالاسمأكتب:الثالـثالسؤال
:يليمماعبارة

.حجرة معدية في الأبقار تخزن وتجهز ما تم ابتلاعه من أغذية________س الكرش
مجترةحيوانات .حيوانات تعيد الطعام إلى الفم لمضغه____________س

ي نوع من الأسنان شبيه بالإزميل تستخدمها آكلات اللحوم ف_____________س
.القطع و القضم

القواطع

.أسنان مدببة تستخدمها آكلات اللحوم للقبض والتمزيق______________س الأنياب

من الثدييات تتغذى على العوالق والحيوانات الصغيرة ______________س
.التي ترشحها من البحر

حبالترشيمتغذيات

.قدرة الثدييات على تنظيم درجة حرارة الجسم داخليا______________س داخليالالثبات

العرقيةالغدد .غدد مسؤولة عن تبريد جسم الثدييات و خفض درجة حرارتها____________س

.غدد مسؤولة عن إفراز الحليب في إناث الثدييات_____________س الثدييةالغدد

.ثدييةحيوانات فقارية ذات درجة حرارة ثابتة ولديها غدد ______________س الثدييات

عملية تقوم فيها عضلات الصدر بدفع القفص الصدري ______________س
.لأعلى و للخارج

الشهيق

عملية تنبسط فيها عضلات الصدر والحجاب الحاجز و تدفع______________س
.نتيجة لذلك الهواء للخارج

الزفير

عضو يقوم بضخ الدم إلى جميع أجزاء الجسم و يتكون من أربعة _________س
.حجرات

القلب

https://www.uula.com/mqr/4F569CF658
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كل عضو يقوم باستخلاص الفضلات النيتروجينية من الدم على ش_________س
.بولينا

نالكليتي

البوليةالمثانة عضو في الثدييات يقوم بتخزين البول حتى  يتم طرده خارج____________س
.الجسم

جزء في الدماغ يقوم بالعمليات المعقدة مثل التفكير _____________س
.والتعلم

المخ

.جزء في الدماغ  يضبط التنسيق العضلي______________س المخيخ

.جزء في الدماغ ينظم وظائف الجسم اللاإرادية______________س المستطيلالنخاع

.ثدييات تتكاثر من خلال وضع البيض___________________________س "المسلكوحيدة"بيوضةثدييات

"اتالجرابي"كيسيةثدييات نوع  من الثدييات تلد صغارا  غير مكتملة ________________________س
.النمو وتبقى في جيب خارجي للأم

فقا الشكل المقابل يوضح تكيف الفكوك والأسنان الخاصة بالثدييات و(: 1)الشكل 
:  لأنماط التغذية المختلفة والمطلوب

( 1) الشكل رقم ▪
.آكلات الأعشاب

( 2) الشكل رقم ▪
.آكلات اللحوم

:حدد نوع التغذية الذي يناسب الفكوك المبينة في الشكلين المقابلينس

:المطلوبعناجبثمأمامكالتيالتاليةالأشكالادرس:الـرابعالسؤال

(  2) الشكــل رقم (  1) الشكــل رقم 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:الشكل المقابل يوضح تركيب الدماغ في الثدييات والمطلوب(: 2)الشكل 

:  يشير إلى( 1) الرقم ▪
.بصلة شمية

:  يشير إلى( 2) الرقم ▪
.المخ

:اكتب البيانات المشار إليها بالأرقامس

:  يشير إلى( 3) الرقم ▪
.المخيخ

:  يشير إلى( 4) الرقم ▪
.النخاع المستطيل

1

2

3

4

لاالذيالمفهوماخترثمالتاليةالمفاهيمفيتمعن:الخامسالسؤال
:السببذكرمعالبقيةمعيتناسب

.الحوت–البقرة –الضفدع –النمر س
:المختلفالمفهوم▪

الضفدع

.اتالبرمائيإلىينتميالضفدعماعداالثديياتإلىتنتميجميعهاللأن
.متغيرةحرارتهالضفدعدرجةعدافيماثابتهحرارتهادرجةجميعهالأنأو
.بيوضحيوانالضفدععدافيما"مشيمية"ولودةحيواناتجميعهاأو

:السبب▪

.النخاع المستطيل–المخيخ –الكليتين –المخ س
:المختلفالمفهوم▪

.الكليتين

الكليتينماعدا(الدماغ)العصبيالجهازتركيبإلىتنتميجميعهالأن
.الإخراجيالجهازتركيبإلىتنتمي

:السبب▪
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.الأسد–الإنسان –البقرة –الكانجرو س
:المختلفالمفهوم▪

.الكانجرو

."سيةالكي"الجرابيةالثديياتمنالكانجروماعدامشيميةثديياتجميعهالأن
:السبب▪

.النعامة–الدجاج –الخفاش –الحمام س
:المختلفالمفهوم▪

.الخفاش

.الثديياتمنالخفاشماعداالطيورمنجميعهالأن
.يلدالخفاشماعداتبيضجميعهالأنأو
.الشعريغطيهالخفاشعداماالريشجسمهايغطيجميعهالأنأو

:السبب▪

.تستطيع بعض أنواع الدببة القطبية العيش في بيئة شديدة البرودةس
لأن لها طبقة فراء كثيفة و طبقة دهون سميكة تحت الجلد تبقيها في

.  دفئ تام

اتعليلاا يأتيلمـاعلل:الـسـادسالسؤال ـاعلميًّ :صحيحا
.  قدرة بعض الثدييات على تحديد مصدر الصوت بدقة عاليةس

.لأن لها القدرة على تحريك آذانها الخارجية ناحية مصدر الصوت

ناخ الثدييات التي تعيش في المناخ الدافئ أصغر حجما من التي تعيش في المس
.البارد

.  لأن الحجم الصغير يكسبها القدرة على فقدان الحرارة بسرعة

ن تتمتع الثدييات التي تعيش في المناخ الدافئ بغطاء من الشعر و طبقات مس
.الدهن أقل من التي توجد في الثدييات التي تعيش في المناخ البارد

لأن غطاء الشعر و طبقات الدهن الأقل تساعد الثدييات التي تعيش في 
.المناخ الدافئ على فقدان الحرارة بسرعة

https://www.uula.com/mqr/14CD026BCB
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.الثدييات حيوانات ثابتة الحرارةس
لأن أجسامها تولد طاقة حرارية داخليا و لا تعتمد على الشمس لإبقائها 

.  دافئة

.قدرة الثدييات على التجول في الطقس الباردس
.  ئةبسبب فراءها الكثيف و طبقة الدهن تحت الجلد السميكة تبقيها داف

.تستطيع أن تأكل الثدييات عشرة أضعاف ما تأكله الزواحفس
.نظرا لمعدل الأيض المرتفع

.يطلق على بعض أنواع الثدييات حيوانات متغذيات بالترشيحس
.  لأنها تتغذى على العوالق والحيوانات الصغيرة التي ترشحها من البحر

.للثدييات القدرة على تناول مختلف أنواع الأغذية المختلفةس
بسبب تطور أشكال فكوكها و أسنانها أصبحت متكيفة لتناول أغذية 

. مختلفة

.للبالين المهدب أهمية كبيرة في تغذية الحوتس
لأنه يعمل كمرشح لتصفية الحيوانات الصغيرة من الماء الذي يدخل فم

.الحوت

.تكيف فكوك و أسنان الثدييات وفقا لأنماط التغذيةس
ور لأن المفصل بين الجمجمة و الفك السفلي أصبح أقوى ما سمح بتط▪

.عضلات فك أكبر و أكثر قوة
ثة و لأن أشكال الأسنان تطورت و تغيرت أعدادها فأصبح للثدييات الحدي▪

.  أسنان متخصصة

.تتميز آكلات اللحوم بوجود أمعاء قصيرة نسبياس
.  لأن أنزيمات الهضم تهضم اللحوم بسرعة

.تتميز آكلات الأعشاب بوجود أمعاء طويلة نسبيـاس
.لان الأنسجة النباتية قاسية و خشنة تستغرق وقت أطول ليتم هضمها

.للبكتيريا التكافلية أهمية كبيرة في عملية الهضم لدى آكلات الأعشابس
.لأنها تهضم السيليلوز في معظم الأنسجة النباتية
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.تعد الأبقار من الحيوانات المجترةس
.لأنها تجتر الغذاء أي تعيده إلى الفم

.وجود حويصلات هوائية في نهاية الممرات التنفسية في الرئتانس
.  لحدوث التبادل الغازي بين الرئتين والدم

.للكليتين دورا كبيرا في حفظ الثبات الداخلي للثديياتس
لأنها تعمل على ترشيح البولينا من الدم و إخراج الماء الزائد أو احتجازه إذا 

ي لا كان الجسم يحتاجه ، و تستعيد الأملاح والسكريات والمركبات الأخرى الت
.يجب أن يفقدها الجسم

.احتواء الثدييات على مثانة بوليةس
.  لتخزن البول حتى يطرد خارج الجسم

.يمكن للكلاب التعرف على الناس بسهولة من خلال الرائحةس
.لأن لديها حواس كاملة للشم والسمع

.تستطيع الثدييات أن تستخدم أكثر من طريقه للتحركس
.  بسبب التنوع في عظام وأطراف عضلاتها

.تسمى بعض الثدييات بالبيوضةس
.لأنها تتكاثر من خلال وضع البيض

(.الجرابيات)بالكيسيةيطلق على مجموعة من الثدييات س
ا غير مكتملة النمو و تبقى في جيب خارجي للأم .لأنها تلد صغار 
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.العمود الفقري للثديياتس
. ينثني أفقيا ومن جانب إلى آخر▪
.اليا  حيث تسمح هذه المرونة للثدييات بالتحرك بخطى واسعة وبالقفز ع▪

:منلكلالوظيفيةالملاءمةحدد:الـسـابـعالسؤال
.الحويصلات الهوائية  للثديياتس

أعدادها كبيرة وغنية بالشعيرات الدموية حتى تزيد من مساحة سطح
.التبادل الغازي بين الرئتين والدم

اجز عندما ترفع عضلات الصدر القفص الصدري لأعلى و للخارج و يسحب الحجاب الحس
قاعدته لأسفل في الثدييات ؟

. هيقيزيد حجم القفص الصدري و يندفع الهواء إلى داخل الرئتين و يحدث الش

:التاليةالحالاتمنكلفييحدثأنتتوقعماذا:الـثـامـنالسؤال
بعد بقاء الغذاء في كرش البقرة لفترة من الوقت ؟س

ع مرة تعيده إلى الفم ثانية ليعاد مضغه مرة ثانية و خلطه باللعاب ثم يبتل
.ثانية و يتحرك إلى المعدة و الأمعاء

عندما تنبسط عضلات الصدر والحجاب الحاجز للثدييات ؟س
.زفيريتناقص حجم التجويف الصدري ما يدفع الهواء إلى خارج الرئتين خلال ال

عندما يفقس بيض الثدييات البيوضة ؟ س
. يتغذى الصغار على الحليب الذي ينساب من مسامات موجودة على بطن الأم

لصغير الكانجرو الغير نامي بعد ولادته ؟س
ب الأم يزحف الحيوان الصغير إلى كيس بطن الأم و يبقى فيه ويتغذى من حلي

.ًوقوياحتى يستكمل نموه ويصبح كبيرا  

https://www.uula.com/mqr/9A7E7AD2E1
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أنــواع الثدييات من حيث تكاثرها ؟س
-"   اتالجرابي"الثدييات الكيسية -(.    وحيدة المسلك)الثدييات البيوضة 

.الثدييات المشيمية

:مــنكـــلخـصـائـصعـدد:الـتـاســعالسـؤال
.الثديياتس

ــ للإناث غدد .   ــ الجسم مغطى بشعر. ــ ذو درجة حرارة ثابتة.  حيوان فقاري
ــ لــها قلب مكوّن من .   ــ تتنفس الهواء.ثديية تفرز الحليب لتغذية الصغار

.أربعة حجرات

:التاليبالجدولالمقارنةلأوجهيلـيمماكلبينقارن:الـعـاشــرالسؤال

اتعملية الزفير في الثديياتعملية الشهيق في الثدييوجه المقارنة
حركة عضلات 

تنبسطتنقبضالصدر 
حركة الحجاب 

تنبسطتنقبضالحاجز 
حجم التجويف 

يقليزيدالصدري

إلى الخارجإلى الداخلاتجاه الهواء

الثديياتالطيورالبرمائياتوجه المقرانة
الشعرالريشالجلد الرطبغطاء الجسم
عددحجرات 

344القلب

اسم حجرات 
القلب

أذينان وبطين 
أذينان وبطينانأذينان وبطينانواحد
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المخيخ في الثديياتالمخ في الثديياتوجه المقارنة

يقوم بالعمليات المعقدة مثلالوظيفة 
يضبط التنسيق العضليالتفكير والتعلم

أصغر من المخالجزء الأكبر من الدماغالحجم 

الثدييات المتسلقةالثدييات الحفارةوجه المقارنة

شكل الأطراف 
أطرافها قصيرة وقوية 

ة وممتلئة وفيها نتوءات كبير
ترتبط بعضلات قوية

أصابع يد و أقدام طويلة 
ومرنة

القردخلد الماءمثال

الثدييات الطائرةالثدييات السابحةوجه المقارنة

الخفاشعجل البحرمثال

شكل الأطراف 
تطورت أطرافها إلى مجاديف 
مسطحة وعريضة و تمددت 
عظام الٌأيدي والأقدام لتكون 

الزعانف

تطورت عظام الأذرع والٌأيدي 
لدى الخفاش لتدعم قطع 
الجلد التي تكون الأجنحة

الثدييات الكيسية الثدييات المشيميةوجه المقارنة
"الجرابية"

ينمو الصغير داخل جسم الأمنمو الجنين
تلد صغارا غير مكتملة ▪

.النمو
يكتمل نموه في كيس ▪

.بطن الأمّ 

يتغذى من جسم الأم حتى التغذية
حّ يتغذّى عن طريق كيس للمالولادة
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وجه 
الإنسانالفيلالفأرالمقارنة

أشهر9شهر22يوم21فترة الحمل

الثدييات الجرابيةالثدييات البيوضةوجه المقارنة

ا غير مكتملي تضع البيضطريقة التكاثر تلد صغار 
النمو

الكانجروخلد الماءمثـــال


